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1. ÐïëëáðëÜóéá êáé õðïðïëëáðëÜóéá ìïíÜäùí.

Óôïí ðáñáêÜôù ðßíáêá öáßíïíôáé ôá ãíùóôÜ ðñïèÝìáôá ðïõ ÷ñçóéìïðïéïýíôáé ãéá íá
äçëþóïõí ôá ðïëëáðëÜóéá êáé ôá õðïðïëëáðëÜóéá ôùí ìïíÜäùí. 

Áí ãéá ðáñÜäåéãìá ìåôñÜôå ôï ìÞêïò ôçò ðëåõñÜò ôïõ ôñáðåæéïý êáé âñåßôå üôé åßíáé
L=1m, ìðïñåßôå íá ðåßôå åðßóçò üôé éóïäõíáìåß ìå:

1m=10 2cm=103mm=106ìm=10 -1dam=10-3km=10 -6Mm.

2. ÖõóéêÜ ìåãÝèç êáé ìovÜäåò.

Ãéá ôçv êáëýôåñç êáôávüçóç ôùv öõóéêþv öáévoìÝvùv, èá ðñÝðåé vá äçìéoõñãÞóoõìå
êÜðoéåò âáóéêÝò "Ývvoéåò" üðùò ÷þñoò, ÷ñüvoò, êßvçóç. Ïé Ývvoéåò áõôÝò êáèoñßæoõv
ðoóoôéêÜ êáé ðoéoôéêÜ ôá öáévüìåvá ðoõ óõìâáßvoõv ãýñù ìáò. Ãéá ðáñÜäåéãìá, o ìüvoò
ôñüðoò ãéá ôç ìåëÝôç ôoõ ðüóo ãñÞãoñá êévåßôáé êÜôé ãýñù ìáò åßváé vá ãvùñßæoõìå ôçv
áðüóôáóç ðoõ äéávýåé ôo êévçôü (Ývvoéá ÷þñoò) êáé ôov ÷ñüvo (Ývvoéá ÷ñüvoò) ðoõ
÷ñåéÜæåôáé ãéá vá äéáôñÝîåé ôçv áðüóôáóç áõôÞ.

Ïé Ývvoéåò ÷÷þþññooòò,, ÷÷ññüüvvooòò,, ììÜÜææáá,, èèååññììooêêññááóóßßáá åßváé ÷ñÞóéìåò ãéá ôov ðñoóäéoñéóìü ôùv
öõóéêþv öáévoìÝvùv. Ïé Ývvoéåò áõôÝò ovoìÜæovôáé öõóéêÜ ìåãÝèç

ÖõóéêÜ ìåãÝèç åßváé Ývvoéåò ðoõ ÷ñçóéìoðoéoývôáé ãéá ôov ðoóoôéêü Þ ðoéoôéêü
ðñoóäéoñéóìü åvüò öõóéêoý öáévoìÝvoõ.Ôá öõóéêÜ ìåãÝèç äéá÷ùñßæovôáé óå
"èåìåëéþäç" êáé "ðáñÜãùãá".

Èåìåëéþäç ìåãÝèç åßváé oé ðéü áðëÝò ðñùôáñ÷éêÝò Ývvoéåò üðùò ìÞêoò, ìÜæá, ÷ñüvoò..."

ÐáñÜãùãá ìåãÝèç åßváé Ývvoéåò ðoõ óõvôßèåvôáé áðü ðñùôáñ÷éêÝò Ývvoéåò, üðùò
ôá÷ýôçôá, åðéôÜ÷õvóç..."  

ÊÜèå öõóéêü ìÝãåèoò ðoõ ÷áñáêôçñßæåé ìéá ìåôñÞóéìç ðoóüôçôá, áðoôåëåßôáé áðü ôçv
"áñéèìçôéêÞ ôéìÞ" êáé ôçv "ìovÜäá ìÝôñçóçò". 
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3. ÓõóôÞìáôá ìovÜäùv.

¸vá óýóôçìá ìovÜäùv ðåñéÝ÷åé Ývá óývoëo èåìåëéùäþv ìovÜäùv ðoõ åðéëÝãovôáé
áõèáßñåôá. Áðü ôéò èåìåëéþäåéò áõôÝò ìovÜäåò, êáôáóêåõÜæovôáé oé ðáñÜãùãåò ìovÜäåò
oé oðoßåò êáé áõôÝò ávÞêoõv óôo óýóôçìá ìovÜäùv.

Óýóôçìá ìovÜäùv åßváé Ývá óývoëo ìovÜäùv üëùv ôùv öõóéêþv ìåãåèþv üðoõ oé
èåìåëéþäåéò ìovÜäåò åðéëÝãovôáé áõèáßñåôá".

Ôï óýóôçìá ìïíÜäùí ðïõ åðéêñáôåß óÞìåñá åßváé ôo SI (System International). Óå áõôü
èá äþóïõìå éäéáßôåñç ðñoóo÷Þ, ãéáôß ÷ñçóéìoðoéåßôáé óå üëá ôá êñÜôç êáé åßváé ôo
ðåñéóóüôåño äéáäåäoìÝvo óýóôçìá. 

ÓÕÓÔÇÌÁ S.I. (System International)

Èåìåëéþäåò ìÝãåèoò ÌovÜäá

ÌÞêoò ìÝôño (m)

MÜæá êéëü (Kg)

×ñüvoò Óåêüvô (s)

¸vôáóç çëåêôñéêoý ñåýìáôoò Ámpere (A)

Èåñìoêñáóßá Kelvin ( K)

¸vôáóç öùôåévÞò ðçãÞò ÊávôÝëá (Cd)

×çìéêÞ ðoóüôçôá ìüë (mol)

4. Ìïíüìåôñá êáé äéáíõóìáôéêÜ ìåãÝèç.

ÏíïìÜæïõìå ìïíüìåôñá ìåãÝèç áõôÜ ðïõ ðñïóäéïñßæïíôáé áðü ôï ìÝôñï ôïõò.

Ðáñáäåßãìáôá: ìÜæá m , ÷ñüíïò t , èåñìïêñáóßá è , åíÝñãåéá E , éó÷ýò P êáé Üëëá.

ÏíïìÜæïõìå äéáíõóìáôéêÜ ìåãÝèç áõôÜ ðïõ ðñïóäéïñßæïíôáé áðü ôï ìÝôñï ôïõò, ôçí
äéåýèõíóÞ ôïõò êáé ôç öïñÜ ôïõò. 

Ðáñáäåßãìáôá: ìåôáôüðéóç Äx, ôá÷ýôçôá õ , åðéôÜ÷õíóç á , äýíáìç F êáé Üëëá.

5. Åîéóþóåéò äéáóôÜóåùv êáé äéáóôÜóåéò öõóéêþv ìåãåèþv.

Áv èåùñÞóoõìå êÜðoéá óýìâoëá ãéá ôá èåìåëéþäç ìåãÝèç, ôüôå ìðoñoýìå
÷ñçóéìoðoéþvôáò ôá óýìâoëá áõôÜ vá åîÜãoõìå ìå ìáèçìáôéêÝò ó÷Ýóåéò vÝåò åîéóþóåéò
ãéá ôá ðáñÜãùãá ìåãÝèç. Ïé åîéóþóåéò áõôÝò åßváé oé "åîéóþóåéò äéÜóôáóçò" ôùv
ìåãåèþv áõôþv. 

Ôá óýìâoëá ðoõ ÷ñçóéìoðoéoýìå ãéá ôá âáóéêÜ èåìåëéþäç ìåãÝèç åßváé:

ÌÞêoò - L (Logitudo) ÌÜæá - Ì (Massa) ×ñüvoò - Ô (Tempus)

Áò õðoèÝóoõìå üôé èÝëoõìå vá äçìéoõñãÞóoõìå ôo ðáñÜãùão ìÝãåèoò ôá÷ýôçôá.
Ïñßæoõìå ôçí ôá÷ýôçôá óáv ôo ðçëßêo ôçò ìåôáôüðéóçò ðñoò ôov ÷ñüvo, äçëáäÞ:

õ = x(ìåôáôüðéóç) / t(÷ñüvoò)   

Ç åîßóùóç äéÜóôáóçò ôoõ ðáñÜãùãoõ ìÝãåèoõò "ôá÷ýôçôá" åßváé:

õ = x[L]/[T]   Þ   õ = [L1T-1]    Þ   õ = [L1 M0 T-1]  ,  Åîßóùóç äéÜóôáóçò "ôá÷ýôçôáò" 
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Ïé "äéáóôÜóåéò" ôçò åîßóùóçò äéÜóôáóçò ÷áñáêôçñßæovôáé áðü ôoõò åêèÝôåò ôçò
åîßóùóçò äéÜóôáóçò. Ãéá ðáñÜäåéãìá, oé äéáóôÜóåéò ôoõ ìåãÝèoõò "ôá÷ýôçôá" åßváé: 

[õ] = (1,0,-1)  ,  äéáóôÜóåéò ôoõ ìåãÝèoõò "ôá÷ýôçôá". 

Ç óçìáóßá ôçò åîßóùóçò äéÜóôáóçò åßváé ìåãÜëç. Ìðïñïýìå ìå ôçv åîßóùóç äéÜóôáóçò
vá åðáëçèåýóoõìå ôçv éó÷ý ìéáò ìáèçìáôéêÞò ó÷Ýóçò. Ãíùñßæïõìå üôé óå ìéá
ìáèçìáôéêÞ ó÷Ýóç, üëoé oé üñoé ðñÝðåé vá åßváé oìoåéäåßò. Áõôü óçìáßvåé üôé oé
äéáóôÜóåéò óå êÜèå üño èá ðñÝðåé vá óõìðßðôoõv. 

6. Äéáíýóìáôá - ðñüóèåóç äéáíõóìÜôùí.

¸íá äéÜíõóìá óõìâïëßæåôáé ìå Ýíá âÝëïò üðùò óôï ó÷Þìá êáé ìå 
÷áñáêôçñéóôéêÜ ôá åîÞò:  

- ìÝôñï (ìÞêïò ôïõ äéáíýóìáôïò )

- äéåýèõíóç Þ öïñÝáò (ç åõèåßá ðïõ ïñßæåôáé  áðü ôá Á êáé Â )

- öïñÜ (áðü ôï Á ðñïò ôï Â ).

Ðñïóï÷Þ!! Ï óõìâïëéóìüò äåí åßíáé ßäéïò ìå ôï óõìâïëéóìü á. Ìå ôïí óõìâïëéóìü á
åííïïýìå ôï ìÝôñï ôïõ äéáíýóìáôïò . 

ÕðÜñ÷ïõí äéáíýóìáôá ðïõ ìðïñïýí íá ìåôáöÝñïíôáé ðáñÜëëçëá óôçí äéåýèõíóÞ ôïõò.
ÁõôÜ ïíïìÜæïíôáé ìåôáèåôÜ. ÕðÜñ÷ïõí äéáíýóìáôá ðïõ äåí åðéôñÝðåôáé ç ðáñÜëëçëç
ìåôáöïñÜ ôïõò êáé ïíïìÜæïíôáé åöáñìïóôÜ. Ôá äéáíýóìáôá ðïõ ìðïñåß íá
ìåôáôïðßæïíôáé (ïëéóèáßíïõí) ðÜíù óôïí öïñÝá ôïõò ïíïìÜæïíôáé ïëéóèáßíïíôá.

Ôá äéáíýóìáôá ìå ôçí ßäéá äéåýèõíóç, ïíïìÜæïíôáé ïìüññïðá üôáí Ý÷ïõí ôçí ßäéá öïñÜ
êáé áíôßññïðá üôáí Ý÷ïõí áíôßèåôç öïñÜ.

Tá äéáíýóìáôá ìå ßäéï ìÝôñï, ßäéá äéåýèõíóç êáé áíôßèåôç öïñÜ ïíïìÜæïíôáé áíôßèåôá.

¼ôáí ôá äéáíýóìáôá ôïðïèåôïýíôáé Ýôóé þóôå ôï ôÝëïò ôïõ ðñþôïõ íá óõìðßðôåé ìå ôçí
áñ÷Þ ôïõ äåýôåñïõ ê.ï.ê, ïíïìÜæïíôáé äéáäï÷éêÜ. 

Ðñüóèåóç äéáíõóìÜôùí.                                               

Ôá äéáíýóìáôá ðñïóôßèåíôáé ìå ôç ìÝèïäï ôïõ ðáñáëëçëï-
ãñÜììïõ. Ôï Üèñïéóìá ôùí äéáíõóìÜôùí êáé åßíáé ôï
äéÜíõóìá .

Ôï ìÝôñï ôïõ äéáíýóìáôïò åîáñôÜôáé áðü ôç ãùíßá ö.

7. ÌåôáâïëÞ ìåãÝèïõò - ñõèìüò ìåôáâïëÞò ìåãÝèïõò.

ÏíïìÜæïõìå ìåôáâïëÞ åíüò öõóéêïý ìåãÝèïõò ôç äéáöïñÜ ôçò áñ÷éêÞò ôéìÞò áðü ôçí
ôåëéêÞ ôéìÞ ôïõ ìåãÝèïõò áõôïý. ÄçëáäÞ

ÃíùóôÜ ðáñáäåßãìáôá ìåôáâïëÞò ìåãåèþí åßíáé:

Ät = ìåôáâïëÞ ÷ñüíïõ , Äx = ìåôáôüðéóç , Äõ = ìåôáâïëÞ ôá÷ýôçôáò. 

ÏíïìÜæïõìå ñõèìü ìåôáâïëÞò åíüò ìåãÝèïõò, ôï ðçëßêï ôçò ìåôáâïëÞò ôïõ ìåãÝèïõò
ðñïò ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá ðïõ åêôåëÝóôçêå ç ìåôáâïëÞ áõôÞ. 

∆x x x= −τελ αρχ

γ
βα

α
α

α
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ÃíùóôÜ ðáñáäåßãìáôá ìåôáâïëÞò ìåãåèþí åßíáé:

= ñõèìüò ìåôáâïëÞò èÝóçò = ôá÷ýôçôá

= ñõèìüò ìåôáâïëÞò ôá÷ýôçôáò = åðéôÜ÷õíóç

8. Ðïóïóôü ìåôáâïëÞò åíüò ìåãÝèïõò.

ÏíïìÜæïõìå ðïóïóôü ìåôáâïëÞò åíüò ìåãÝèïõò ôï ðçëßêï ôçò ìåôáâïëÞò ôïõ
ìåãÝèïõò ðñïò ôçí áñ÷éêÞ ôéìÞ ôïõ ìåãÝèïõò áõôïý. Áí æçôÜìå ôï åðß ôïéò åêáôü
ðïóïóôü, ôüôå èá ðïëëáðëáóéÜæïõìå ôï ðïóïóôü ìå ôï íïýìåñï 100.

Áí ãéá ðáñÜäåéãìá, ç èåñìïêñáóßá ôï áðüãåõìá åßíáé è1=25ïC êáé ôï âñÜäõ åßíáé
è2=20ïC, ôï ðïóïóôü ìåôáâïëÞò ôçò èåñìïêñáóßáò áðü ôï áðüãåõìá ìÝ÷ñé ôï âñÜäõ èá
åßíáé:

Ôï ðñüóçìï (−) äçëþíåé üôé ç èåñìïêñáóßá ìåéþèçêå.

9. ÃñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò

Ìéá óõíÜñôçóç äýï öõóéêþí ìåãåèþí y êáé x ìðïñåß ðáñáóôáèåß óå Ýíá óýóôçìá äýï
áîüíùí x êáé y ðïõ åßíáé êÜèåôïé ìåôáîý ôïõò ìå êïéíÞ áñ÷Þ Ï. Ç êëßóç ôçò ãñáöéêÞò
ðáñÜóôáóçò ôùí äýï ìåãåèþí x êáé y ïñßæåôáé áðü ôï ðçëßêï Äx/Äy. 

Èá óõíáíôÞóåôå ôéò ðáñáêÜôù ó÷Ýóåéò ìåôáîý ôùí öõóéêþí ìåãåèþí.

• Ó÷Ýóç ðïõ äçëþíåé üôé ôï ìÝãåèïò åßíáé óôáèåñü

y = á (á=óôáè.). 

• Ó÷Ýóç 1ïõ âáèìïý

y = á x+â  (á,â=óôáè.).

Ç êëßóç ôçò ãñáöéêÞò ðáñÜóôáóçò éóïýôáé áñéèìçôéêÜ ìå ôï á.

• Ó÷Ýóç 2ïõ âáèìïý 

y = áx2 + âx + ã  (á,â,ã=óôáè.).

Ç êëßóç ôçò ãñáöéêÞò ðáñÜóôáóçò äåí åßíáé óôáèåñÞ.

ÐáñáêÜôù âëÝðåôå ôéò ãñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò ãéá ôéò ðáñáðÜíù ðåñéðôþóåéò.

0

y

0 x 0

y

x

β

y

x

y = αx y = α βx+ y = α β γ2x + x+

Δx
Δy

κλίση = α =

Δx

Δy

κλίση 2 > κλίση 1

2

1

20 25
25

100 20(%) % %Π = ° − °
° = −

Π x x
x

= −τελ αρχ

αρχ
(%) 1000%

∆
∆t

υ

∆
∆
x
t
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1. Ïñéóìüò èÝóçò - ìåôáôüðéóçò.

Èåùñïýìå Ýíáí Üîïíá x’Ox ìå áñ÷Þ ôùí ìåôñÞóåùí ôï óçìåßï Ï. Ç èÝóç x åíüò êéíçôïý
Ì ðÜíù óå ìéá åõèåßá ðñïóäéïñßæåôáé áðü Ýíáí áñéèìü ðïõ Ý÷åé ùò áðüëõôç ôéìÞ ôçí
áðüóôáóÞ ôïõ áðü ôï Ï. Ôï ðñüóçìï äçëþíåé áí ôï óçìåßï âñßóêåôáé óôïí èåôéêü Þ ôïí
áñíçôéêü çìéÜîïíá. 

Ôï Ì1 ôïõ ó÷Þìáôïò âñßóêåôáé óôç èÝóç x1=+3 m,
äçëáäÞ áðÝ÷åé 3m áðü ôï óçìåßï Ï êáé âñßóêåôáé
óôï èåôéêü çìéÜîïíá.

Ôï Ì2 ôïõ ó÷Þìáôïò âñßóêåôáé óôç èÝóç x2=−2 m, äçëáäÞ áðÝ÷åé 2m áðü ôï óçìåßï Ï
êáé âñßóêåôáé óôïí áñíçôéêü çìéÜîïíá.

Ç ìåôáôüðéóç Äx ôïõ êéíçôïý åßíáé ç ìåôáâïëÞ ôçò èÝóçò ôïõ, äçëáäÞ:

Ôï êéíçôü ôïõ ó÷Þìáôïò ìåôáôïðßóôçêå áðü ôç èÝóç x1=3m
óôç èÝóç x2=5m. Ç ìåôáôüðéóÞ ôïõ åßíáé 

Äx = x2 − x1 = 5 − 3 = 2 m.

Áí Äx > 0, ôï êéíçôü ìåôáôïðßæåôáé ðñïò ôá äåîéÜ.

Áí Äx < 0, ôï êéíçôü ìåôáôïðßæåôáé ðñïò ô’ áñéóôåñÜ.

Ó÷üëéá:

• Ç èÝóç áíáöÝñåôáé óå ìéá ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ åíþ, ç ìåôáôüðéóç áíáöÝñåôáé óå ìéá
÷ñïíéêÞ äéÜñêåéá.

• Ç èÝóç êáé ç ìåôáôüðéóç åßíáé äéáíõóìáôéêÜ ìåãÝèç. Ôï
äéÜíõóìá ôçò èÝóçò åßíáé áõôü ìå áñ÷Þ ôçí áñ÷Þ ôùí
ìåôñÞóåùí (óçìåßï Ï) êáé ôÝëïò ôï óçìåßï ðïõ
âñßóêåôáé ôï êéíçôü. Ôï äéÜíõóìá ôçò ìåôáôüðéóçò åßíáé
áõôü ìå áñ÷Þ ôçí áñ÷éêÞ èÝóç x1 ôïõ êéíçôïý êáé ôÝëïò
ôçí ôåëéêÞ èÝóç x2 ôïõ êéíçôïý.

ÅðåéäÞ áíáöåñüìáóôå óå åõèýãñáììåò êéíÞóåéò, åðïìÝíùò üëá ôá äéáíýóìáôá Ý÷ïõí ôçí
ßäéá äéåýèõíóç, äå ëáìâÜíïõìå ôç äéáíõóìáôéêÞ ìïñöÞ áëëÜ ôçí áëãåâñéêÞ ìïñöÞ ôùí
ìåãåèþí.

∆x x x= −τελ αρχ

∆x x x= −τελ αρχ

Óåëßäá 5Σελίδα 5



2. ÄéÜóôçìá.

Åßíáé ìïíüìåôñï ìÝãåèïò êáé éóïýôáé ìå ôï ìÞêïò ôçò ôñï÷éÜò ðïõ äéáãñÜöåé ôï êéíçôü.

Ãéá ôï êéíçôü ôïõ ó÷Þìáôïò ðïõ äéáíýåé ôç äéáäñïìÞ Á → Â → Ã
Ý÷ïõìå:

H ìåôáôüðéóç Äx Ý÷åé áëãåâñéêÞ ôéìÞ:

Äx = x2 − x1 = 3 − 2 = 1m

Tï äéáíõüìåíï äéÜóôçìá åßíáé:

s = (AB) +(BÃ) = 2 +3 = 5 m.

ÄéáöïñÝò ìåôáîý ìåôáôüðéóçò êáé äéáóôÞìáôïò.

3. Ôá÷ýôçôá.

ÌÝóç ôá÷ýôçôá: Ïñßæïõìå ìÝóç ôá÷ýôçôá ôï ðçëßêï ôçò ìåôáôüðéóçò ðñïò ôï ÷ñüíï ðïõ
Ýãéíå ç ìåôáôüðéóç áõôÞ. ÄçëáäÞ:

Ç ìÝóç ôá÷ýôçôá åßíáé äéáíõóìáôéêü ìÝãåèïò. Ç
äéåýèõíóç êáé ç öïñÜ ôçò åßíáé áõôÞ ôçò
ìåôáôüðéóçò . Áí üìùò ç êßíçóç ãßíåôáé óå ìéá
åõèåßá, ìðïñïýìå íá ÷ñçóéìïðïéÞóïõìå ôéò
áëãåâñéêÝò ôéìÝò ôùí ðáñáðÜíù ìåãåèþí. Ãéá
ðñïóáíáôïëéóìÝíï Üîïíá Ý÷ïõìå:

Áí õ>0 ôï êéíçôü êéíåßôáé ðñïò ôá äåîéÜ 

Áí õ<0 ôï êéíçôü êéíåßôáé ðñïò ô’ áñéóôåñÜ. 

Ç ôá÷ýôçôá äåß÷íåé ôï "ðüóï ãñÞãïñá" êéíåßôáé Ýíá êéíçôü. Êáé ôï "ðüóï ãñÞãïñá" åßíáé
óõíõöáóìÝíï ìå ôïí ñõèìü ðïõ ìåôáâÜëëåôáé ç èÝóç ôïõ êéíçôïý. 

Ç óôéãìéáßá ôá÷ýôçôá åßíáé Ýíá äéáíõóìáôéêü ìÝãåèïò ðïõ ïñßæåôáé óáí ç ïñéáêÞ ôéìÞ ðïõ
ôåßíåé ôï ðçëßêï ôçò ìåôáôüðéóçò ðñïò ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá ðïõ Ýãéíå ç ìåôáôüðéóç áõôÞ üôáí
ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá ôåßíåé óôï ìçäÝí. Ç óôéãìéáßá ôá÷ýôçôá åßíáé ðÜíôá åöáðôüìåíç óôçí
ôñï÷éÜ ôïõ êéíçôïý êáé áíáöÝñåôáé óôçí ôá÷ýôçôá åíüò êéíçôïý óå ìéá ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ.

υ = = −
−

∆
∆
x
t

x x
t t
2 1

2 1

∆x

υ

υ = = −
−

∆
∆
x
t

x x
t t
2 1

2 1
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Ç ìÝóç áñéèìçôéêÞ ôá÷ýôçôá ÷ñçóéìïðïéåßôáé óôçí êáèçìåñéíÞ ìáò åìðåéñßá êáé äåí Ý÷åé
ó÷Ýóç ìå ôçí ìÝóç ôá÷ýôçôá üðùò ôçí ïñßæïõìå óå áõóôçñÜ åðéóôçìïíéêÜ ðëáßóéá. Åßíáé
ìïíüìåôñï ìÝãåèïò êáé éóïýôáé ìå ôï ðçëßêï ôïõ äéáóôÞìáôïò (ìÞêïò ôñï÷éÜò sïë ) ðïõ
äéáíýåé  ôï êéíçôü óå êÜðïéï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá tïë ðñïò ôï ÷ñüíï áõôü.

4. Åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç (Å.Ï.Ê.) 

Ôï ÷áñáêôçñéóôéêü ôçò åõèýãñáììçò ïìáëÞò êßíçóçò åßíáé: =óôáè. 

Ó÷üëéá: Ç ôá÷ýôçôá åßíáé äéáíõóìáôéêü ìÝãåèïò. Áõôü óçìáßíåé üôé üôáí ç ôá÷ýôçôá åßíáé
óôáèåñÞ, åßíáé óôáèåñÞ óå ìÝôñï äéåýèõíóç êáé öïñÜ. 

Óôçí åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç, ç ìÝóç êáé ç óôéãìéáßá ôá÷ýôçôá óõìðßðôïõí.

Åîßóùóç êßíçóçò.

Èåùñïýìå üôé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ tï ôï êéíçôü âñßóêåôáé
óôç èÝóç xo êáé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t ôï êéíçôü
âñßóêåôáé óôç èÝóç x. ×ñçóéìïðïéþíôáò ôç ó÷Ýóç
ôçò ìÝóçò ôá÷ýôçôáò Ý÷ïõìå:

Þ   Þ   

Óôçí ðåñßðôùóç üðïõ to=0 èá Ý÷ïõìå:   

ÄéáãñÜììáôá óôçí åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç: 

Ó÷üëéï: Ôï åìâáäüí ðïõ ðåñéêëåßåôáé áðü ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ êáé ôïí
Üîïíá ôïõ ÷ñüíïõ åßíáé áñéèìçôéêÜ ßóï ìå ôç ìåôáôüðéóç Äx ôïõ êéíçôïý.

5. ÅðéôÜ÷õíóç.

ÌÝóç åðéôÜ÷õíóç: Ïñßæïõìå ìÝóç åðéôÜ÷õíóç ôï ðçëßêï ôçò ìåôáâïëÞò ôçò ôá÷ýôçôáò
ðñïò ôï ÷ñüíï ðïõ Ýãéíå ç ìåôáâïëÞ áõôÞ. ÄçëáäÞ:

t t t
2 1

2 1

= = −
−α υ υ υ∆

∆

υ= +x x to

υ= + −x x t to o( )υ− = −x x t to o( )υ = = −
−

∆
∆
x
t

x x
t t

o

o

υ

υ ολ

λ
= s
to
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Ç ìÝóç åðéôÜ÷õíóç åßíáé äéáíõóìáôéêü ìÝãåèïò. Ç
äéåýèõíóç êáé ç öïñÜ ôçò åßíáé áõôÞ ôçò ìåôáâïëÞò
ôçò ôá÷ýôçôáò . Áí üìùò ç êßíçóç ãßíåôáé óå ìéá
åõèåßá, ìðïñïýìå íá ÷ñçóéìïðïéÞóïõìå ôéò
áëãåâñéêÝò ôéìÝò ôùí ðáñáðÜíù ìåãåèþí. Ãéá
ðñïóáíáôïëéóìÝíï Üîïíá Ý÷ïõìå:

Áí á>0 ôï êéíçôü åðéôá÷ýíåôáé (ôá äéáíýóìáôá ôçò
óôéãìéáßáò ôá÷ýôçôáò êáé ôçò åðéôÜ÷õíóçò åßíáé ïìüñ-
ñïðá).

Áí á<0 ôï êéíçôü åðéâñáäýíåôáé (ôá äéáíýóìáôá ôçò
óôéãìéáßáò ôá÷ýôçôáò êáé ôçò åðéôÜ÷õíóçò åßíáé áíôßññïðá).

6. Åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç êßíçóç (Å.Ï.Å.Ê.) 

Ôï ÷áñáêôçñéóôéêü ôçò åõèýãñáììçò ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíçò êßíçóçò åßíáé: = óôáè. 

Ó÷üëéï: Ç åðéôÜ÷õíóç åßíáé äéáíõóìáôéêü ìÝãåèïò. Áõôü óçìáßíåé üôé üôáí ç åðéôÜ÷õíóç
åßíáé óôáèåñÞ, åßíáé óôáèåñÞ óå ìÝôñï äéåýèõíóç êáé öïñÜ. 

Åîßóùóç ôá÷ýôçôáò.

Èåùñïýìå üôé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ tï ôï êéíçôü Ý÷åé ôá÷ýôçôá
ìÝôñïõ õï êáé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t ôï êéíçôü Ý÷åé
ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ õ. ×ñçóéìïðïéþíôáò ôç ó÷Ýóç ôçò
ìÝóçò åðéôÜ÷õíóçò Ý÷ïõìå:

Þ   Þ   

Óôçí ðåñßðôùóç üðïõ to=0 èá Ý÷ïõìå:  

Áí  õï=0 èá Ý÷ïõìå:

Åîßóùóç êßíçóçò.

Ó÷åäéÜæïõìå ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ ç ïðïßá
åßíáé 1ïõ âáèìïý. Ç ìåôáôüðéóç Äx åßíáé áñéèìçôéêÜ ßóç ìå ôï
åìâáäüí ôïõ ôñáðåæßïõ. ÅðïìÝíùò Ý÷ïõìå:

Äx = åìâáäüí ôñáðåæßïõ

Áíôéêáèéóôþíôáò üðïõ õ=õï+á t Ý÷ïõìå:

Äx = Þ   Þ  

Áí õï=0 ôüôå ç åîßóùóç èÝóçò ãßíåôáé: x t∆ = 1
2

2α

x t to∆ = + 1
2

2υ αx
t to∆ = +2

2

2υ α+ + to oυ υ α
2

tt

= +
toυ υ

2

= tυ α

= + toυ υ α

= + −t to oυ υ α( )− = −t to oυ υ α( )α υ υ υ= = −∆
∆t t

o

−− to

α

α υ υ υ= = −∆
∆t

2 1

tt t2 1−

υ∆

α
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ÄéáãñÜììáôá óôçí ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç êßíçóç.

7. Ôñï÷éÜ åíüò óþìáôïò åßíáé
á. ç åõèýãñáììç áðüóôáóç ìåôáîý ôùí äýï áêñáßùí èÝóåùí ôïõ óþìáôïò
â. ç Ýíùóç ôùí äéáäï÷éêþí óçìåßùí áðü ôá ïðïßá ðåñíÜ ôï óþìá
ã. ç èÝóç ôïõ óþìáôïò ùò ðñïò ôï óçìåßï áíáöïñÜò 
ä. ôßðïôá áðü ôá ðáñáðÜíù.

8. Ç èÝóç åíüò óþìáôïò åßíáé
á. ç åõèýãñáììç áðüóôáóç ìåôáîý ôùí äýï áêñáßùí èÝóåùí ôïõ óþìáôïò
â. ç Ýíùóç ôùí äéáäï÷éêþí óçìåßùí áðü ôá ïðïßá ðåñíÜ ôï êéíçôü
ã. Ýíá äéáíõóìáôéêü ìÝãåèïò ðïõ åîáñôÜôáé áðü ôï óçìåßï áíáöïñÜò
ä. ôßðïôá áðü ôá ðáñáðÜíù.

9. Ç ìåôáôüðéóç åíüò óþìáôïò
á. äåí åîáñôÜôáé áðü ôï óçìåßï áíáöïñÜò
â. åßíáé Ýíá ìïíüìåôñï ìÝãåèïò
ã. åßíáé Ýíá äéáíõóìáôéêü ìÝãåèïò ðïõ åîáñôÜôáé áðü ôï óçìåßï áíáöïñÜò
ä. ôßðïôá áðü ôá ðáñáðÜíù.

10. Ç ìåôáôüðéóç åíüò óþìáôïò ìðïñåß íá åßíáé ìçäÝí
á. óå êÜèå ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ôçò êßíçóÞò ôïõ
â. óå êÜðïéï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá ôçò êßíçóÞò ôïõ
ã. áñêåß ôï óõíïëéêü äéÜóôçìá ðïõ äéáíýåé ôï óþìá íá åßíáé ìçäÝí 
ä. ïõäÝðïôå.

11. ¸íá óçìåéáêü áíôéêåßìåíï ðïõ êéíåßôáé óå åõèåßá, Ý÷åé óõíôåôáãìÝíç 2 cm. Áí áõôü
ìåôáôïðéóôåß êáôÜ −6 cm, ç ôåëéêÞ ôïõ óõíôåôáãìÝíç (óå cm) èá åßíáé: 

á. 6 â. −4
ã. 8 ä. ôá óôïé÷åßá åßíáé åëëéðÞ
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12. ¸íá óþìá ðïõ êéíåßôáé óå Ýíáí Üîïíá ìå áñ÷éêÞ óõíôåôáãìÝíç 3 cm ìåôáôïðßæåôáé êáôÜ
10 cm êáé ìåôÜ êáôÜ −24 cm. Ç ôåëéêÞ ôïõ óõíôåôáãìÝíç (óå cm) èá åßíáé: 

á. −11 â. −14
ã. 27 ä. ôßðïôá áðü ôá ðáñáðÜíù

13. ¸íáò ðïäçëÜôçò äéáãñÜöåé ôçí ðåñéöÝñåéá åíüò êýêëïõ áêôßíáò R. Ôï äéÜóôçìá ðïõ
Ý÷åé äéáíýóåé åßíáé ßóï ìå:
á. 2ðR  â. ðR/2 
ã. ðR ä. Êáìßá áðü ôéò ðáñáðÜíù ôéìÝò.

Ôï ìÝôñï ôçò ìåôáôüðéóçò ðïõ Ý÷åé õðïóôåß åßíáé ßóï ìå:
á. 2ðR  â. ðR/2 
ã. ðR ä. Êáìßá áðü ôéò ðáñáðÜíù ôéìÝò.

14. ¸íá áõôïêßíçôï îåêéíÜ áðü ôçí ÁèÞíá, ðçãáßíåé óôçí ÐÜôñá ðïõ áðÝ÷åé 210 ÷éëéüìåôñá
êáé åðéóôñÝöåé. Ç ìåôáôüðéóç ôïõ áõôïêéíÞôïõ åßíáé:

á. ìçäÝí â. 210 ÷éëéüìåôñá

ã. 420 ÷éëéüìåôñá ä. ç åõèýãñáììç áðüóôáóç ìåôáîý ÁèÞíáò - ÐÜôñáò.

Ôï óõíïëéêü äéÜóôçìá ðïõ èá äéáíýóåé ôï áõôïêßíçôï åßíáé:

á. ìçäÝí â. 210 ÷éëéüìåôñá

ã. 420 ÷éëéüìåôñá ä. ç åõèýãñáììç áðüóôáóç ìåôáîý ÁèÞíáò - ÐÜôñáò.

15. ¸íá óþìá åêôåëåß åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç êßíçóç üôáí
á. ç ôá÷ýôçôÜ ôïõ óõíå÷þò ìåôáâÜëëåôáé
â. ï ñõèìüò ìåôáâïëÞò ôçò ôá÷ýôçôÜò ôïõ åßíáé óôáèåñüò
ã. ï ñõèìüò ìåôáâïëÞò ôçò èÝóçò ôïõ åßíáé óôáèåñüò
ä. ç èÝóç ôïõ óþìáôïò áõîÜíåé áíÜëïãá ìå ôï ÷ñüíï.

16. Ãéá ôá ó÷Þìáôá (á) êáé (â), ôï äéÜíõóìá ôçò åðéôÜ÷õíóçò åßíáé
óùóôÜ ó÷åäéáóìÝíï óôçí ðåñßðôùóç: 

á. 

â. 

ã. 

ä. 

17. Äýï áõôïêßíçôá Á êáé Â êéíïýíôáé åõèýãñáììá óôïí Üîïíá x.
Óôï ó÷Þìá âëÝðåôå ôï äéÜãñáììá èÝóçò - ÷ñüíïõ. 
á. Ôï áõôïêßíçôï Á åðéôá÷ýíåôáé åíþ ôï êéíçôü Â åðéâñáäý-

íåôáé.
â. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t2, ôá áõôïêßíçôá óõíáíôéïýíôáé.
ã. Ôï áõôïêßíçôï Á êéíåßôáé áíôßèåôá áðü ôï Â.
ä. Ç åîßóùóç èÝóçò ôïõ Á åßíáé xÁ=õÁt åíþ ç åîßóùóç èÝóçò

ôïõ Â åßíáé xÂ=õÂt − xï.

Σχήμα (α) Σχήμα (β)
α α

Σχήμα (α) Σχήμα (β)
α α

Σχήμα (α) Σχήμα (β)
α α

Σχήμα (α) Σχήμα (β)
α α

x

υ1 υ2

Σχήμα (α)

x

υ1υ2

Σχήμα (β)

Óåëßäá 10ÅÕÈÕÃÑÁÌÌÇ ÊÉÍÇÓÇ Σελίδα 10



18. ¸íá óþìá êéíåßôáé åõèýãñáììá îåêéíþíôáò áðü ôçí
áöåôçñßá. Óôï ó÷Þìá âëÝðåôå ôï äéÜãñáììá èÝóçò -
÷ñüíïõ. 
á. Ïé ôá÷ýôçôåò ôïõ óþìáôïò åßíáé èåôéêÝò ãéá ôá

÷ñïíéêÜ äéáóôÞìáôá t2 → t3 êáé t3 → t4.
â. Ôï óõíïëéêü äéáíõüìåíï äéÜóôçìá åßíáé d=x1+x2.
ã. Ôï óõíïëéêü äéáíõüìåíï äéÜóôçìá åßíáé d=2(x1+x2 ).
ä. Ôßðïôá áðü ôá ðáñáðÜíù.

19. ¸íá óþìá êéíåßôáé åõèýãñáììá êáé ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò -
÷ñüíïõ öáßíåôáé óôï äéðëáíü ó÷Þìá. 
á. Ç åðéôÜ÷õíóç ôïõ êéíçôïý åßíáé áíÜëïãç ôïõ ÷ñüíïõ.
â. Ç èÝóç ôïõ êéíçôïý åßíáé áíÜëïãç ôïõ ÷ñüíïõ.
ã. Ôï êéíçôü îåêéíÜåé áðü ôçí áöåôçñßá.
ä. Ç ìÝóç ôá÷ýôçôá ôïõ êéíçôïý ìÝ÷ñé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1

åßíáé õì=õ1/2.

20. Äýï óþìáôá Á êáé Â îåêéíïýí áðü ôï ßäéï óçìåßï êáé êéíïýíôáé
åõèýãñáììá óôïí Üîïíá x. Tï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ
öáßíåôáé óôï äéðëáíü ó÷Þìá.
á. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1, ôá óþìáôá óõíáíôéïýíôáé.
â. Ãéá ôá ìÝôñá ôùí åðéôá÷ýíóåùí éó÷ýåé áÁ>áÂ.
ã. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1 ãéá ôéò ìåôáôïðßóåéò ôùí óùìÜôùí

éó÷ýåé ÄxÁ=2ÄxB

ä. Ôßðïôá áðü ôá ðáñáðÜíù.

21. ¸íá óþìá êéíåßôáé åõèýãñáììá êáé ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò -
÷ñüíïõ öáßíåôáé óôï äéðëáíü ó÷Þìá. 
á. Ôï åìâáäüí ôïõ äéáãñÜììáôïò ìáò äßíåé ôç ìåôáôüðéóç ôïõ

óþìáôïò.
â. Ôï åìâáäüí ôïõ äéáãñÜììáôïò ìáò äßíåé ôçí ôåëéêÞ èÝóç ôïõ

óþìáôïò.
ã. Ôï óþìá îáíáãõñíÜåé óôçí áöåôçñßá.
ä. Ôßðïôá áðü ôá ðáñáðÜíù.

22. Tï äéÜãñáììá èÝóçò - ÷ñüíïõ ãéá Ýíá óþìá ðïõ êéíåßôáé åõèýãñáììá
öáßíåôáé óôï äéðëáíü ó÷Þìá. Ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ
öáßíåôáé óôï ó÷Þìá
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23 Tï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ ãéá Ýíá óþìá ðïõ êéíåßôáé
åõèýãñáììá öáßíåôáé óôï äéðëáíü ó÷Þìá. Ôï äéÜãñáììá
åðéôÜ÷õíóçò - ÷ñüíïõ öáßíåôáé óôï ó÷Þìá

24. Äýï óþìáôá Á êáé Â îåêéíïýí áðü ôï ßäéï óçìåßï êáé êéíïýíôáé
åõèýãñáììá óôïí Üîïíá x. Ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ
öáßíåôáé óôï äéðëáíü ó÷Þìá. 
á. Ôï óþìá Á óõíáíôÜåé ôï óþìá Â ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1.
â. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1, éó÷ýåé ÄxA=ÄxB.
ã. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t2, éó÷ýåé ÄxA=ÄxB.
ä. Ãéá ôéò åðéôá÷ýíóåéò éó÷ýåé:áÁ>áÂ.

25. Ç èÝóç åíüò óþìáôïò:
á. åßíáé ìïíüìåôñï ìÝãåèïò.
â. åßíáé äéáíõóìáôéêü ìÝãåèïò.
ã. Ý÷åé ìÝôñï ôçí åõèýãñáììç áðüóôáóç ìåôáîý ôïõ óçìåßïõ áíáöïñÜò êáé ôï óçìåßï

ðïõ âñßóêåôáé ôï óþìá
ä. åßíáé áñíçôéêÞ üôáí ôï óþìá âñßóêåôáé óôïí áñíçôéêü çìéÜîïíá ôïõ x’x
å. åßíáé áñíçôéêÞ üôáí ôï óþìá êéíåßôáé ðñïò ô´áñéóôåñÜ ôïõ Üîïíá x’x
z. åîáñôÜôáé áðü ôï óçìåßï áíáöïñÜò.

26. Ç ìåôáôüðéóç åíüò óþìáôïò:
á. åßíáé ìïíüìåôñï ìÝãåèïò.
â. åßíáé äéáíõóìáôéêü ìÝãåèïò.
ã. Ý÷åé ìÝôñï ôçí åõèýãñáììç áðüóôáóç ìåôáîý ôïõ óçìåßïõ áíáöïñÜò êáé ôïõ óçìåßïõ

ðïõ âñßóêåôáé ôï óþìá
ä. åßíáé áñíçôéêÞ üôáí ôï óþìá ìåôáôïðßæåôáé óôïí áñíçôéêü çìéÜîïíá ôïõ x’x
å. åîáñôÜôáé áðü ôï óçìåßï áíáöïñÜò.

27. ¼ôáí ç ìåôáôüðéóç åíüò óþìáôïò åßíáé áñíçôéêÞ, áõôü óçìáßíåé üôé:
á. ôï óþìá êéíåßôáé ðÜíù óôïí Üîïíá x’x ðñïò ô´áñéóôåñÜ
â. ôï óþìá êéíåßôáé ðÜíù óôïí Üîïíá x’x ðñïò ôá äåîéÜ 
ã éó÷ýåé xáñ÷>xôåë üðïõ xáñ÷ êáé xôåë åßíáé ïé áëãåâñéêÝò ôéìÝò ôçò áñ÷éêÞò êáé ôçò

ôåëéêÞò èÝóçò ôïõ óþìáôïò áíôßóôïé÷á.
ä. ôï óþìá âñßóêåôáé óôïí áñíçôéêü çìéÜîïíá.
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28. ¸íá óþìá êéíåßôáé óôïí Üîïíá x’x.
á.¼ôáí ôï óþìá ìåôáôïðßæåôáé áðü ôç èÝóç Á óôç

èÝóç Â, ç ìåôáôüðéóÞ ôïõ åßíáé áñíçôéêÞ áí ôï Â
âñßóêåôáé óôïí áñíçôéêü çìéÜîïíá.

â.¼ôáí ôï óþìá ìåôáôïðßæåôáé áðü ôç èÝóç Á óôç
èÝóç Â, ç ìåôáôüðéóÞ ôïõ åßíáé èåôéêÞ ãéáôß ôï óþìá êéíåßôáé ðñïò ôá äåîéÜ.

ã.¼ôáí ôï óþìá ìåôáâåß áðü ôç èÝóç Á óôç èÝóç Ã êáé îáíáãõñßóåé óôç èÝóç Á, ç
ìåôáôüðéóÞ ôïõ èá åßíáé ìçäÝí êáé ôï óõíïëéêü äéÜóôçìá ðïõ èá Ý÷åé äéáíýóåé ßóï ìå
2(ÁÂ)+2(ÂÃ).

ä.¼ôáí ôï óþìá ìåôáâåß áðü ôç èÝóç Ã óôç èÝóç Á êáé óôç óõíÝ÷åéá åðéóôñÝøåé óôç
èÝóç Â, ç óõíïëéêÞ ìåôáôüðéóÞ ôïõ åßíáé áñíçôéêÞ.

29. Ç ôá÷ýôçôá åßíáé:
á. ìïíüìåôñï ìÝãåèïò
â. äéáíõóìáôéêü ìÝãåèïò
ã. Ý÷åé ìïíÜäá ìÝôñçóçò ôï 1 m/s
ä. åßíáé èåôéêÞ üôáí ôï êéíçôü êéíåßôáé ðñïò ôá äåîéÜ
å. åßíáé ðÜíôá áñíçôéêÞ üôáí ôï óþìá âñßóêåôáé óôïí áñíçôéêü çìéÜîïíá.

30. Ôï äéÜãñáììá èÝóçò - ÷ñüíïõ ãéá Ýíá óþìá ðïõ êéíåßôáé åõèýãñáììá
öáßíåôáé óôï äéðëáíü ó÷Þìá.
á.Ç ôá÷ýôçôá åßíáé áñíçôéêÞ.
â.Ôï óþìá êéíåßôáé ðñïò ô’ áñéóôåñÜ.
ã.Ôï óþìá åðéóôñÝöåé ðñïò ôçí áöåôçñßá.
ä.Ôï óþìá äåí êéíåßôáé åõèýãñáììá êáé ïìáëÜ.

31. Ôï äéÜãñáììá èÝóçò - ÷ñüíïõ ãéá Ýíá óþìá ðïõ êéíåßôáé åõèý-
ãñáììá óôïí Üîïíá x’x öáßíåôáé óôï äéðëáíü ó÷Þìá.
á.Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t2 , ç ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò åßíáé ìçäÝí.
â.Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t3 , ôï óþìá âñßóêåôáé óôïí áñíçôéêü

çìéÜîïíá ôïõ x’x.
ã.Ôéò ÷ñïíéêÝò óôéãìÝò t1 êáé t3 , ôï óþìá Ý÷åé ôï ßäéï ìÝôñï

ôá÷ýôçôáò.
ä.Ç ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò ìåéþíåôáé ìå óôáèåñü ñõèìü.

32. Äýï óþìáôá Á êáé Â êéíïýíôáé óôïí Üîïíá x’x ìå åîéóþóåéò êßíçóçò:

xA= 3+ 2 t  (S.I.) ,   xB= −3 − 2 t  (S.I.)

á.Ôá äýï óþìáôá Ý÷ïõí ôï ßäéï ìÝôñï ôá÷ýôçôáò.
â.Ôá äýï óþìáôá Ý÷ïõí ôçí ßäéá ôá÷ýôçôá.
ã.Ôá óþìáôá îåêéíïýí áðü ôï ßäéï óçìåßï.
ä.Ôï óþìá Á êéíåßôáé ðñïò ôá äåîéÜ êáé ôï Â êéíåßôáé ðñïò ô’ áñéóôåñÜ.

33. Äýï óþìáôá Á êáé Â êéíïýíôáé óôïí Üîïíá x’x ìå åîéóþóåéò êßíçóçò:

xA= −2+ 3 t  (S.I.) ,   xB= −2− 3 t  (S.I.)

á.Ôá äýï óþìáôá åêôåëïýí ïìáëÞ êßíçóç.
â.Ôá äýï óþìáôá Ý÷ïõí ôçí ßäéá ôá÷ýôçôá.
ã.Ôá óþìáôá îåêéíïýí áðü ôï ßäéï óçìåßï.
ä.Ôï óþìá Á êéíåßôáé ðñïò ôá äåîéÜ êáé ôï Â êéíåßôáé ðñïò ô’ áñéóôåñÜ.
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34. ¸íá óþìá êéíåßôáé óôïí Üîïíá x’x ìå åîßóùóç ôá÷ýôçôáò:

õ= 2+ 6t  (S.I.)

á.Ôï óþìá êéíåßôáé ïìáëÜ ìå ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ 6 m/s.
â.Ôï óþìá êéíåßôáé ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíï ìå åðéôÜ÷õíóç ìÝôñïõ 6 m/s2.
ã.Áí ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=0 ôï óþìá âñßóêåôáé óôçí áöåôçñßá, ç åîßóùóç èÝóçò ôïõ

óþìáôïò åßíáé x=2 t+3t2.
ä.Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=0, ï ñõèìüò ìåôáâïëÞò ôçò ôá÷ýôçôáò åßíáé 6 m/s2.
å. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=0, ï ñõèìüò ìåôáâïëÞò ôçò èÝóçò åßíáé 2 m/s.

35. Ôá áõôïêßíçôá (Á) êáé (Â) ôïõ ó÷Þìáôïò êéíïýíôáé êáôÜ ìÞêïò ôçò ßäéáò
åõèåßáò.
á.Tï áõôïêßíçôï (Á) åêôåëåß åõèýãñáììá ïìáëÜ åðéôá÷õ-

íüìåíç êßíçóç êáé ôï (Â) åêôåëåß åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç.
â.Tá äýï áõôïêßíçôá óõíáíôéïýíôáé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=5s.
ã.Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=5s, ôï (Á) ðñïçãåßôáé ôïõ (Â).
ä.Ïé åîéóþóåéò êßíçóçò ôùí äýï áõôïêéíÞôùí åßíáé:

xA=2t+0,2t2 , xB = 4t
å. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=5 s ôá áõôïêßíçôá áðÝ÷ïõí ìåôáîý ôïõò 5 m.

36. Ðïéá áðü ôá ðáñáêÜôù æåõãÜñéá ìåãåèþí åßíáé ðÜíôá ïìüññïðá;
á.èÝóç êáé ìåôáôüðéóç
â.èÝóç êáé ôá÷ýôçôá
ã. ôá÷ýôçôá êáé ìåôáôüðéóç
ä.åðéôÜ÷õíóç êáé ìåôáâïëÞ ôá÷ýôçôáò
å. åðéôÜ÷õíóç êáé ôá÷ýôçôá.
Íá äéêáéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

37. Ðïéá áðü ôéò ðáñáêÜôù ìïíÜäåò ôá÷ýôçôåò åßíáé ìåãáëýôåñç;

á. 1 m/s â. 1 km/h

38. Á. ¸íá óþìá äéáíýåé ßóåò ìåôáôïðßóåéò óå ßóïõò ÷ñüíïò. Åßíáé ç êßíçóÞ ôïõ ïðùóäÞ-
ðïôå åõèýãñáììç; 

Â. ¸íá óþìá äéáíýåé ßóá äéáóôÞìáôá óå ßóïõò ÷ñüíïõò.  Åßíáé ç êßíçóÞ ôïõ ïðùóäÞðïôå
åõèýãñáììç; 

Íá äéêáéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

39. Ðïéï áðü áðü ôá äýï óþìáôá Á êáé Â Ý÷åé ìåãáëýôåñç ôá÷ý-
ôçôá êáé ãéáôß; 
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40. ¸íá áñ÷éêÜ áêßíçôï óþìá âñéóêåôáé óå ëåßï ïñéæüíôéï åðßðåäï
êáé äÝ÷åôáé ôçí åðéäñáóç ïñéæüíôéáò äýíáìçò. Ç áëãåâñéêÞ
ôéìÞ ôçò åðéôÜ÷õíóçò ôïõ óþìáôïò óå óõíÜñôçóç ìå ôï ÷ñüíï
äßíåôáé áðü óôï äéðëáíü äéÜãñáììá. 

á. Áðü 0-2s, ç ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò áõîÜíåé ìå óôáèåñü
ñõèìü.

â. Ôï óþìá Ý÷åé ôç ìÝãéóôç ôá÷ýôçôÜ ôïõ ôç óôéãìÞ 2s.

ã. Tç óôéãìÞ 4s ôï óþìá Ý÷åé ôçí ßäéá ôá÷ýôçôá ðïõ åß÷å ôç óôéãìÞ 2s.

Íá âñåéò ðïéåò áðü ôéò ðáñáðÜíù ðñïôÜóåéò åßíáé óùóôÝò êáé íá ôéò äéêáéïëïãÞóåéò.

41. Íá ðåñéãñÜøåôå ôï åßäïò ôçò êßíçóçò óôá ðáñáêÜôù äéáãñÜììáôá. Èåùñïýìå üôé óå
êÜèå ðåñßðôùóç ôï óþìá êéíåßôáé åõèýãñáììá. 

42. ¸íá óþìá êéíåßôáé åõèýãñáììá. Óôï ó÷Þìá öáßíåôáé ôï äéÜãñáììá
èÝóçò - ÷ñüíïõ. 

á. Ç ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò åßíáé ìåãáëýôåñç ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1.
â. Ôï ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôáò áõîÜíåé óå óõíÜñôçóç ìå ôï ÷ñüíï.

Ðïéåò áðü ôéò ðáñáðÜíù ðñïôÜóåéò åßíáé óùóôÝò;

43. ¸íá óþìá êéíåßôáé åõèýãñáììá. Óôï ó÷Þìá öáßíåôáé ôï äéÜãñáììá
ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ. 

á.Ôï ìÝôñï ôçò åðéôÜ÷õíóçò ôïõ óþìáôïò åßíáé ìåãáëýôåñï ôç
÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1.

â.Ôï ìÝôñï ôçò åðéôÜ÷õíóçò áõîÜíåé ìå ôï ÷ñüíï.

Ðïéåò áðü ôéò ðáñáðÜíù ðñïôÜóåéò åßíáé óùóôÝò;

44. ¸íá óþìá êéíåßôáé åõèýãñáììá êáé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ to

Ý÷åé ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ õï . Ôï óþìá åðéôá÷ýíåôáé ìå
óôáèåñÞ åðéôÜ÷õíóç ìÝôñïõ á , ïðüôå ìåôÜ áðü
ìåôáôüðéóÞ ôïõ êáôÜ êáôÜ Äx Ý÷åé ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ õ.
Íá áðïäåßîåôå üôé éó÷ýåé:

2á.Äx = õ2 − õï
2.

x

υo υ

Δx

α

α (m/s )2

2 t (s)

3

-3

3 4
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45. A. ¸íá óþìá êéíåßôáé ãéá ïñéóìÝíï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá. Óôï ðñþôï ìéóü ôïõ ÷ñüíïõ,
êéíåßôáé ìå ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ õ1 åíþ, óôï äåýôåñï ìéóü ìå ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ õ2. Íá
õðïëïãßóåôå ôçí ôéìÞ ôçò ìÝóçò ôá÷ýôçôáò, ìå ôçí ðñïûðüèåóç üôé äåí Üëëáîå ç
êáôåýèõíóç ôçò êßíçóçò. 

Â. Íá õðïëïãßóåôå ôçí ôéìÞ ôçò ìÝóçò ôá÷ýôçôáò, áí ôï óþìá äéáíýåé ôï ìéóü ôçò
åõèýãñáììçò äéáäñïìÞò ôïõ ìå ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ õ1 êáé ôï õðüëïéðï ìéóü ìå
ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ õ2. 

46. ¸íá óþìá åêôåëåß åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç êßíçóç. 
Íá óõìðëçñþóåôå ôá êåíÜ ôïõ äéðëáíïý ðßíáêá.

47. ¸íá óþìá åêôåëåß åõèýãñáììç êßíçóç.                                 

á. Íá ó÷åäéÜóåôå ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ êáé íá
åîçãÞóåôå ôï åßäïò ôçò êßíçóçò.

â. Íá óõìðëçñþóåôå ôç óôÞëç ôçò ìåôáôüðéóçò.

48. Íá óõìðëçñþóåôå ôéò ôéìÝò ôùí áíôßóôïé÷ùí ìåãåèþí ãéá êÜèå óåéñÜ óôïí ðáñáêÜôù
ðßíáêá.

ÈÝóç - ìåôáôüðéóç - äéÜóôçìá.

49. ¸íá óçìåéáêü áíôéêåßìåíï êéíåßôáé óôïí Üîïíá x’x. Íá âñåßôå ôç ìåôáôüðéóÞ ôïõ óôéò
ðåñéðôþóåéò üðïõ:
á. ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1 âñßóêåôáé óôç èÝóç x1=3m êáé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t2 âñßóêåôáé óôç

èÝóç x2=5m. 
â. ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1 âñßóêåôáé óôç èÝóç x1=5m êáé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t2 âñßóêåôáé óôç

èÝóç x2=3m. 
Ôé äçëþíåé ôï ðñüóçìï ôçò ìåôáôüðéóçò óå êÜèå ðåñßðôùóç;

(Áð: 2 m , −2m )

0

υ (m/s)t (s) Δx (m)

20

1 15

2 10

3 5

4 0

0

υ (m/s)t (s)

4

x (m)

0 0

1 1

6
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50. ¸íá óþìá ìåôáôïðßæåôáé ðÜíù óôïí Üîïíá ôïõ
ó÷Þìáôïò áðü ôç èÝóç Á óôç èÝóç Â. 
á. Íá ó÷åäéÜóåôå ôï äéÜíõóìá ôçò ìåôáôüðéóçò êáé

íá âñåßôå ôçí áëãåâñéêÞ ôéìÞ ôçò.
â. Ìðïñåßôå íá õðïëïãßóåôå ôï äéÜóôçìá ðïõ äéÜíõóå ôï óþìá;

(Áð: 3 m )

51. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=0, Ýíá óþìá îåêéíÜ áðü ôç
èÝóç Á. Óå 2 s ôï óþìá öôÜíåé óôç èÝóç Â üðïõ
ìÝíåé ãéá ÷ñüíï 3 s. ¾óôåñá ðçãáßíåé óôç èÝóç Ã
óå ÷ñüíï 4s üðïõ ìÝíåé ãéá ÷ñüíï 4 s êáé
åðéóôñÝöåé óôç èÝóç Â óå ÷ñüíï 5s. ÌÝíåé óôç
èÝóç áõôÞ ãéá 2s êáé öôÜíåé óôï Á ìåôÜ áðü 6s.
á. Óå ðïéåò ÷ñïíéêÝò óôéãìÝò ôï óþìá öôÜíåé óôéò èÝóåéò Á, Â êáé Ã;
â. Íá âñåßôå ôç óõíïëéêÞ ìåôáôüðéóç ôïõ óþìáôïò.
ã. Íá âñåßôå ôï óõíïëéêü äéÜóôçìá ðïõ Ý÷åé äéáíýóåé.

(Áð: A (0 , 26 s) , B (2 s , 18 s) , Ã (9 s) , 12 m )

Åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç (E.O.K)

52. Íá ìåôáôñáðïýí óå m/s ïé ðáñáêÜôù ôá÷ýôçôåò:

á. 1 km/h â. 36 km/h ã. 72 km/h ä. 108 km/h

(Áð: 0,28 m/s , 10 m/s , 20 m/s , 30 m/s)

53. ¸íá óþìá êéíåßôáé åõèýãñáììá êáé ïìáëÜ. Óå ÷ñïíéêü äéÜóôçìá Ät=20 s ôï óþìá
ìåôáôïðßæåôáé êáôÜ Äx=100 m. 

Íá âñåßôå ôçí ôá÷ýôçôÜ ôïõ.
(Áð: 5 m/s)

54. ¸íá áõôïêßíçôï êéíåßôáé êáôÜ ìÞêïò åíüò åõèýãñáììïõ
áõôïêéíçôüäñïìïõ. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1 ôï
áõôïêßíçôï áðÝ÷åé 100 ÷éëéüìåôñá áðü ôçí áöåôçñßá
êáé ìåôÜ áðü 40 ëåðôÜ ôçò þñáò, ôï áõôïêßíçôï
áðÝ÷åé 160 ÷éëéüìåôñá. Íá âñåßôå:

á. ôç ìåôáôüðéóç ôïõ áõôïêéíÞôïõ ãéá ôï ðáñáðÜíù
÷ñïíéêü äéÜóôçìá.

â. ôçí ôá÷ýôçôá ôïõ áõôïêéíÞôïõ óå m/s êáé óå km/h.
(Áð: 60 km , 25 m/s , 90 km/h)

55. ¸íá óþìá îåêéíÜ ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ to=0 áðü ôçí áöåôçñßá ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá
õ=10m/s êéíïýìåíï êáôÜ ìÞêïò ìéáò åõèåßáò. 

á. Íá âñåßôå ôçí åîßóùóç ôçò êßíçóÞò ôïõ.
â. Íá öôéÜîåôå ôá äéáãñÜììáôá èÝóçò - ÷ñüíïõ êáé ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ. 

(Áð: x=10t )
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56. ¸íáò ðïäçëÜôçò êéíåßôáé óå åõèýãñáììï äñüìï ìå
óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ to=0 ï
ðïäçëÜôçò áðÝ÷åé xo=6 m áðü ôçí áöåôçñßá åíþ ôç
÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=6 s, áðÝ÷åé x=18 m áð´áõôÞí. 
á. Íá âñåßôå ôçí ôá÷ýôçôá ôïõ ðïäçëÜôç.
â. Íá âñåßôå ôç èÝóç ôïõ ðïäçëÜôç ôç ÷ñïíéêÞ

óôéãìÞ t1=8 s.
ã. Ðïéá ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ï ðïäçëÜôçò áðÝ÷åé x2=20 m áðü ôçí áöåôçñßá;
ä. Íá öôéÜîåôå ôï äéÜãñáììá èÝóçò - ÷ñüíïõ. 

(Áð: 2 m/s , 7s )

57. ¸íá áõôïêßíçôï êéíåßôáé åõèýãñáììá êáé ïìáëÜ. ¼ôáí ôï êïíôÝñ ôïõ áõôïêéíÞôïõ äåß÷íåé
72 km/h íá âñåßôå ôç ìåôáôüðéóç ôïõ áõôïêéíÞôïõ óå ÷ñüíï Ät=20 min.

(Áð: 24 km )

58. Ìéá áôìïìç÷áíÞ Ý÷åé ìÞêïò L=20 m, êéíåßôáé ìå ôá÷ýôçôá  õ=10 m/s êáé ðåñíÜ ìéá
ãÝöõñá ìÞêïõò s=1.980 m.
á. Ãéá ðüóï ÷ñüíï èá âñßóêåôáé ç áôìïìç÷áíÞ Þ ôìÞìá ôçò ðÜíù óôç ãÝöõñá;
â. Ãéá ðüóï ÷ñüíï èá âñßóêåôáé ïëüêëçñç ç áôìïìç÷áíÞ ðÜíù óôç ãÝöõñá;

(Áð: 200s , 196s )

59. Äýï ðïäçëÜôåò, êéíïýíôáé åðÜíù óå åõèýãñáììï äñüìï ìå óôáèåñÝò ôá÷ýôçôåò ìÝôñïõ
õ1=15 m/s êáé õ2=20 m/s áíôßóôïé÷á, êéíïýìåíïé ï Ýíáò ðñïò ôïí Üëëï. Ôç ÷ñïíéêÞ
óôéãìÞ t0=0 äéÝñ÷ïíôáé áðü ôéò èÝóåéò Á , Â ìå óõíôåôáãìÝíåò xÁ=–100 m , x Â=+600 m
áíôßóôïé÷á. Íá âñåßôå: 
á. ìåôÜ áðü ðüóï ÷ñüíï èá óõíáíôçèïýí
â. ôï äéÜóôçìá ðïõ äéáíýåé êÜèå ðïäçëÜôçò ìÝ÷ñé íá óõíáíôçèïýí 
ã. ôç ìåôáôüðéóÞ ôïõò ìÝ÷ñé íá óõíáíôçèïýí 
ä. ôç èÝóç ôïõ óçìåßïõ óõíÜíôçóçò.

(Áð: 20s , 300m , 400m, 200m)

60. Äýï áõôïêßíçôá Á êáé Â îåêéíïýí ôáõôü÷ñïíá ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=0 ìå óôáèåñÝò
ôá÷ýôçôåò õÁ=30m/s êáé õB=20m/s áðü äýï ðüëåéò ðïõ áðÝ÷ïõí ìåôáîý ôïõò 15
÷éëéüìåôñá, êéíïýìåíá åõèýãñáììá óôïí ßäéï äñüìï. 
á. Íá âñåßôå ôï ÷ñüíï êáé ôï óçìåßï óõíÜíôçóçò ôùí áõôïêéíÞôùí óôçí ðåñßðôùóç ðïõ

áõôÜ:
i.  êéíïýíôáé áíôßññïðá
ii. êéíïýíôáé ïìüññïðá.

â. Íá ó÷åäéÜóåôå ôá äéáãñÜììáôá äéáóôÞìáôïò - ÷ñüíïõ êáé ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ óå êÜèå
ðåñßðôùóç.

(Áð: 300 s , 9 km , 1.500 s , 45 km )

61. Äýï áõôïêßíçôá (1) , (2) êéíïýíôáé åðÜíù óå åõèýãñáììï äñüìï ìå ôá÷ýôçôåò óôáèåñïý
ìÝôñïõ. Ç ôá÷ýôçôá ôïõ áõôïêéíÞôïõ (1) Ý÷åé èåôéêÞ êáôåýèõíóç êáé ìÝôñï õ1=10m/s åíþ
ç ôá÷ýôçôá ôïõ (2) Ý÷åé áñíçôéêÞ êáôåýèõíóç êáé ìÝôñï õ2=15m/s. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ
t0=0 äéÝñ÷ïíôáé áíôßóôïé÷á áðü ôéò èÝóåéò x1= –160m êáé x2= +90m.
Íá âñåßôå: 
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á. ôçí åîßóùóç ôçò êßíçóçò êÜèå áõôïêéíÞôïõ
â. ôç èÝóç êÜèå áõôïêéíÞôïõ ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1=6s
ã. ôçí áðüóôáóç ìåôáîý ôùí áõôïêéíÞôùí ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t2 = 10 s
ä. ðüóç åßíáé ç ìåôáôüðéóç êÜèå áõôïêéíÞôïõ óôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá áðü 4s Ýùò 12s.

(Áð: -100m , 0 , 80m , -120m)

62. Ç åîßóùóç ôçò êßíçóçò åíüò óþìáôïò ðïõ êéíåßôáé åõèýãñáììá åßíáé x=4t (S. I .).
á. Íá ó÷åäéÜóåôå ôï äéÜãñáììá èÝóçò–÷ñüíïõ (x–t)
â. Íá ó÷åäéÜóåôå ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò–÷ñüíïõ (õ–t)
ã. Áðü ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò–÷ñüíïõ íá õðïëïãßóåôå ôç ìåôáôüðéóç ôïõ óþìáôïò

áðü ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ 2 s Ýùò ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ 5 s.

(Áð: 12m )

63. Ôï äéðëáíü äéÜãñáììá èÝóçò–÷ñüíïõ áíáöÝñåôáé óôçí
åõèýãñáììç êßíçóç äýï áõôïêéíÞôùí ðïõ êéíïýíôáé óôïí
ßäéï åõèýãñáììï äñüìï.
á. Íá ó÷åäéÜóåôå ãéá êÜèå áõôïêßíçôï óôï ßäéï

äéÜãñáììá ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôá÷ýôçôáò–
÷ñüíïõ 

â. Íá ó÷åäéÜóåôå ãéá êÜèå áõôïêßíçôï óôï ßäéï
äéÜãñáììá ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç äéáóôÞìáôïò -
÷ñüíïõ (s–t)

ã. Íá õðïëïãßóåôå ôç èÝóç êáé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ôçò óõíÜíôçóçò ôùí áõôïêéíÞôùí
ä. Íá õðïëïãßóåôå ðüóï èá áðÝ÷ïõí ìåôáîý ôïõò ôá äýï áõôïêßíçôá ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ

t=10s.
(Áð: 75m , 2,5s , 150m)

64. Ôï äéðëáíü äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò – ÷ñüíïõ áíáöÝñåôáé óôçí
êßíçóç äýï óùìÜôùí ðïõ êéíïýíôáé óôïí ßäéï åõèýãñáììï äñüìï.
á. Áí ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t0=0 ç èÝóç ôïõ (Á) åßíáé xÁ = –80m íá

âñåèåß ç èÝóç ôïõ (Â) þóôå ôá óþìáôá íá óõíáíôçèïýí óôç
èÝóç x0=0.

â. Íá âñåßôå ôç èÝóç ôùí óùìÜôùí ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=10s.
ã. Íá âñåßôå ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ðïõ ôá óþìáôá áðÝ÷ïõí ãéá

ðñþôç öïñÜ ìåôáîý ôïõò 60m
ä. Íá ó÷åäéáóôåß ãéá êÜèå óþìá óôï ßäéï äéÜãñáììá ç ãñáöéêÞ

ðáñÜóôáóç èÝóçò - ÷ñüíïõ.
(Áð: 40m , 120m , -60m , 3s)

65. ¸íá ðåñéðïëéêü áñ÷ßæåé íá êáôáäéþêåé ìïôïóéêëåôéóôÞ ðïõ âñßóêåôáé óå áðüóôáóç
d=500 m ìðñïóôÜ áðü ôï ðåñéðïëéêü. Ôï ðåñéðïëéêü Ý÷åé óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá õð=30 m/s,
åíþ ï ìïôïóéêëåôéóôÞò êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá õÌ=20 m/s. Íá âñåèïýí:
á. ï ÷ñüíïò t ðïõ áðáéôåßôáé ãéá íá öôÜóåé ôï ðåñéðïëéêü ôïí ìïôïóéêëåôéóôÞ.
â. ôï äéÜóôçìá ðïõ èá äéáíýóåé ôï ðåñéðïëéêü óôï ÷ñüíï áõôü.

(Áð: 50 s , 1.500 m)
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66. ¸íá óþìá êéíåßôáé åõèýãñáììá êáé ïìáëÜ. Óå ÷ñïíéêü äéÜóôçìá Ät=2 s, ôï óþìá
ìåôáôïðßæåôáé êáôÜ Äx=8 m. Íá âñåßôå:
á. Ðüóï èá ìåôáôïðéóôåß ôï óþìá óå ÷ñüíï Ät=6 s
â. Óå ðüóï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá, ôï óþìá ìåôáôïðßæåôáé êáôÜ Äx=36 m;

(Áð: 24 m , 9 s)

67. Äýï ðåæïðüñïé îåêéíïýí ôáõôü÷ñïíá áðü Ýíá ôüðï Á ðñïêåéìÝíïõ íá öôÜóïõí óå Ýíá
ôüðï Â ðïõ âñßóêåôáé óôçí ßäéá åõèåßá. Ï ðñþôïò êéíïýìåíïò ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá
õÁ=1,2 m/s ìüëéò öèÜóåé âëÝðåé üôé ôï ñïëüé ôïõ äåß÷íåé 10.40. Ï äåýôåñïò êéíïýìåíïò
ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá õÂ=1 m/s, ìüëéò öèÜíåé âëÝðåé ôï ñïëüé ôïõ íá äåß÷íåé 10.50. Íá
õðïëïãßóåôå ôçí áðüóôáóç ôùí äýï ôüðùí.

(Áð: 3.600m )

68. ¸íá áõôïêßíçôï êéíåßôáé óå åõèýãñáììï äñüìï ìå åîßóùóç êßíçóçò:

x=2+5t 
Ná âñåßôå:
á. ôçí ôá÷ýôçôá ôïõ êéíçôïý
â. ôç ìåôáôüðéóç ôïõ áõôïêéíÞôïõ ãéá ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá áðü 0 − 5 s.
ã. Ná öôéÜîåôå ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ êáé íá õðïëïãßóåôå ôç ìåôáôüðéóç ôïõ

áõôïêéíÞôïõ êáôÜ ôï ôñßôï äåõôåñüëåðôï ôçò êßíçóÞò ôïõ.

(Áð: 5 m/s , 25 m , 5 m)

69. Ç åîßóùóç êßíçóçò åíüò óþìáôïò ðïõ êéíåßôáé åõèýãñáììá êáé ïìáëÜ åßíáé:

x=−2 − 6 t    (S.I.)
Íá âñåßôå:
á. ôçí áñ÷éêÞ èÝóç ôïõ óþìáôïò
â. ôo ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôáò 
ã. ôç ìåôáôüðéóç ôïõ êéíçôïý óå ÷ñïíéêü äéÜóôçìá Ät=4 s.

(Áð:  −2m , 6m/s , −24m)

70. Óôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôïõ äéðëáíïý ó÷Þìáôïò öáßíåôáé ôï
äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ ãéá Ýíá óþìá ðïõ êéíåßôáé
åõèýãñáììá. Áí ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ to=0 ôï óþìá
âñéóêüôáí óôç èÝóç xo=−10 m, íá âñåßôå:
á. ôç ìåôáôüðéóç ôïõ óþìáôïò ãéá ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá (0 −

30 s)
â. ôç èÝóç ôïõ óþìáôïò ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=30 s. 

(Áð: 300m , 290 m)

71. ¸íá áíôéêåßìåíï êéíåßôáé óôïí Üîïíá x’x åõèýãñáììá êáé ïìáëÜ. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1=0,
ôï áíôéêåßìåíï âñßóêåôáé óôç èÝóç x1=−2m åíþ ôç óôéãìÞ t2=3s, ôï áíôéêåßìåíï
âñßóêåôáé óôç èÝóç x2=10m. Íá âñåßôå:
á. ôï ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôáò 
â. ôçí åîßóùóç êßíçóçò ôïõ áíôéêåéìÝíïõ. 

(Áð:  4 m/s , x=−2+4t )
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72. Óôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôïõ äéðëáíïý ó÷Þìáôïò öáßíåôáé ôï
äéÜãñáììá èÝóçò-÷ñüíïõ åíüò óþìáôïò ðïõ êéíåßôáé åõèý-
ãñáììá.
á. Íá âñåßôå ôçí áñ÷éêÞ èÝóç ôïõ êéíçôïý (óçìåßï åêêßíç-

óçò).
â. Íá âñåßôå ôçí ôá÷ýôçôá ôïõ êéíçôïý.
ã. Íá âñåßôå ôçí åîßóùóç êßíçóçò ôïõ óþìáôïò.
ä. Íá ó÷åäéÜóåôå ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ.
å. Íá âñåßôå ôç ìåôáôüðéóç ôïõ êéíçôïý óôá 3 ðñþôá äåõôå-

ñüëåðôá ôçò êßíçóÞò ôïõ.
(Áð: 20m , 4 m/s , x=20+4t , 12m)

73. Óôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôïõ äéðëáíïý ó÷Þìáôïò
öáßíåôáé ôï äéÜãñáììá èÝóçò - ÷ñüíïõ åíüò
óþìáôïò ðïõ êéíåßôáé åõèýãñáììá.
á. Íá âñåßôå ôçí ôá÷ýôçôá ôïõ êéíçôïý.
â. Íá âñåßôå ôçí åîßóùóç êßíçóçò ôïõ óþìáôïò.
ã. Íá ó÷åäéÜóåôå ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò -

÷ñüíïõ.
ä. Íá âñåßôå ôç ìåôáôüðéóç ôïõ êéíçôïý óå êÜèå 6

äåõôåñüëåðôá ôçò êßíçóÞò ôïõ.
(Áð:  −3 m/s , x=12−3t , −18m)

74. Äýï ðïäçëÜôåò Á êáé Â êéíïýíôáé óôçí ßäéá åõèåßá ðñïò áíôßèåôåò êáôåõèýíóåéò. Ïé
ðïäçëÜôåò îåêéíïýí ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ to= 0 áðü ôï ßäéï óçìåßï ìå ôá÷ýôçôåò ìÝôñïõ
õÁ=2 m/s êáé õÂ=4 m/s áíôßóôïé÷á. Íá âñåßôå:
á. Ðüóï áðÝ÷ïõí ìåôáîý ôïõò ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=4 s.
â. Ðïéá ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ èá áðÝ÷ïõí ìåôáîý ôïõò 72 m;

(Áð: 24 m , 12s )

75. ¸íá óþìá îåêéíÜ ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ áðü ôçí áöåôçñßá
êéíïýìåíï åõèýãñáììá. Óôï ó÷Þìá öáßíåôáé ôï äéÜãñáììá
ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ.
á. Ðüóï ìáêñéÜ áðü ôçí áöåôçñßá Ýöôáóå ôï óþìá;
â. Ðüôå ôï óþìá èá îáíáãõñßóåé óôçí áöåôçñßá;

(Áð: 24 m , 12s )

76. Óôï äéðëáíü ó÷Þìá âëÝðåôå ôï äéÜãñáììá èÝóçò  - ÷ñüíïõ
ãéá ôá äýï óþìáôá Á êáé Â ðïõ êéíïýíôáé åõèýãñáììá. Íá
âñåßôå:
á. ôéò ìÝóåò ôá÷ýôçôåò ôùí óùìÜôùí ãéá ôéò ÷ñïíéêÝò

äéÜñêåéåò  0−4 s êáé 4−14 s. 
â. ôéò óôéãìéáßåò ôá÷ýôçôåò ôùí óùìÜôùí ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ

t=2s.

(Áð: Á: 2,5 m/s , −1 m/s , õA=2,5 m/s 
Â: 3,75 m/s , −1.5 m/s , õÂ=3,75 m/s )
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77. Ôñåéò Üíèñùðïé Á, Â êáé Ã ðñï÷ùñïýí ïìáëÜ óå åõèý-
ãñáììï äñüìï. Óôï äéðëáíü ó÷Þìá âëÝðåôå ôï
äéÜãñáììá èÝóçò - ÷ñüíïõ.
á. Ìå ðïéÝò ôá÷ýôçôåò êéíïýíôáé ïé Üíèñùðïé;
â. Ðïý âñßóêåôáé ï Ã ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=20 s;
ã. Ðïéåò åßíáé ïé åîéóþóåéò êßíçóçò ãéá ôïõò Á, Â êáé Ã;

(Áð: 5 m/s , 30 m/s , −30 m/s , −700m ,

xA= 500 + 5 t , xB = 30 t , xÃ = −100−30 t)

78. ÌðñïóôÜ áðü ôçí áöåôçñßá ðåñíÜåé áõôïêßíçôï ìå ôá÷ýôçôá õ1=10 m/s. ÌåôÜ áðü
Ät=5 s, ðåñíÜåé áðü ôçí áöåôçñßá êéíïýìåíï ìå ôçí ßäéá öïñÜ êáé óôçí ßäéá êáôåýèõíóç,
áõôïêßíçôï ìå ôá÷ýôçôá õ2=15m/s. Ðüôå êáé ðïý èá óõíáíôçèïýí ôá áõôïêßíçôá;

(Áð: 15s , 150m)

79. ¸íá óþìá äéáíýåé åõèýãñáììï ôìÞìá ÁÂ ìå ôá÷ýôçôá õ1=20 m/s. ÌåôÜ áðü Ät=4 s, Ýíá
äåýôåñï óþìá äéáíýåé ôçí ßäéá áðüóôáóç ìå ôá÷ýôçôá õ2=30 m/s êáé öèÜíåé ôáõôü÷ñïíá
ìå ôï ðñþôï. Íá âñåßôå:
á. Ôçí áðüóôáóç ÁÂ.
â. Ôïõò ÷ñüíïõò êßíçóçò ôùí óùìÜôùí.

(Áð: 240 m , 12 s , 8 s)

80. ¸íá ôñÝíï ðïõ êéíåßôáé ïìáëÜ, äéÝñ÷åôáé áðü ìéá óÞñáããá ìÞêïõò 320 m óå ÷ñüíï 19 s
êáé áðü ìéá Üëëç ðïõ âñßóêåôáé óôçí ßäéá åõèåßá êáé Ý÷åé ìÞêïò 540 m óå ÷ñüíï 30 s. Íá
âñåßôå ôçí ôá÷ýôçôá óå km/h ìå ôçí ïðïßá êéíåßôáé ôï ôñÝíï êáé íá õðïëïãßóåôå ôï ìÞêïò
ôïõ. Ná èåùñÞóåôå üôé üôáí ôï ôñÝíï äéÝñ÷åôáé áðü ôç ãÝöõñá, âñßóêåôáé üëï Þ ôìÞìáôÜ
ôïõ óôç ãÝöõñá. 

(Áð: 72 km/h , 60 m)

81. ¸íá áõôïêßíçôï êéíåßôáé åõèýãñáììá ìå ôá÷ýôçôá õ
ðëçóéÜæïíôáò ðñïò Ýíáí êáôáêüñõöï ôïß÷ï. Óå êÜðïéá
÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ðïõ ôï áõôïêßíçôï áðÝ÷åé áðüóôáóç x,
åêðÝìðåé ç÷çôéêü óÞìá ðñïò ôïí ôïß÷ï êáé ï áõôïêéíçôéóôÞò
áêïýåé ôïí Þ÷ï üôáí âñåèåß óå áðüóôáóç 8x/9 áðü áõôüí.
Ìå ðïéá ôá÷ýôçôá êéíåßôáé ôï áõôïêßíçôï; (õç÷=340 m/s)

(Áð: 20 m/s )

82. Ïé åîéóþóåéò êßíçóçò äýï óùìÜôùí ðïõ êéíïýíôáé óôçí ßäéá åõèåßá êáé îåêéíïýí
ôáõôü÷ñïíá åßíáé:

xA= xoA+õÁ t ìå   xoA=+180 m ,   õÁ=−5 m/s

xB = xoB + õB t ìå   xoB= 0 ,   õB =4 m/s

á. Íá êÜíåôå Ýíá óêßôóï üðïõ íá öáßíåôáé ðþò êéíïýíôáé ôá óþìáôá.
â. Íá õðïëïãßóåôå:

i  ðüôå ôá äýï óþìáôá èá óõíáíôçèïýí.
ii. ðüóï èá áðÝ÷ïõí ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=30s. (Áð: 20s , 90m)
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Óåëßäá 23

83. Äýï óþìáôá áðÝ÷ïõí áðüóôáóç ÁÂ ìåôáîý ôïõò. Áí êéíïýíôáé ïìüññïðá, óõíáíôéþíôáé
ìåôÜ áðü ÷ñüíï 4t. Áí êéíïýíôáé áíôßññïðá óõíáíôéïýíôáé ìåôÜ áðü ÷ñüíï t. Íá âñåßôå
ôï ëüãï ôùí ôá÷õôÞôùí ôïõò. Ôá óþìáôá êéíïýíôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá.

(Áð: 5/3)

Åõèýãñáììç ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíç êßíçóç (E.O.M.K).

84. ¸íáò ìïôïóéêëåôéóôÞò îåêéíÜ áðü ôçí çñåìßá êéíïýìåíïò åõèýãñáììá êáé ìå óôáèåñÞ
åðéôÜ÷õíóç. Óôá ðñþôá 10 äåõôåñüëåðôá Ý÷åé äéáíýóåé 200 m. Íá âñåßôå:
á. ôï ìÝôñï ôçò åðéôÜ÷õíóçò
â. ôçí ôá÷ýôçôá ôçò ìïôïóéêëÝôáò ìåôÜ áðü 4 äåõôåñüëåðôá.

(Áð: 4 m/s2 , 16 m/s )

85. ¸íá áõôïêßíçôï îåêéíÜ áðü ôçí çñåìßá êéíïýìåíï åõèýãñáììá ìå åðéôÜ÷õíóç 4m/s2. Íá
âñåßôå:
á. ôçí ôá÷ýôçôá ôïõ áõôïêéíÞôïõ ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ 5s
â. ôï äéÜóôçìá ðïõ äéáíýåé óå ÷ñüíï 5s.

(Áð:  20 m/s , 50 m)

86. ¸íá óþìá êéíåßôáé åõèýãñáììá ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíá Ý÷ïíôáò áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá
õï=5 m/s. Óå ÷ñïíéêü äéÜóôçìá Ät äéáíýåé 50 m êáé ôï ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôÜò ôïõ
ôñéðëáóéÜæåôáé. Íá âñåßôå:
á. ôï ìÝôñï ôçò åðéôÜ÷õíóçò
â. ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá ôçò åðéôÜ÷õíóçò.

(Áð: 2 m/s2 , 5 s )

87. ¸íáò ìïôïóéêëåôéóôÞò êéíåßôáé óå åõèýãñáììï äñüìï ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá 20m/s. Ôç
÷ñïíéêÞ óôéãìÞ tï=0 åðéôá÷ýíåé ôç ìïôïóéêëÝôá ôïõ ìå åðéôÜ÷õíóç 4m/s2.
á. Íá âñåßôå ôçí ôá÷ýôçôá ôçò ìïôïóéêëÝôáò ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=6s
â. Íá õðïëïãßóåôå ôï äéÜóôçìá ðïõ Ý÷åé äéáíýóåé ç ìïôïóéêëÝôá ìÝ÷ñé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ

t=6s
ã. Íá ãñÜøåôå ôéò åîéóþóåéò ôá÷ýôçôáò êáé êßíçóçò ãéá ôçí ìïôïóéêëÝôá.

(Áð: 44 m/s , 192 m , õ=20+4t , x=20 t+2 t2 )

88. ¸íá áõôïêßíçôï îåêéíÜ áðü ôçí çñåìßá ìå óôáèåñÞ åðéôÜ÷õíóç. Íá âñåßôå:
á. ôçí åðéôÜ÷õíóç ôïõ áõôïêéíÞôïõ, áí ìåôÜ áðü ÷ñüíï 8 s ç ôá÷ýôçôÜ ôïõ ãßíåôáé 32 m/s
â. ìåôÜ áðü ðüóï ÷ñüíï ôï áõôïêßíçôï èá äéáíýóåé 288 m.

(Áð: 4 m/s2 , 12 s )

89. ÌïôïóéêëÝôá êéíåßôáé åðÜíù óå åõèýãñáììï äñüìï ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ 10 m/s.
Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t0=0 ç ìïôïóéêëÝôá åðéôá÷ýíåôáé ìå óôáèåñü ñõèìü 2 m/s2. Íá âñåßôå:
á. ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ðïõ ç ìïôïóéêëÝôá Ý÷åé äéáíýóåé äéÜóôçìá 56 m áðü ôç óôéãìÞ t0=0
â. ôçí ôá÷ýôçôá ðïõ èá Ý÷åé ç ìïôïóéêëÝôá ôç óôéãìÞ ðïõ Ý÷åé äéáíýóåé ôï äéÜóôçìá ôùí

56 m.

(Áð: 4s , 18m/s)
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90. ¸íá óþìá êéíåßôáé åõèýãñáììá. Ôï äéÜãñáììá ôçò áëãåâñéêÞò
ôéìÞò ôçò ôá÷ýôçôÜò ôïõ óå óõíÜñôçóç ìå ôï ÷ñüíï öáßíåôáé
óôï äéðëáíü ó÷Þìá. Íá âñåßôå:
á. ôï ìÝôñï ôçò åðéôÜ÷õíóçò
â. ôç ìåôáôüðéóç ôïõ óþìáôïò áðü 0 − 2 s.

(Áð: 2 m/s2 , 5 s )

91. ¸íá áõôïêßíçôï êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá õï. ÊÜðïéá ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ, ôï êéíçôü
åðéôá÷ýíåôáé ìå á=2m/s2 êáé ìåôÜ áðü ìåôáôüðéóç x=60 m, ç ôá÷ýôçôá ôïõ Ý÷åé
ôåôñáðëáóéáóôåß. Íá âñåßôå:
á. ôçí áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá ôïõ áõôïêéíÞôïõ
â. ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá ôçò åðéôÜ÷õíóçò.

(Áð: 4m/s , 6s)

92. ¸íá áõôïêßíçôï îåêéíÜåé áðü ôçí áöåôçñßá ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ to=0 ìå áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá
õï. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1=2s ç èÝóç ôïõ áõôïêéíÞôïõ åßíáé x1=50m êáé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ
t2=6 s, ç èÝóç ôïõ áõôïêéíÞôïõ åßíáé x2=300 m. Íá âñåßôå ôçí åðéôÜ÷õíóç ôïõ
áõôïêéíÞôïõ.

(Áð: 12,5m/s2 )

93. ¸íáò äñïìÝáò ôùí 200 m îåêéíÜåé ìå åðéôÜ÷õíóç á=5 m/s2 ìÝ÷ñé íá áðïêôÞóåé ôá÷ýôçôá
õ=10 m/s. Óôç óõíÝ÷åéá êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá. Íá êÜíåôå ôï äéÜãñáììá
ôá÷ýôçôáò -÷ñüíïõ êáé áðü ôï äéÜãñáììá íá âñåßôå ôï ñåêüñ ôïõ äñïìÝá.

(Áð: 21s )

94. ¸íá áõôïêßíçôï îåêéíÜåé ìüëéò ôï öáíÜñé áíÜøåé ðñÜóéíï ìå åðéôÜ÷õíóç 2 m/s2 ãéá ÷ñüíï
5 s. Óõíå÷ßæåé íá êéíåßôáé ïìáëÜ ìå ôçí ôá÷ýôçôá ðïõ áðÝêôçóå ãéá ÷ñüíï 10s êáé âëÝðåé
üôé ôï åðüìåíï öáíÜñé åßíáé êüêêéíï, ïðüôå åðéâñáäýíåôáé ìå åðéâñÜäõíóç óôáèåñïý
ìÝôñïõ 4 m/s2 êáé óôáìáôÜ. Æçôïýíôáé:
á. o ÷ñüíïò ðïõ êéíÞèçêå ôï áõôïêßíçôï áðü ôï Ýíá öáíÜñé óôï Üëëï.
â. ç áðüóôáóç áíÜìåóá óôá öáíÜñéá.
ã. íá ãßíïõí ôá äéáãñÜììáôá èÝóçò, ôá÷ýôçôáò êáé åðéôÜ÷õíóçò - ÷ñüíïõ. Èåùñåßóôå óáí

áöåôçñßá ôï ðñþôï öáíÜñé (xo=0 êáé to=0 ). 

(Áð: 17,5 s , 137,5 m )

95. ¸íá êéíçôü îåêéíÜåé áðü ôçí çñåìßá êéíïýìåíï åõèýãñáììá ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíï. ÊáôÜ
ôç äéÜñêåéá ôïõ 5ïõ äåõôåñüëåðôïõ, ôï êéíçôü äéáíýåé x=9 m. Íá âñåèïýí:
á. ôï ìÝôñï ôçò åðéôÜ÷õíóçò
â. ç ôá÷ýôçôá ôïõ êéíçôïý óôï ôÝëïò ôïõ 5ïõ äåõôåñüëåðôïõ.
ã. ç ìåôáôüðéóç ôïõ êéíçôïý óôï ôÝëïò ôïõ 5ïõ äåõôåñüëåðôïõ.

(Áð: 2 m/s2 , 10 m/s , 25m)
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96. Ìüëéò áíÜøåé ðñÜóéíï, áõôïêßíçôï ðïõ åßíáé óôáìáôçìÝíï óå öáíÜñé îåêéíÜåé ïìáëÜ
åðéôá÷õíüìåíï êáé ìåôÜ áðü êÜðïéï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá, êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá.
ÅðåéäÞ ôï åðüìåíï öáíÜñé åßíáé êüêêéíï, ôï êéíçôü åðéâñáäýíåôáé ïìáëÜ êáé óôáìáôÜåé. Ç
óõíïëéêÞ ìåôáôüðéóç ôïõ áõôïêéíÞôïõ åßíáé 150 m êáé ç ìÝãéóôç ôá÷ýôçôÜ ôïõ åßíáé 10 m/s
åíþ ï óõíïëéêüò ÷ñüíïò êßíçóçò åßíáé 20 s. Íá âñåßôå ãéá ðüóï ÷ñüíï ôï êéíçôü êéíÞèçêå
ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá. 

(Áð: 10 s)

97. Óôï äéðëáíü ó÷Þìá âëÝðåôå ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò -
÷ñüíïõ ãéá ôá äýï áõôïêßíçôá Á êáé Â ðïõ îåêéíïýí êáé
ôá äýï áðü ôçí áöåôçñßá ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=0. Ôï
áõôïêßíçôï Á åðéôá÷ýíåôáé ïìáëÜ ìÝ÷ñé íá áðïêôÞóåé
ôá÷ýôçôá 30 m/s óå 18s êáé ìåôÜ óõíå÷ßæåé íá êéíåßôáé ìå
óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá. Ôï áõôïêßíçôï Â êéíåßôáé óõíÝ÷åéá ìå
óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá 20 m/s. Ná âñåèïýí:
á. ðüôå ôá áõôïêßíçôá èá áðïêôÞóïõí ôá÷ýôçôåò ßäéïõ

ìÝôñïõ;
â. ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=18 s, ðïéï áõôïêßíçôï ðñïçãåßôáé êáé ðüóï;
ã. ðïéá ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ èá óõíáíôçèïýí; (Áð: 12 s , 90 m , 27 s )

98. ¸íá óþìá ðïõ êÜíåé åõèýãñáììç êßíçóç, ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ
tï=0 âñßóêåôáé óôç èÝóç Ý÷åé xï=−20 m êáé åßíáé áêßíçôï. Áí
ç åðéôÜ÷õíóç ôïõ óþìáôïò ìåôáâÜëëåôáé ìå ôï ÷ñüíï üðùò
öáßíåôáé óôï äéÜãñáììá, íá êÜíåôå ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò -
÷ñüíïõ êáé íá âñåßôå ôçí ôá÷ýôçôá êáé ôç èÝóç ôïõ ôç ÷ñïíéêÞ
óôéãìÞ t=5 s.

(Áð: 2 m/s , −5 m)

99. ¸íá óþìá îåêéíÜ áðü ôçí çñåìßá êáé êéíåßôáé ãéá ÷ñïíéêü äéÜóôçìá t1=7 s ìå åðéôÜ÷õíóç
á1=2 m/s2. Óôç óõíÝ÷åéá êéíåßôáé ìå Üãíùóôç åðéôÜ÷õíóç á2 ãéá ÷ñïíéêü äéÜóôçìá t2=4s
êáé óôï ôÝëïò åðéâñáäýíåôáé ìå åðéâñÜäõíóç á3=8 m/s2 ãéá ÷ñüíï t3=3 s ìÝ÷ñé íá
óôáìáôÞóåé.
á. Íá âñåßôå ôçí ïëéêÞ ìåôáôüðéóÞ ôïõ.
â. Íá ó÷åäéÜóåôå ôá äéáãñÜììáôá ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ êáé åðéôÜ÷õíóçò - ÷ñüíïõ. 

(Áð: 161m )

100. ¸íá óþìá êéíåßôáé åõèýãñáììá ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá õï=10m/s. ÊÜðïéá ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ
åðéâñáäýíåôáé ïìáëÜ ìÝ÷ñé íá óôáìáôÞóåé. Áí ç ïëéêÞ ìåôáôüðéóÞ ôïõ åßíáé 400m êáé ï
ïëéêüò ÷ñüíïò êßíçóÞò ôïõ åßíáé 60s, íá âñåßôå:
á.ãéá ðüóï ÷ñüíï ôï óþìá êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá.
â.ôçí ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò 5 äåõôåñüëåðôá ðñéí áõôü óôáìáôÞóåé.

(Áð: 120s , 1,25m/s )

101. Ç åîßóùóç ôçò ôá÷ýôçôáò åíüò óþìáôïò ðïõ êéíåßôáé åõèýãñáììá åßíáé

õ=–4+2 t (S.I.).
á. Íá âñåßôå ôï ìÝôñï ôçò åðéôÜ÷õíóçò ôïõ óþìáôïò.
â. Íá ó÷åäéÜóåôå ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò – ÷ñüíïõ.
ã. Íá âñåßôå ôç ìåôáôüðéóç ôïõ óþìáôïò áðü 0 − 4 s. 

(Áð: 2 m/s2 , 0 )
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102. ¸íá êéíçôü îåêéíÜ ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=0 áðü ôçí áöåôçñßá ÷ùñßò áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá
êéíïýìåíï åõèýãñáììá ìå óôáèåñÞ åðéôÜ÷õíóç á=2m/s2. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1=3s
áñ÷ßæåé íá åðéâñáäýíåôáé êáé ôçí ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t2=9s, Ý÷åé îáíáãõñßóåé óôçí áöåôçñßá.
Íá âñåßôå:
á.ôï ìÝôñï ôçò åðéâñÜäõíóçò
â.ðüôå ôï êéíçôü èá óôáìáôÞóåé óôéãìéáßá ãéá ðñþôç öïñÜ.

(Áð: 2,5 m/s2 , 5,4 s )

103. ¸íáò ïäçãüò áõôïêéíÞôïõ êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá õ=72 km/h . ÎáöíéêÜ
áíôéëáìâÜíåôáé åìðüäéï óôá 50m. Ìå ÷ñüíï áíôßäñáóçò 0,5s ðáôÜåé ôï öñÝíï êáé ôï
áõôïêßíçôï åðéâñáäýíåôáé ìå åðéâñÜäõíóç ìÝôñïõ 2m/s2. 
á. Èá óôáìáôÞóåé ï ïäçãüò Ýãêáéñá; 
â. Ìå ðïéá åðéâñÜäõíóç èá åßíáé óßãïõñïò üôé äåí èá âñåß ôï åìðüäéï;

(Áð: −5 m/s 2 )

104. ¸íá áõôïêßíçôï êéíåßôáé åõèýãñáììá ìå óôáèåñÞ åðéôÜ÷õíóç ìÝôñïõ á=2m/s2. Ôç
÷ñïíéêÞ óôéãìÞ tï=0 âñßóêåôáé óôç èÝóç xï=5m êáé Ý÷åé ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ õï=10m/s.
Íá âñåßôå:
á.ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ðïõ ôï áõôïêßíçôï äéÝñ÷åôáé áðü ôç èÝóç x=44m
â.ôï ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôáò ôïõ áõôïêéíÞôïõ üôáí äéÝñ÷åôáé áðü ôç èÝóç x=44m
ã.ôç èÝóç ôïõ áõôïêéíÞôïõ ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=5 s.

(Áð: 3s , 16 m/s , 80 m)

105. ¸íá óþìá êéíåßôáé åõèýãñáììá ìå ôá÷ýôçôá õï=20m/s. ÊÜðïéá ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ, ôï
óþìá åðéâñáäýíåôáé ïìáëÜ êáé ìåôÜ áðü ÷ñüíï t=10 s åðéóôñÝöåé óôçí áñ÷éêÞ ôïõ
èÝóç. Íá âñåßôå 
á. ôçí åðéâñÜäõíóç ôïõ óþìáôïò
â. ðüóåò ÷ñïíéêÝò óôéãìÝò, ôï óþìá èá Ý÷åé ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ õ=10 m/s;

(Áð: −4 m/s 2 , 2,5 s , 7,5 s )

106. Ôï äéðëáíü äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò – ÷ñüíïõ ðåñéãñÜöåé ôçí
åõèýãñáììç ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíç êßíçóç åíüò óþìáôïò. Áí ôç
÷ñïíéêÞ óôéãìÞ tï=0 äéÝñ÷åôáé áðü ôçí èÝóç xï=10 m, íá ó÷å-
äéÜóåôå ôá äéáãñÜììáôá:
á. åðéôÜ÷õíóçò – ÷ñüíïõ
â. äéáóôÞìáôïò – ÷ñüíïõ
ã. èÝóçò – ÷ñüíïõ.

107. ¸íá áõôïêßíçôï ðïõ êéíåßôáé ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíï, ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ tï=0 äéÝñ÷åôáé
áðü ôç èÝóç xï=10 m ìå ôá÷ýôçôá 10 m/s êáé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1=10 s äéÝñ÷åôáé áðü
ôç èÝóç x1 ìå ôá÷ýôçôá 20 m/s. Áðü ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò – ÷ñüíïõ íá õðïëïãßóåôå:
á. ôçí åðéôÜ÷õíóç ôïõ áõôïêéíÞôïõ
â. ôç èÝóç x1

ã. ôç ìåôáôüðéóÞ ôïõ ãéá ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá 5 –10 s.
(Áð: 1m/s2 , 160m , 87,5m )
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108. Áðü ôçí áöåôçñßá äéÝñ÷åôáé Ýíá óþìá Á êéíïýìåíï ðñïò ôá äåîéÜ ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá
õ=20 m/s. ÌåôÜ áðü Ät=4 s, äéÝñ÷åôáé áðü ôçí áöåôçñßá óþìá Â êéíïýìåíï ðñïò ôá
äåîéÜ ìå áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá õï=40 m/s êáé åðéâñÜäõíóç á=2m/s2. Íá âñåßôå ðüôå êáé
ðïý èá óõíáíôçèïýí ôá óþìáôá.

(Áð: 9,5s , 190m , 18,5s , 370m)

109. To äéðëáíü äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò – ÷ñüíïõ áíáöÝñåôáé óôçí
åõèýãñáììç êßíçóç åíüò óþìáôïò ðïõ ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ to=0
äéÝñ÷åôáé áðü ôç èÝóç xo=0.
á. Íá ðåñéãñÜøåôå ôçí êßíçóç ôïõ áõôïêéíÞôïõ.
â. Ná âñåßôå ôï ñõèìü ìåôáâïëÞò ôçò ôá÷ýôçôáò ôïõ áõôïêéíÞôïõ.
ã. Ðïéá åßíáé ç åîßóùóç ôçò êßíçóÞò ôïõ.
ä. Ðüóï äéÜóôçìá äéáíýåé áðü ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ õðïäéðëáóéá-

óìïý ôçò áñ÷éêÞò ôïõ ôá÷ýôçôáò Ýùò üôïõ óôáìáôÞóåé.

(Áð: −1 m/s2 , x=10 t−0,5t2 , 12,5m)

110. Áõôïêßíçôï ôï ïðïßï åßíáé áêßíçôï åðÜíù óå åõèýãñáììï äñüìï, ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ
t0=0 áñ÷ßæåé íá êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ åðéôÜ÷õíóç ìÝôñïõ 4 m/s2. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1=5s
áñ÷ßæåé íá åðéâñáäýíåôáé ìå óôáèåñü ñõèìü ìåßùóçò ôçò ôá÷ýôçôáò êáé óôáìáôÜ ôç
÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t2=15s. Íá âñåßôå:
á. ôï ìÝôñï ôïõ óôáèåñïý ñõèìïý ìåßùóçò ôçò ôá÷ýôçôáò ôïõ áõôïêéíÞôïõ 
â. ôï óõíïëéêü äéÜóôçìá ðïõ äéáíýåé ôï áõôïêßíçôï
ã. ôï äéÜóôçìá ðïõ äéáíýåé êáôÜ ôç äéÜñêåéá ôïõ ôåëåõôáßïõ äåõôåñüëåðôïõ ôçò êßíç-

óÞò ôïõ
ä. ôç ìÝóç ôá÷ýôçôá ôïõ áõôïêéíÞôïõ óôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá áðü 0 Ýùò 15s.

(Áð:  2 m/s2 , 150 m, 1 m, 10 m/s) 

111. ¸íá áõôïêßíçôï ôï ïðïßï âñßóêåôáé áêßíçôï óå åõèýãñáììï äñüìï, ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ
tï=0 áñ÷ßæåé íá êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ åðéôÜ÷õíóç 4 m/s2. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1=5 s
åðéâñáäýíåôáé ìå óôáèåñü ñõèìü ìåßùóçò ôçò ôá÷ýôçôáò êáé óôáìáôÜ ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ
t2=15 s. Íá âñåßôå:
á. ôï ìÝôñï ôïõ óôáèåñïý ñõèìïý ìåßùóçò ôçò ôá÷ýôçôáò ôïõ áõôïêéíÞôïõ 
â. ôï óõíïëéêü äéÜóôçìá ðïõ äéáíýåé ôï áõôïêßíçôï
ã. ôç ìÝóç ôá÷ýôçôá ôïõ áõôïêéíÞôïõ óôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá áðü 0 Ýùò 15 s.

(Áð: 2 m/s2 , 150 m , 10 m/s )

112. To äéðëáíü äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò – ÷ñüíïõ áíáöÝ-
ñåôáé óôçí åõèýãñáììç êßíçóç åíüò óþìáôïò.
á. Íá âñåßôå ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ðïõ ç ìåôáôüðéóç ôïõ

óþìáôïò åßíáé 400 m.
â. Íá ó÷åäéÜóåôå ôï äéÜãñáììá åðéôÜ÷õíóçò – ÷ñüíïõ.
ã. Íá ó÷åäéÜóåôå ôï äéÜãñáììá äéáóôÞìáôïò – ÷ñüíïõ.
ä. Ðüóç åßíáé ç ìÝóç ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò ãéá ôï

÷ñïíéêü äéÜóôçìá áðü 10 – 50 s. (Áð: 30s , 13,75 m/s)
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113. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ tï=0 ôï êéíçôü (A) Ý÷åé ôá÷ý-
ôçôá õ1=2m/s êáé åðéôÜ÷õíóç á1=4m/s2, åíþ ôï
êéíçôü (B) îåêéíÜ ìå åðéôÜ÷õíóç á2=2m/s2, üðùò
óôï ó÷Þìá. Áí ôï ìðñïóôéíü ôìÞìá ôïõ
áõôïêéíÞôïõ (A) áðÝ÷åé áðü ôï ðßóù ìÝñïò ôïõ
áõôïêéíÞôïõ (B) áðüóôáóç d=120m, íá âñåßôå:
á. ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ðïõ èá óõíáíôçèïýí ôá äýï êéíçôÜ
â. ôçí ôá÷ýôçôá êÜèå êéíçôïý ôç óôéãìÞ ôçò óõíÜíôçóçò
ã. ôï äéÜóôçìá ðïõ äéáíýåé êÜèå êéíçôü ìÝ÷ñé ôç óôéãìÞ ôçò óõíÜíôçóçò.

(Áð: 10 s , 20 m/s , 42 m/s , 220 m , 100 m)

114. Äýï áõôïêßíçôá Á êáé Â îåêéíïýí ôáõôü÷ñïíá áðü ôçí áöåôçñßá êáé öèÜíïõí
ôáõôü÷ñïíá óôïí ðñïïñéóìü ôïõò ìåôÜ áðü ÷ñüíï t=300s. Ôï áõôïêßíçôï Á äéáíýåé ôï
ðñþôï ìéóü ôçò äéáäñïìÞò ôïõ ìå ôá÷ýôçôá õ1=10m/s êáé ôï Üëëï ìéóü ìå ôá÷ýôçôá
õ2=20m/s . Ôï áõôïêßíçôï B îåêßíçóå áðü ôçí çñåìßá êéíïýìåíï ìå óôáèåñÞ
åðéôÜ÷õíóç. Íá âñåßôå ôéò ÷ñïíéêÝò óôéãìÝò ðïõ ôá äýï áõôïêßíçôá Ý÷ïõí ôá÷ýôçôåò
ßäéïõ ìÝôñïõ.

(Áð: 112,5 s , 225 s )

115. Ôá áõôïêßíçôá (A), (B) êéíïýíôáé ðÜíù óôçí ßäéá
åõèåßá. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ to=0 ôï áõôïêßíçôï (A)
äéÝñ÷åôáé áðü ôç èÝóç xA=10m ìå ôá÷ýôçôá
õ1=10 m/s êáé åðéôÜ÷õíóç á1, åíþ ôï êéíçôü (B)
äéÝñ÷åôáé áðü ôç èÝóç xÂ ìå ôá÷ýôçôá
õ2=–20 m/s êáé åðéôÜ÷õíóç á2=–4 m/s2.
Áí ôá áõôïêßíçôá óõíáíôçèïýí óôç èÝóç x=66 m ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=4 s, íá âñåßôå:
á. ôçí åðéôÜ÷õíóç ôïõ áõôïêéíÞôïõ (A)
â. ôçí áðüóôáóç ìåôáîý ôùí áõôïêéíÞôùí ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ to=0
ã. ôç èÝóç ôïõ áõôïêßíçôïõ (B) ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ to=0.

(Áð: 2 m/s2 , 234m , 178 m)

116. Áõôïêßíçôï êéíåßôáé óå åõèýãñáììï äñüìï ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ 30 m/s. Ôç
÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t0=0 ï ïäçãüò áíôéëáìâÜíåôáé Ýíá åìðüäéï óôç ìÝóç ôïõ äñüìïõ óå
áðüóôáóç 92 m. Ï ÷ñüíïò áíôßäñáóçò ôïõ ïäçãïý åßíáé 0,4s êáé ï ñõèìüò ìåßùóçò ôçò
ôá÷ýôçôáò ðïõ áðïêôÜ ôï áõôïêßíçôï êáôÜ ôï öñåíÜñéóìá åßíáé 5 m/s2. Íá âñåßôå:
á. ôï ÷ñüíï ðïõ ÷ñåéÜæåôáé ôï áõôïêßíçôï ãéá íá óôáìáôÞóåé áðü ôç óôéãìÞ ðïõ ï ïäç-

ãüò ðáôÜ ôï öñÝíï
â. ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ôçò óýãêñïõóçò ôïõ áõôïêéíÞôïõ ìå ôï åìðüäéï
ã. ôçí ôá÷ýôçôá ìå ôçí ïðïßá êôõðÜ ôï áõôïêßíçôï óôï åìðüäéï.

(Áð: 6s , 4,4s , 10m/s)

117. To äéðëáíü äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò – ÷ñüíïõ áíáöÝñåôáé óôçí
åõèýãñáììç êßíçóç åíüò óþìáôïò ðïõ ôç ÷ñïíéêÞ
óôéãìÞ to=0 äéÝñ÷åôáé áðü ôç èÝóç xo=−5 m.
á. Ðïéá ç èÝóç ôïõ óôéò ÷ñïíéêÝò óôéãìÝò 2 s êáé 5 s.
â. Ðïéá ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1 ðåñíÜ áðü ôç èÝóç x=0.
ã. Íá ó÷åäéÜóåôå ôï äéÜãñáììá èÝóçò – ÷ñüíïõ ãéá ôï

÷ñïíéêü äéÜóôçìá 0 – t1.
(Áð: 15 m , 5 m , 5,5 s)
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118. To äéðëáíü äéÜãñáììá åðéôÜ÷õíóçò – ÷ñüíïõ áíáöÝñåôáé
óôçí åõèýãñáììç êßíçóç åíüò óþìáôïò. Tç ÷ñïíéêÞ
óôéãìÞ to=0 äéÝñ÷åôáé áðü ôç èÝóç xo=10m ìå ôá÷ýôçôá
õo=10 m/s.
á. Ná ðåñéãñÜøåôå ôçí êßíçóÞ ôïõ Ýùò ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ

t1 üðïõ ç ôá÷ýôçôÜ ôïõ ãßíåôáé ðÜëé ßóç ìå ôçí õo

â. Ná õðïëïãßóåôå ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1

ã. Ná õðïëïãßóåôå ôçí t2 üðïõ õ=0.
(Áð: 6s , 11s)

119. Äýï áõôïêßíçôá êéíïýíôáé óôçí ßäéá åõèåßá ìå ôçí ßäéá öïñÜ. Ôï áõôïêßíçôï Á ðñïçãåßôáé
ìå ôá÷ýôçôá õÁ=10m/s êáé ôï áõôïêßíçôï Â âñßóêåôáé ðßóù áðü ôï Á êéíïýìåíï ìå
ôá÷ýôçôá õÂ=30m/s . Ìå ôéò ôá÷ýôçôåò áõôÝò, êÜðïôå ôá äýï áõôïêßíçôá èá
óõãêñïõóôïýí. Ï ïäçãüò ôïõ áõôïêéíÞôïõ Â, ìüëéò ôá äýï áõôïêßíçôá áðÝ÷ïõí 1200m,
ðáôÜåé öñÝíï þóôå íá ðñïêáëÝóåé åðéâñÜäõíóç óôï áõôïêßíçôü ôïõ êáé ìüëéò íá
áðïöýãåé ôç óýãêñïõóç ìå ôï Á. Íá âñåèåß ôï ìÝôñï ôçò åðéâñÜäõíóçò ôïõ áõôïêéíÞôïõ Â.

(Áð: 1/6 m/s2 )

120. To äéðëáíü äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò – ÷ñüíïõ áíáöÝñå-
ôáé óôçí êßíçóç äýï áõôïêéíÞôùí åðÜíù óå
åõèýãñáììï äñüìï. Tç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ tï=0
äéÝñ÷ïíôáé áðü ôç èÝóç xï=−2 m:
á. Ná ðåñéãñÜøåôå ôçí êßíçóÞ ôïõò
â. Ná âñåßôå ðïéá ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ Ý÷ïõí ßäéï ìÝôñï

ôá÷ýôçôáò
ã. Ná âñåßôå ôç èÝóç ôïõò ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ðïõ

Ý÷ïõí ôá÷ýôçôåò ßäéïõ ìÝôñïõ
ä. Ná õðïëïãßóåôå ôç ìåôáîý ôïõò áðüóôáóç ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=5 s.

(Áð: 4 s , 66 m , 26 m , 37,5 m)

121. To äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò – ÷ñüíïõ áíáöÝñåôáé óôçí êß-
íçóç äýï áõôïêéíÞôùí ðïõ êéíïýíôáé åðÜíù óôïí ßäéï
åõèýãñáììï äñüìï. Áí ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ to=0
äéÝñ÷ïíôáé áðü ôç èÝóç xo=0, íá âñåßôå:
á. ôéò ÷ñïíéêÝò óôéãìÝò ðïõ Ý÷ïõí ßóåò ôá÷ýôçôåò
â. ôç èÝóç ôïõò ôç óôéãìÞ ðïõ Ý÷ïõí ãéá ðñþôç öïñÜ

ôá÷ýôçôåò ßäéïõ ìÝôñïõ
ã. ôç èÝóç ðïõ äéáóôáõñþíïíôáé ãéá ðñþôç öïñÜ ìåôÜ

ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ to=0
ä. ôç ìåôáîý ôïõò áðüóôáóç ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=40 s.

(Áð: 5 s , 20 s , 75 m , 100m , 150m)

122. Äýï áõôïêßíçôá êéíïýíôáé ïìüññïðá óôïí ßäéï äñüìï. Ôï ðñïðïñåõüìåíï áõôïêßíçôï
Ý÷åé ôá÷ýôçôá õ1=5 m/s êáé ôï Üëëï áõôïêßíçôï Ý÷åé ôá÷ýôçôá õ2=20 m/s. Ôá áõôïêßíçôá
êÜðïéá ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ áðÝ÷ïõí êáôÜ Äx=22,5 m. Ôüôå ôï ðñïðïñåõüìåíï áõôïêßíçôï
ðáôÜåé ãêÜæé ãéá íá åðéôá÷ýíåé ìå á1=4 m/s2 åíþ ôï Üëëï ðáôÜåé öñÝíï ãéá íá
äçìéïõñãÞóåé óôáèåñÞ åðéâñÜäõíóç á2. Åôóé áðïöåýãåôáé ç óýãêñïõóç.Íá âñåßôå ôï
ìÝôñï ôçò åðéâñÜäõíóçò á2 .

(Áð: 1m/s2)
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123. Äýï áõôïêßíçôá Á êáé Â áðÝ÷ïõí áðüóôáóç ÁÂ=100m ìåôáîý ôïõò. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ
t=0, îåêéíÜíå ìáæß êéíïýìåíá ïìüññïðá ÷ùñßò áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá ìå åðéôá÷ýíóåéò
á1=1m/s2 êáé á2=3m/s2. Ôçí ßäéá ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ, ìéá ìýãá îåêéíÜåé ÷ùñßò áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá
ðåôþíôáò áðü ôï áõôïêßíçôï Á óôï Â êáé áðü ôï Â óôï Á óõíå÷üìåíá ìÝ÷ñé íá óõíèëéâåß
áíÜìåóá óôá áõôïêßíçôá. Ç åðéôÜ÷õíóç ôçò ìýãáò åßíáé áì=5m/s2. Íá âñåßôå :
á. ôï ïëéêü äéÜóôçìá ðïõ èá äéáôñÝîåé ç ìýãá ìÝ÷ñé íá óõíèëéâåß.
â. ôï ïëéêü äéÜóôçìá ðïõ èá äéáôñÝîåé ç ìýãá ìÝ÷ñé íá óõíèëéâåß áí ôá áõôïêßíçôá

êéíïýíôáé áíôßññïðá.
(Áð: 250m , 125 m)
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1. Íüìïò ôïõ Hooke:

üðïõ k åßíáé ç óôáèåñÜ ôïõ åëáôçñßïõ (ìåôñéÝôáé óå Í/m)
x åßíáé ç åðéìÞêõíóç (Þ óõóðåßñùóç) áðü ôï öõóéêü

ìÞêïò ôïõ åëáôçñßïõ.

Äéáôýðùóç ôïõ íüìïõ:

Ïé ðáñáìïñöþóåéò ðïõ ðáñïõóéÜæïíôáé óôá éäáíéêÜ
åëáôÞñéá åßíáé áíÜëïãåò ôùí äõíÜìåùí ðïõ åöáñìüæïíôáé
óå áõôÜ.

2. Óýíèåóç óõããñáìéêþí äõíÜìåùí.

á. Ïìüññïðåò äõíÜìåéò  

â. Áíôßññïðåò äõíÜìåéò  

3. 1ïò íüìïò ôïõ Íåýôùíá.

¼ôáí óå Ýíá óþìá äåí åîáóêïýíôáé äõíÜìåéò Þ ç óõíéóôáìÝíç ôïõò  åßíáé ìçäÝí, ôüôå ôï
óþìá êéíåßôáé åõèýãñáììá êáé ïìáëÜ Þ åßíáé áêßíçôï.

ÓõìðåñÜóìáôá ôïõ 1ïõ íüìïõ.

• Ç áêéíçóßá êáé ç åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç èåùñïýíôáé éóïäýíáìåò êáôáóôÜóåéò.

• Ï 1ïò íüìïò åßíáé ðáãêüóìéïò. Éó÷ýåé ãéá üëá ôï óýìðáí.

• ¼ôáí áóêåßôáé äýíáìç óå Ýíá óþìá, ôüôå óå áõôü õðÜñ÷åé ìåôáâïëÞ ôçò ôá÷ýôçôÜò ôïõ. 

• ¼ôáí Ýíá óþìá äåí êéíåßôáé åõèýãñáììá, ôüôå áóêåßôáé óå áõôü äýíáìç.

• Ï 1ïò íüìïò åéóÜãåé ôçí Ýííïéá ôçò áäñÜíåéáò. Ôá óþìáôá Ý÷ïõí ôç ôÜóç íá äéáôçñïýí
ôçí êáôÜóôáóç óôçí ïðïßá âñßóêïíôáé.

F F F= −1 2

F F F= +1 2

F k xελ = − ⋅
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4. 2ïò íüìïò ôïõ Íåýôùíá.

¼ôáí óå óþìá áóêçèåß ìéá äýíáìç, ôüôå ôï óþìá áõôü åðéôá÷ýíåôáé êáé ç åðéôÜ÷õíóç ðïõ
áðïêôÜåé åßíáé áíÜëïãç ôçò áóêïýìåíçò äýíáìçò êáé Ý÷åé ôçí ßäéá äéåýèõíóç êáé öïñÜ ôçò.

Ç ìáèçìáôéêÞ äéáôýðùóç ôçò ðáñáðÜíù ðñüôáóçò åßíáé: 

üðïõ åßíáé ç óõíéóôáìÝíç ôùí äõíÜìåùí ðïõ áóêïýíôáé óôï óþìá. 

Ó÷üëéï: Ìå ôçí ðáñáðÜíù ìáèçìáôéêÞ ó÷Ýóç ðïõ ïíïìÜæåôáé êáé "èåìåëéþäçò íüìïò ôçò
äõíáìéêÞò" ï Íåýôùíáò Ýäåéîå ôçí ó÷Ýóç áíÜìåóá óôï "áßôéï" (äýíáìç) êáé óôï
"áðïôÝëåóìá" (åðéôÜ÷õíóç).

5. ÌïíÜäá ìÝôñçóçò äýíáìçò. 

Ôï 1 Newton Þ 1Í (óôï S.I.)

ÈÝôïõìå óôç ó÷Ýóç üðïõ m=1kg êáé á=1m/s2, êáé Ý÷ïõìå ÓF =1N.

1N åßíáé ç äýíáìç ðïõ áóêåßôáé óå óþìá ìÜæáò m=1kg êáé ôïõ ðñïóäßäåé åðéôÜ÷õíóç
á=1m/s2

Äéåñåýíçóç ôïõ 2ïõ íüìïõ.

Áðü ôçí ó÷Ýóç ìðïñïýí íá âãïýí ôá åîÞò óõìðåñÜóìáôá.

• áí ,  (åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç)

• áí ,  (êßíçóç ìç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç)

• áí ,  (êßíçóç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç)

ÓõìðåñÜóìáôá ôïõ 2ïõ íüìïõ.

• H åðéôÜ÷õíóç åíüò óþìáôïò åîáñôÜôáé êáé áðü ôçí áóêïýìåíç óå áõôü äýíáìç êáé
áðü ôçí ìÜæá ôïõ.

• ¼ôáí áóêçèåß óõíéóôÜìåíç äýíáìç óå Ýíá óþìá, ôüôå ç êéíçôéêÞ ôïõ êáôÜóôáóç èá
ìåôáâëçèåß.

• ÕðÜñ÷åé óýíäåóç áíÜìåóá óôï áßôéï (äýíáìç) êáé óôï áðïôÝëåóìá (åðéôÜ÷õíóç). 

• Ï 2ïò íüìïò åîçãåß ôç ìåôáâïëÞ ôçò êéíçôéêÞò êáôÜóôáóçò ôïõ óþìáôïò.

Ó÷üëéï: Ìå ôïí 2ï íüìï ìðïñïýìå íá ðñïâëÝøïõìå ôç ìåëëïíôéêÞ êßíçóç åíüò óþìáôïò
áñêåß íá ãíùñßæïõìå ãéá ìéá ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ôç èÝóç ôïõ, ôçí ôá÷ýôçôÜ ôïõ, ôç ìÜæá ôïõ
êáé ðþò åðéäñÜ ôï ðåñéâÜëëïí óå áõôü. 

6. Ïñéóìüò êáé ìÝôñçóç ôçò "áäñáíåéáêÞò ìÜæáò".

Áðü ôïí 2ï íüìï, ìðïñïýìå íá ïñßóïõìå ôçí áäñáíåéáêÞ ìÜæá åíüò óþìáôïò ùò åîÞò:

áäñáíåéáêÞ ìÜæá óþìáôïò

ÁäñáíåéáêÞ ìÜæá óþìáôïò åßíáé ôï ðçëßêï ôçò óõíéóôÜìåíçò äýíáìçò ðïõ áóêåßôáé óå
Ýíá óþìá ðñïò ôçí åðéôÜ÷õíóç ðïõ áõôü áðïêôÜåé.

α=m FΣ

ΣF = στααθ α σταθ. .⇒ =

ΣF ≠ ⇒ ≠ ⇒ ≠α υ υαρχ τελ0 0

ΣF = ⇒ = ⇒ =α υ υαρχ τελ0 0

ΣF m= ⋅ α

ΣF m= ⋅ α

ΣF

ΣF m= ⋅ α
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Ó÷üëéï: Ç ïíïìáóßá "áäñáíåéáêÞ" ìÜæá ïöåßëåôáé óôïí ôñüðï ìÝôñçóÞò ôçò. Áóêïýìå
äýíáìç óå óþìá êáé áõôü åðéôá÷ýíåôáé. Ôï ðçëßêï ôçò áóêïýìåíçò äýíáìçò ðñïò ôçí
åðéôÜ÷õíóç ìáò äßíåé ôï ìÝãåèïò ôçò áäñÜíåéáò ôïõ óþìáôïò.

7. Ïñéóìüò êáé ìÝôñçóç ôçò "âáñõôéêÞò ìÜæáò". ÂÜñïò óþìáôïò.

Áí áöÞóïõìå Ýíá óþìá óôï êÜðïéï ýøïò (óôï êåíü), áõôÞ èá åêôåëÝóåé åëåýèåñç ðôþóç.
Ç äýíáìç ðïõ áóêåßôáé áðü ôç ãÞ åßíáé åëêôéêÞ êáé ïíïìÜæåôáé âÜñïò ôïõ óþìáôïò, ç äå
ìÜæá ðïõ Ýëêåôáé áðü ôç ãç ïíïìÜæåôáé "âáñõôéêÞ" ìÜæá.

ÂáñõôéêÞ ìÜæá åßíáé ç ðïóüôçôá ôçò ýëçò ðïõ Ýëêåôáé áðü ôç ãç Þ áðü êÜðïéá Üëëç ìÜæá.

Ãíùñßæïíôáò ôçí åðéôÜ÷õíóç âáñýôçôáò óôçí ðåñéï÷Þ, ìðïñïýìå íá õðïëïãßóïõìå ôç
ìÜæá ôïõ óþìáôïò ÷ñçóéìïðïéþíôáò ôïí 2ï íüìï ôïõ Íåýôùíá. 

Þ  ,  ÂÜñïò óþìáôïò 

Ìðïñïýìå íá óõãêñßíïõìå äýï ìÜæåò, ÷ñçóéìïðïéþíôáò ôï æõãü (æõãáñéÜ). Áí ãéá
ðáñÜäåéãìá äýï óþìáôá Ý÷ïõí ßäéï âÜñïò ( B1 = B2 ) êáé âñßóêïíôáé óôïí ßäéï ôüðï, ôüôå
ïé ìÜæåò ôïõò èá åßíáé ßóåò.

(áí B1=B2 , m1=m2 )

Åêìåôáëëåõüìáóôå ôï ðáñáðÜíù ãåãïíüò ôïðïèåôþíôáò óôç æõãáñéÜ áðü ôç ìéá ìåñÜ
ôçò ðëÜóôéããáò ôçí Üãíùóôç ìÜæá êáé áðü ôçí Üëëç ìåñéÜ ôá ãíùóôÜ âÜñç. 'Ïôáí ï æõãüò
èá éóïññïðÞóåé, ôá âÜñç êáé ïé ìÜæåò ôùí óùìÜôùí èá åßíáé ßóá. 

Ç âáñõôéêÞ ìÜæá ìåôñéÝôáé ìå ôïí éóïóêåëÞ æõãü.

Ó÷üëéï: ÐåéñÜìáôá ìåãÜëçò áêñßâåéáò Ý÷ïõí äåßîåé üôé ç âáñõôéêÞ êáé ç áäñáíåéáêÞ ìÜæá
åßíáé áðüëõôá ßóåò. Ìçí îå÷íÜôå üôé ïñßæïíôáé ìå äéáöïñåôéêü ôñüðï áöïý, ç áäñáíåéáêÞ
ìÜæá õðïëïãßæåôáé áðü ôçí åðéôÜ÷õíóç ðïõ áðïêôÜåé Ýíá óþìá áí óå áõôü áóêçèåß
äýíáìç, åíþ ç âáñõôéêÞ ìÜæá õðïëïãßæåôáé ìå ôç ìÝôñçóç óôïí éóïóêåëÞ æõãü. Ôï
áðïôÝëåóìá üìùò åßíáé ôï ßäéï. 

8. Åëåýèåñç ðôþóç êáé åîéóþóåéò åëåýèåñçò ðôþóçò.

¼ëá ôá óþìáôá ðïõ êéíïýíôáé óôï âáñõôéêü ðåäßï ôçò ãÞò, Ýëêïíôáé áðü ôç ãÞ ìå ôçí ßäéá
åðéôÜ÷õíóç ðïõ ëÝãåôáé åðéôÜ÷õíóç âáñýôçôáò g ìå ìÝôñï 9.81m/s2. Ç äéåýèõíóç ôçò
åðéôÜ÷õíóçò åßíáé êáôáêüñõöç êáé ç öïñÜ ôçò ðñïò ôï êÝíôñï ôçò ãÞò ".

Åëåýèåñç ðôþóç åêôåëåß Ýíá óþìá üôáí áöÞíåôáé íá ðÝóåé åëåýèåñá (÷ùñßò áñ÷éêÞ
ôá÷ýôçôá)  áðü êÜðïéï ýøïò êïíôÜ óôçí åðéöÜíåéá ôçò ãÞò. Ôï óþìá áõôü Ýëêåôáé áðü ôç
ãÞ êáé ïé åîéóþóåéò êßíçóÞò ôïõ äåí äéáöÝñïõí áðü ôéò åîéóþóåéò ôçò ïìáëÜ
ìåôáâáëëüìåíçò êßíçóçò. ÅðåéäÞ ôï óþìá êéíåßôáé êáôáêüñõöá (äéåýèõíóç ôïõ âÜñïõò),
èåùñïýìå ôçí åðéôÜ÷õíóç ôïõ óþìáôïò á = g. 

Ïé åîéóþóåéò åëåýèåñçò ðôþóçò åßíáé:

y g t g t= = ⋅1

2
2 , υ

,= =m
B
g

m
B
g

1
1

2
2

= ⋅B m gα= ⋅F m
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9. Êáôáêüñõöç âïëÞ 

Áí ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ðïõ áöÞóïõìå ôï óþìá ôïõ äþóïõìå áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá õï óå
êáôáêüñõöç äéåýèõíóç, ôüôå ôï óþìá èá åêôåëÝóåé êÜôù áðü ôçí åðßäñáóç ôïõ âÜñïõò
ôïõ  êáôáêüñõöç ôñï÷éÜ ç ïðïßá ëÝãåôáé êáôáêüñõöç âïëÞ. 

ÌÝãéóôï ýøïò

Èåùñïýìå üôé ç ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò Ý÷åé èåôéêÞ öïñÜ üôáí ôï
óþìá áíåâáßíåé. 

Oé åîéóþóåéò êßíçóçò åßíáé:  (1) , , (2)

Óôï óçìåßï Ã ç ôá÷ýôçôá åßíáé ìçäÝí (õÃ = 0). Áðü ôçí (1) ó÷Ýóç
Ý÷ïõìå:

Þ  ,  (3)

Áíôéêáèéóôþíôáò üðïõ t=táí óôç ó÷Ýóç (2) Ý÷ïõìå:

Þ  , (4)

Ôï hmax åßíáé ôï ìÝãéóôï ýøïò ðïõ èá öèÜóåé ôï óþìá (êáôáêüñõöç áðüóôáóç ÁÃ). 

Ïëéêüò ÷ñüíïò êßíçóçò

Áíôéêáèéóôïýìå óôç ó÷Ýóç (2) üðïõ y=0, ãéáôß üôáí ôï óþìá åðéóôñÝöåé óôï óçìåßï
âïëÞò, ç  ç ìåôáôüðéóÞ ôïõ åßíáé ìçäÝí.

Þ  , (5)

Óõãêñßíïíôáò ôéò ó÷Ýóåéò (3) êáé (5) ðáñáôçñïýìå üôé ï ïëéêüò ÷ñüíïò êßíçóçò tïë åßíáé
äéðëÜóéïò ôïõ ÷ñüíïõ áíüäïõ. Áõôü óçìáßíåé üôé ï ÷ñüíïò áíüäïõ éóïýôáé ìå ôïí ÷ñüíï
êáèüäïõ. Áí áíôéêáôáóôÞóïõìå óôçí åîßóùóç ôá÷ýôçôáò üðïõ t=tïë èá Ý÷ïõìå:

Þ   

Ç ôá÷ýôçôá êáèüäïõ åßíáé óå ìÝôñï ßóç ìå ôçí ôá÷ýôçôá áíüäïõ.

10. Óå êáôáêüñõöï åëáôÞñéï êñåìÜìå Ýíá óþìá âÜñïõò 20Í. Áí ôï åëáôÞñéï åðéìçêõíèåß
êáôÜ 4 cm, ôüôå ç óôáèåñÜ ôïõ åëáôçñßïõ åßíáé

á. 50 N/m â. 80 N/m ã. 20 N/m ä. 500 N/m

11. ¼ôáí óå êáôáêüñõöï åëáôÞñéï êñåìÜóïõìå óþìá âÜñïõò 10 Í, ôüôå ôï åëáôÞñéï åðé-
ìçêýíåôáé êáôÜ 2 cm. Áí óôï ßäéï åëáôÞñéï êñåìÜóïõìå Üëëï óþìá âÜñïõò 30 Í, ôüôå ôï
åëáôÞñéï åðéìçêýíåôáé êáôÜ

á. 4 cm â. 3 cm ã. 6 cm ä. 9 cm
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12. To êáôáêüñõöï åëáôÞñéï ôïõ ó÷Þìáôïò Ý÷åé öõóéêü ìÞêïò
80 cm êáé óôáèåñÜ 100N/m. Ôï óþìá âÜñïõò 10 N
éóïññïðåß äåìÝíï óôï êÜôù Üêñï ôïõ åëáôçñßïõ ìå ôï ðÜíù
Üêñï ôïõ íá åßíáé äåìÝíï óôçí ïñïöÞ. ÅêôñÝðïõìå
êáôáêüñõöá ôï óþìá ðñïò ôá êÜôù êáôÜ 10 cm.

A. Ç áðüóôáóç ôïõ óþìáôïò áðü ôçí ïñïöÞ åßíáé:

á. 80cm â. 90cm ã. 100cm ä. 120cm

B. Ç äýíáìç ôïõ åëáôçñßïõ Ý÷åé ìÝôñï

á. 10Í â. 20Í ã. 40Í ä. 80Í

13. To óþìá ôïõ ó÷Þìáôïò éóïññïðåß äåìÝíï óôá Üêñá ôùí
äýï åëáôçñßùí ðïõ âñßóêïíôáé óôï öõóéêü ôïõò ìÞêïò.
Ìåôáêéíïýìå ôï óþìá ðñïò ôá äåîéÜ êáé ôï êñáôÜìå
áêßíçôï. 

á. Ïé äõíÜìåéò ôùí åëáôçñßùí èá åßíáé ïìüññïðåò êáé ìå öïñÜ ðñïò ôá äåîéÜ.

â. Ïé äõíÜìåéò ôùí åëáôçñßùí èá åßíáé ïìüññïðåò êáé ìå öïñÜ ðñïò ôá áñéóôåñÜ.

ã. Ç äýíáìç áðü ôï åëáôÞñéï óôáèåñÜò k1 èá Ý÷åé öïñÜ ðñïò ôá äåîéÜ êáé áðü ôï
åëáôÞñéï óôáèåñÜò k2 èá Ý÷åé öïñÜ ðñïò ôá áñéóôåñÜ.

ä. Ç äýíáìç áðü ôï åëáôÞñéï óôáèåñÜò k1 èá Ý÷åé öïñÜ ðñïò ôá áñéóôåñÜ êáé áðü ôï
åëáôÞñéï óôáèåñÜò k2 èá Ý÷åé öïñÜ ðñïò ôá äåîéÜ.

14. Óôï äéðëáíü ó÷Þìá ôá åëáôÞñéá Ý÷ïõí ôï ßäéï ìÞêïò êáé ãéá
ôéò óôáèåñÝò k1 , k2 éó÷ýåé ç ó÷Ýóç k1=2k2. ¼ôáí óôá
åëáôÞñéá áóêïýíôáé äõíÜìåéò ìÝôñïõ F1 êáé F2 üðïõ
F1=2F2, ôüôå ãéá ôéò åðéìçêýíóåéò Ä 1,Ä 2 áíôßóôïé÷á
éó÷ýåé ç ó÷Ýóç:

á. Ä 1=2Ä 2 â. Ä 2=2Ä 1

ã. Ä 1=4Ä 2 ä. Ä 1=Ä 2

15. Ôï äéðëáíü äéÜãñáììá äýíáìçò – ðáñáìüñöùóçò áíáöÝñåôáé 
óå äõï åëáôÞñéá (Á) , (Â). Ïé óôáèåñÝò ôùí åëáôçñßùí åßíáé:

á. kA=100Í/m êáé kB=50Í/m 

â. kA=50Í/m êáé kB=100Í/m

ã. kA=100Í/m êáé kB=200Í/m

ä. kA=200Í/m êáé kB=100Í/m.

16. Ç ìïíÜäá 1Í éóïýôáé ìå:

á.1kg.m/s â. 1kg.m/s2 ã.1kg.m ä. 1kg.s2/m.

17. Äýï äõíÜìåéò 6Í êáé 2Í áóêïýíôáé óôï ßäéï óþìá. H óõíéóôáìÝíç äýíáìç Ý÷åé
ìÝôñï

á. 8Í â. 4Í

ã. 12Í ä. Ôá óôïé÷åßá äåí åðáñêïýí ãéá íá áðáíôÞóù.

k1 k2

m

k
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18. ¼ôáí Ýíá óþìá éóïññïðåß, ç óõíéóôáìÝíç ôùí äõíÜìåùí ðïõ äÝ÷åôáé åßíáé:

á. èåôéêÞ, â. áñíçôéêÞ,
ã. ìçäÝí, ä.äéÜöïñç ôïõ ìçäåíüò. 

19. ¸íá óþìá ðáýåé íá åðéôá÷ýíåôáé üôáí ç óõíéóôáìÝíç äýíáìç ðïõ áóêåßôáé ó’ áõôü:
á. ãßíåé ìçäÝí
â. ðÜñåé ôçí ðéï ìéêñÞ ôéìÞ ôçò
ã. ðÜñåé ôçí ðéï ìåãÜëç ôéìÞ ôçò
ä. ãßíåé áíôßññïðç ôçò ôá÷ýôçôÜò ôïõ.

20. ¸íá óþìá åðéôá÷ýíåôáé ïìáëÜ üôáí ç äýíáìç ç ïðïßá ôï åðéôá÷ýíåé:
á. åßíáé ìçäåíéêÞ,
â. áõîÜíåôáé ãñáììéêÜ ìå ôïí ÷ñüíï
ã. åßíáé áíÜëïãç ôïõ äéáóôÞìáôïò ðïõ äéáíýåé ôï óþìá
ä. åßíáé óôáèåñÞ êáôÜ ìÝôñï êáé êáôåýèõíóç. 

21. Óôï ó÷Þìá ðáñéóôÜíåôáé ç óôñïâïóêïðéêÞ öùôïãñáößá
ìéáò ìðÜëáò óå ßóá ÷ñïíéêÜ äéáóôÞìáôá. Ãéá ôç óõíé-
óôáìÝíç ôùí äõíÜìåùí ðïõ áóêïýíôáé óôçí ìðÜëá
âëÝðïõìå üôé:

á. Ý÷åé öïñÜ ðñïò ôá äåîéÜ.

â. Ý÷åé öïñÜ ðñïò ôá áñéóôåñÜ

ã. åßíáé ìçäÝí

ä. äåí ìðïñåß íá ðñïóäéïñéóôåß ç êáôåýèõíóÞ ôçò ãéáôß ëåßðïõí óôïé÷åßá.

22. Óôï ó÷Þìá ðáñéóôÜíåôáé ç óôñïâïóêïðéêÞ öùôïãñáößá
ìéáò ìðÜëáò óå ßóá ÷ñïíéêÜ äéáóôÞìáôá. Ãéá ôç óõíé-
óôáìÝíç ôùí äõíÜìåùí ðïõ áóêïýíôáé óôçí ìðÜëá
âëÝðïõìå üôé:

á. Ý÷åé öïñÜ ðñïò ôá äåîéÜ.

â. Ý÷åé öïñÜ ðñïò ôá áñéóôåñÜ

ã. åßíáé ìçäÝí

ä. äåí ìðïñåß íá ðñïóäéïñéóôåß ç êáôåýèõíóÞ ôçò ãéáôß ëåßðïõí óôïé÷åßá.

23. ¸íá óþìá êéíåßôáé ìå åðéôÜ÷õíóç 10 m/s2. Áí ç óõíéóôáìÝíç ôùí äõíÜìåùí ðïõ äÝ÷åôáé
ôï óþìá Þôáí äéðëÜóéá, ç åðéôÜ÷õíóç èá Þôáí:

á. 5 m/s2 â. 10 m/s2 ã. 15 m/s2 ä. 20 m/s2

24. ¸íá óþìá êéíåßôáé ìå åðéôÜ÷õíóç 10 m/s2. Áí ç ìÜæá ôïõ óþìáôïò Þôáí äéðëÜóéá, ç
åðéôÜ÷õíóç èá Þôáí:

á. 5 m/s2 â. 10 m/s2 ã. 15 m/s2 ä. 20 m/s2

25. ¸íá óþìá êéíåßôáé ìå åðéôÜ÷õíóç 10m/s2. Áí ç ìÜæá ôïõ óþìáôïò Þôáí äéðëÜóéá êáé ç
óõíéóôáìÝíç ôùí äõíÜìåùí ðïõ äÝ÷åôáé ôï óþìá Þôáí äéðëÜóéá åðßóçò, ç åðéôÜ÷õíóç èá Þôáí:

á. 5 m/s2 â. 10 m/s2 ã. 15 m/s2 ä. 20 m/s2
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26. Ôï äéÜãñáììá ôçò åðéôÜ÷õíóçò ðïõ áðïêôÜ Ýíá óþìá óå óõíÜñôçóç ìå ôç óõíéóôáìÝíç
ôùí äõíÜìåùí ðïõ äÝ÷åôáé ðáñéóôÜíåôáé ìå åõèåßá
á. ðáñÜëëçëç óôïí Üîïíá ôçò åðéôÜ÷õíóçò,
â. ðïõ ðåñíÜ áðü ôçí áñ÷Þ ôùí áîüíùí, 
ã. ðáñÜëëçëç óôïí Üîïíá ôçò óõíéóôáìÝíçò äýíáìçò,
ä. ðïõ ôÝìíåé êÜèåôá ôïí Üîïíá ôçò óõíéóôáìÝíçò äýíáìçò.

27. 30 äõíÜìåéò éóïññïðïýí. Áí ç 1ç áðü áõôÝò Ý÷åé ìÝôñï 5Í ôüôå ç óõíéóôáìÝíç üëùí ôùí
õðïëïßðùí Ý÷åé ìÝôñï:

á. 1Í â.5Í ã. 25Í ä. 30Í

28. Óôï äéðëáíü äéÜãñáììá ðáñéóôÜíåôáé ç ôá÷ýôçôá åíüò óþìá-
ôïò ðïõ êéíåßôáé óôïí Üîïíá x’x óå óõíÜñôçóç ìå ôï ÷ñüíï. Ôç
÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=0 ôï óþìá âñßóêåôáé óôçí áöåôçñßá.

á. Ôï óþìá êéíåßôáé ðÜíôá ðñïò ôç èåôéêÞ öïñÜ ôïõ Üîïíá.

â. Óôç ÷ñïíéêÞ äéÜñêåéá t1-t2 ç óõíéóôáìÝíç äýíáìç ðïõ
áóêåßôáé óôï óþìá åßíáé ìçäåíéêÞ.

ã. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t3 ôï óþìá äéÝñ÷åôáé áðü ôçí áöåôçñßá.

ä. Óôç ÷ñïíéêÞ äéÜñêåéá t2-t4 ôï óþìá åðéóôñÝöåé ðñïò ôçí áöåôçñßá.

29. Ï èåìåëéþäçò íüìïò ôçò ìç÷áíéêÞò F = m á äåí éó÷ýåé
á. üôáí õðÜñ÷ïõí ôñéâÝò
â. óôçí ðåñßðôùóç ôçò êßíçóçò ôùí ðëáíçôþí
ã. üôáí ç ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò ðëçóéÜæåé áõôÞí ôçò ôá÷ýôçôáò ôïõ öùôüò
ä. üôáí ôï óþìá åßíáé áêßíçôï

30. Ç áäñáíåéáêÞ ìÜæá ïñßæåôáé áðü
á. ôï íüìï ôçò áäñÜíåéáò
â. ôï èåìåëéþäç íüìï ôçò ìç÷áíéêÞò
ã. ôçí ðïóüôçôá ôçò ýëçò åíüò óþìáôïò
ä. ôïí ôñßôï íüìï ôïõ Íåýôùíá

31. Ç åðéôÜ÷õíóç ìå ôçí ïðïßá êéíåßôáé Ýíá óþìá
á. åßíáé áíÜëïãç ìå ôç ìÜæá ôïõ óþìáôïò.
â. åßíáé áíÜëïãç ìå ôç óõíéóôáìÝíç ôùí äõíÜìåùí ðïõ äÝ÷åôáé ôï óþìá.  
ã. äåí åîáñôÜôáé áðü ôç óõíéóôáìÝíç ôùí äõíÜìåùí ðïõ áóêïýíôáé óôï óþìá.
ä. äåí åîáñôÜôáé áðü ôç ìÜæá ôïõ óþìáôïò.

32. Ç ôá÷ýôçôá åíüò óþìáôïò åßíáé óôáèåñÞ óå ôéìÞ êáé êáôåýèõíóç üôáí ç óõíïëéêÞ äýíáìç
ðïõ åíåñãåß ó’ áõôü
á. åßíáé óôáèåñÞ óå ôéìÞ êáé êáôåýèõíóç
â. åßíáé ìçäåíéêÞ
ã. áõîÜíåé ìå óôáèåñü ñõèìü
ä. åßíáé áíÜëïãç ôïõ äéáóôÞìáôïò ðïõ äéáíýåé ôï óþìá.

t

υ

t1 t2 t3 t4

Óåëßäá 37Σελίδα 37



33. Ç ìÜæá åíüò óþìáôïò
á. åîáñôÜôáé áðü ôç äýíáìç ðïõ áóêåßôáé óôï óþìá
â. åîáñôÜôáé áðü ôçí åðéôÜ÷õíóç ðïõ áðïêôÜ ôï óþìá
ã. åîáñôÜôáé áðü ôï ýøïò óôï ïðïßï âñßóêåôáé ôï óþìá áðü ôçí åðéöÜíåéá ôçò Ãçò
ä. Ý÷åé ðÜíôïôå ôçí ßäéá ôéìÞ.

34. Ôï âÜñïò åíüò óþìáôïò
á. äåí åîáñôÜôáé áðü ôï âáñõôéêü ðåäßï
â. åîáñôÜôáé áðü ôçí åðéôÜ÷õíóç ðïõ áðïêôÜ ôï óþìá
ã. åîáñôÜôáé áðü ôï ýøïò óôï ïðïßï âñßóêåôáé ôï óþìá áðü ôçí åðéöÜíåéá ôçò Ãçò
ä. Ý÷åé ðÜíôïôå ôçí ßäéá ôéìÞ.

35. Äýï óþìáôá Á êáé Â åêôïîåýïíôáé áðü ôï ßäéï óçìåßï êáôáêüñõöá ðñïò ôá ðÜíù ìå
áñ÷éêÝò ôá÷ýôçôåò õÁ=10m/s êáé õÂ=20m/s áíôßóôïé÷á. Áí ôá ìÝãéóôá ýøç ôùí óùìÜôùí
Á êáé Â åßíáé hA êáé hB áíôßóôïé÷á, ï ëüãïò ôùí ìÝãéóôùí õøþí ôïõò åßíáé 

á. â. ã. ä. 

36. Äýï óþìáôá Á êáé Â åêôïîåýïíôáé áðü ôï ßäéï óçìåßï êáôáêüñõöá ðñïò ôá ðÜíù ìå
áñ÷éêÝò ôá÷ýôçôåò õÁ=10m/s êáé õÂ=20m/s áíôßóôïé÷á. Áí ïé ÷ñüíïé êßíçóÞò ôïõò ìÝ÷ñé
íá îáíáãõñßóïõí óôï óçìåßï åêôüîåõóçò åßíáé tA êáé tB áíôßóôïé÷á, ôüôå: 

á. â. ã. ä. 

37. Ç ìÜæá êáé ôï âÜñïò åíüò óþìáôïò, üôáí áõôü âñßóêåôáé óôçí åðéöÜíåéá ôçò Ãçò åßíáé mÃ

êáé ÂÃ åíþ, üôáí ôï óþìá âñßóêåôáé óôçí åðéöÜíåéá ôçò ÓåëÞíçò åßíáé mÓ êáé ÂÓ

áíôßóôïé÷á. Áðü ôéò ðáñáêÜôù ó÷Ýóåéò ìåôáîý ôùí ìáæþí êáé ôùí âáñþí, óùóôÞ åßíáé

á. mÃ=mÓ êáé   ÂÃ= ÂÓ â. mÃ>mÓ êáé   ÂÃ= ÂÓ

ã. mÃ=mÓ êáé   ÂÃ> ÂÓ ä. mÃ>mÓ êáé   ÂÃ> ÂÓ

38. Áðü ýøïò 20m áöÞíïõìå íá ðÝóåé Ýíá óþìá. ÌåôÜ áðü 1s áöÞíïõìå áðü ôï ßäéï ýøïò
íá ðÝóåé Ýíá äåýôåñï óþìá äéðëÜóéáò ìÜæáò. Áí ôá óþìáôá êéíïýíôáé óôï âáñõôéêü ðåäßï
ôçò Ãçò ìå åðéôÜ÷õíóç 10m/s2, ìüëéò ôï ðñþôï öôÜóåé óôï Ýäáöïò, ôï Üëëï èá áðÝ÷åé
áðü ôï Ýäáöïò

á. 5m â.10m ã. 15m ä. 20m

39. Ôï üñãáíï ìÝôñçóçò ôïõ âÜñïõò åíüò óþìáôïò åßíáé

á. ôï âáñüìåôñï, â. ç æõãáñéÜ,

ã. ôï äõíáìüìåôñï, ä. ï áäñáíåéáêüò æõãüò.

t

t
A

B

= 1

16
t

t
A

B

= 1
8

t

t
A

B

= 1
4

t

t
A

B

= 1
2

h

h
A

B

= 1

16

h

h
A

B

= 1
8

h

h
A

B

= 1
4

h

h
A

B

= 1
2

Óåëßäá 38ÄÕÍÁÌÉÊÇ ÓÅ ÌÉÁ ÄÉÁÓÔÁÓÇ Σελίδα 38



40. Ðïéåò áðü ôéò åðüìåíåò ðñïôÜóåéò åßíáé óùóôÝò êáé ðïéÝò ëáíèáóìÝíåò;
á. Ï íüìïò ôïõ Hooke áíáöÝñåôáé ôüóï óå åëáóôéêÝò üóï êáé óå áíåëáóôéêÝò

ðáñáìïñöþóåéò.
â. Ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôïõ ìÝôñïõ ìéáò äýíáìçò, ç ïðïßá åðéìçêýíåé Ýíá åëáôÞñéï, óå

óõíÜñôçóç ìå ôçí åðéìÞêõíóç ôïõ åëáôçñßïõ, åßíáé åõèåßá ðïõ äéÝñ÷åôáé áðü ôçí áñ÷Þ
ôùí áîüíùí.

ã. Ôï ìÝôñï ìéáò äýíáìçò ç ïðïßá åðéìçêýíåé Ýíá åëáôÞñéï åßíáé áíÜëïãï ôïõ ìÞêïõò ôïõ
åëáôçñßïõ.

ä. Ç êëßóç ôçò ãñáöéêÞò ðáñÜóôáóçò óå Üîïíåò äýíáìçò - ðáñáìüñöùóçò åßíáé ßóç ìå
ôçí ôéìÞ ôçò óôáèåñÜò k ôïõ åëáôçñßïõ.

41. ¸íá óþìá éóïññïðåß õðü ôçí åðßäñáóç äýï äõíÜìåùí. Ïé äõíÜìåéò áõôÝò:

á. åßíáé óõããñáìéêÝò, â. åßíáé ïìüññïðåò, 
ã. åßíáé áíôßèåôåò, ä. Ý÷ïõí ôï ßäéï ìÝôñï.

42. Ç óõíéóôáìÝíç äýï áíôßññïðùí äõíÜìåùí Ý÷åé:
á. ßäéá äéåýèõíóç ìå ôç ìåãÜëç äýíáìç,
â. ßäéá öïñÜ ìå ôç ìåãÜëç äýíáìç,
ã. ßäéá äéåýèõíóç ìå ôç ìéêñÞ äýíáìç,
ä. ßäéá öïñÜ ìå ôç ìéêñÞ äýíáìç.

43. Ôï äéÜãñáììá ôçò óõíéóôáìÝíçò äýíáìçò ðïõ áóêåßôáé ó' Ýíá óþìá óå óõíÜñôçóç ìå ôçí
åðéôÜ÷õíóç ôïõ óþìáôïò ðáñéóôÜíåôáé ìå åõèåßá:
á. ðáñÜëëçëç óôïí Üîïíá ôçò åðéôÜ÷õíóçò,
â. ðáñÜëëçëç óôïí Üîïíá ôçò óõíéóôáìÝíçò äýíáìçò,
ã. ç ïðïßá ðåñíÜ áðü ôçí áñ÷Þ ôùí áîüíùí,
ä. ôçò ïðïßáò ç êëßóç éóïýôáé áñéèìçôéêÜ ìå ôç ìÜæá ôïõ óþìáôïò.

44. Ó' Ýíá óþìá ðïõ âñßóêåôáé óå ëåßï ïñéæüíôéï åðßðåäï áóêåßôáé ìßá óôáèåñÞ ïñéæüíôéá äýíáìç.
á. Ôï óþìá èá êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá.
â. Ôï óþìá èá êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ åðéôÜ÷õíóç.
ã. Ï ñõèìüò ìåôáâïëÞò ôçò ôá÷ýôçôáò ôïõ óþìáôïò èá åßíáé óôáèåñüò.
ä. Ï ñõèìüò ìåôáâïëÞò ôçò èÝóçò ôïõ óþìáôïò èá åßíáé óôáèåñüò.

45. Ãéá ôçí áäñÜíåéá ãíùñßæïõìå üôé: 
á. ôï ìÝôñï ôçò áäñÜíåéáò åíüò óþìáôïò åßíáé ç áäñáíåéáêÞ ôïõ ìÜæá.
â. äåí õðÜñ÷åé öõóéêü ìÝãåèïò ðïõ íá ìåôñÜ ôçí áäñÜíåéá.
ã. üôáí ó' Ýíá óþìá áóêåßôáé óõíéóôáìÝíç äýíáìç äéÜöïñç ôïõ ìçäåíüò, ôüôå ç áäñÜíåéá

åêäçëþíåôáé óáí ìéá "áíôßóôáóç" óôç ìåôáâïëÞ ôçò ôá÷ýôçôÜò ôïõ.
ä. üôáí Ýíá óþìá âñßóêåôáé óôï íåñü, Ý÷åé ìéêñüôåñç áäñáíåéáêÞ ìÜæá áðü áõôÞí ðïõ

Ý÷åé üôáí âñßóêåôáé óôïí áÝñá.
å. Ç áäñÜíåéá åßíáé éäéüôçôá ÷áñáêôçñéóôéêÞ ìüíï ôùí óôåñåþí óùìÜôùí.
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46. Ó´ Ýíá óþìá áóêåßôáé äýíáìç. Ç åðéôÜ÷õíóç ìå ôçí ïðïßá êéíåßôáé ôï óþìá:
á. åßíáé áíôßóôñïöá áíÜëïãç ìå ôç ìÜæá ôïõ óþìáôïò, áí ç äýíáìç åßíáé óôáèåñÞ,
â. åßíáé áíÜëïãç ôçò äýíáìçò ðïõ äÝ÷åôáé ôï óþìá, 
ã. åßíáé áíÜëïãç ìå ôï ãéíüìåíï ôçò ìÜæáò ôïõ óþìáôïò êáé ìå ôç óõíéóôáìÝíç ôùí

äõíÜìåùí ðïõ äÝ÷åôáé ôï óþìá.
ä. äåí åîáñôÜôáé áðü ôç ìÜæá ôïõ óþìáôïò.

47. Ç åðéôÜ÷õíóç ðïõ áðïêôÜ Ýíá óþìá êáé ç óõíéóôáìÝíç ôùí äõíÜìåùí ðïõ ôçí ðñïêáëåß
Ý÷ïõí:
á. ßäéá äéåýèõíóç
â. ßäéá öïñÜ
ã. ßäéá êáôåýèõíóç 
ä. ßäéï ìÝôñï.

48. ¼ôáí ç óõíéóôáìÝíç ôùí äõíÜìåùí ðïõ äÝ÷åôáé Ýíá óþìá åßíáé ßóç ìå ôï ìçäÝí ôüôå ôï
óþìá ìðïñåß:
á. íá åßíáé óõíÝ÷åéá áêßíçôï,
â. íá êéíåßôáé åõèýãñáììá ïìáëÜ,
ã. íá êÜíåé åðéôá÷õíüìåíç êßíçóç,
ä. íá êÜíåé ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç êßíçóç.

49. Ôï âÜñïò åíüò óþìáôïò:
á. åßíáé äéáíõóìáôéêü ìÝãåèïò.
â. ìåôáâÜëëåôáé áðü ôüðï óå ôüðï ðÜíù óôçí åðéöÜíåéá ôçò Ãçò.
ã. ìåôáâÜëëåôáé ìå ôï ýøïò óôï ïðïßï âñßóêåôáé áðü ôçí åðéöÜíåéá ôçò Ãçò.
ä. åßíáé ðÜíôá óôáèåñü, óå üðïéá èÝóç êáé áí âñßóêåôáé ôï óþìá.

50. ÁöÞíïõìå íá ðÝóïõí ôáõôü÷ñïíá äýï êÝñìáôá, Ýíá ôïõ åíüò åõñþ êáé Ýíá ôùí 50
ëåðôþí. Èåùñïýìå üôé ç áíôßóôáóç ôïõ áÝñá åßíáé áìåëçôÝá. 
á. Ôá äýï êÝñìáôá èá ðÝóïõí óôï Ýäáöïò ôáõôü÷ñïíá.
â. Ôï êÝñìá ôïõ åíüò åõñþ ðÝöôåé ðñþôï, äéüôé åßíáé âáñýôåñï.
ã. Ôá äýï êÝñìáôá ðÝöôïõí ôáõôü÷ñïíá, äéüôé óôï âáñýôåñï áóêåßôáé ìåãáëýôåñç

äýíáìç, áëëÜ áõôü Ý÷åé ìåãáëýôåñç ìÜæá êáé ç åðéôÜ÷õíóç á=F/m=B/m=g=óôáè.
ä. Ôï êÝñìá ôùí ðåíÞíôá ëåðôþí Ý÷åé ìåãáëýôåñç åðéôÜ÷õíóç, äéüôé åßíáé åëáöñýôåñï.

51. ¸íá óþìá ðÝöôåé åëåýèåñá áðü ýøïò h ðÜíù áðü ôï Ýäáöïò. Ïé áíôéóôÜóåéò áð’ ôïí
áÝñá èåùñïýíôáé áìåëçôÝåò.
á. Ôï óþìá èá åêôåëÝóåé ïìáëÞ êßíçóç.
â. Ôï óþìá óôçí áñ÷Þ èá Ý÷åé åðéôÜ÷õíóç ìçäÝí êáé ôá÷ýôçôá ìçäÝí.
ã. Ôï óþìá êÜíåé êßíçóç åõèýãñáììç ìå óôáèåñÞ åðéôÜ÷õíóç ßóç ìå á=g.
ä. Ôï óþìá êÜèå óôéãìÞ âñßóêåôáé óå ýøïò h=1/2 gt2 ðÜíù áðü ôï Ýäáöïò.

52. Ç åëåýèåñç ðôþóç åíüò óþìáôïò åßíáé êßíçóç:
á. åõèýãñáììç, 
â. êáôáêüñõöç,
ã. åðéôá÷õíüìåíç,
ä. ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç.
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53. ¼ôáí Ýíá óþìá ðñáãìáôïðïéåß åëåýèåñç ðôþóç:
á. ç ôá÷ýôçôÜ ôïõ ìåãáëþíåé
â. ç åðéôÜ÷õíóÞ ôïõ ìåãáëþíåé
ã. ç ôá÷ýôçôÜ ôïõ ðáñáìÝíåé óôáèåñÞ
ä. ç åðéôÜ÷õíóÞ ôïõ ðáñáìÝíåé óôáèåñÞ

54. ¼ôáí Ýíá óþìá ðñáãìáôïðïéåß åëåýèåñç ðôþóç, ç ôá÷ýôçôÜ ôïõ êáé ç åðéôÜ÷õíóÞ ôïõ:
á. Ý÷ïõí ßäéá äéåýèõíóç,
â. Ý÷ïõí ßäéá öïñÜ,
ã. Ý÷ïõí áíôßèåôç öïñÜ,
ä. Ý÷ïõí ôçí ßäéá êáôåýèõíóç.

55. Óôçí åëåýèåñç ðôþóç åíüò óþìáôïò óå ìéêñÜ ýøç áðü ôçí åðéöÜíåéá ôçò Ãçò 
á. ç ôá÷ýôçôá åßíáé óôáèåñÞ
â. ï ñõèìüò ìåôáâïëÞò ôçò èÝóçò åßíáé óôáèåñüò
ã. ï ñõèìüò ìåôáâïëÞò ôçò ôá÷ýôçôáò åßíáé óôáèåñüò
ä. ç ìåôáôüðéóç ôïõ óþìáôïò åßíáé áíÜëïãç ôïõ ôåôñáãþíïõ ôïõ ÷ñüíïõ.

56. Ç åðéôÜ÷õíóç âáñýôçôáò 
á. åßíáé óôáèåñÞ óå êÜèå óçìåßï ôçò åðéöÜíåéáò ôçò Ãçò.
â. ìåéþíåôáé üóï êáôåõèõíüìáóôå áðü êÜðïéï ýøïò ðñïò ôçí åðéöÜíåéá ôçò Ãçò.
ã. åßíáé ìåãáëýôåñç óôïí ðüëï áðü üôé óôïí éóçìåñéíü.
ä. èåùñåßôáé óôáèåñÞ ãéá ìéêñÜ ýøç áðü ôçí åðéöÜíåéá ôçò Ãçò.

57. Äýï óþìáôá Á êáé Â áöÞíïíôáé íá ðÝóïõí åëåýèåñá áðü
êÜðïéï ýøïò. Ôï óþìá Á áöÞíåôáé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=0
åíþ, ôï óþìá Â áöÞíåôáé 1 äåõôåñüëåðôï áñãüôåñá. Óôï
äéðëáíü äéÜãñáììá öáßíåôáé ç åîÜñôçóç ôçò ôá÷ýôçôáò óå
óõíÜñôçóç ìå ôï ÷ñüíï êáé ãéá ôá äýï óþìáôá. 
Áðü ôï äéÜãñáììá ðáñáôçñïýìå ôá åîÞò:
á. Óôá óþìáôá áóêåßôáé äýíáìç óôáèåñïý ìÝôñïõ.
â. O ñõèìüò ìåôáâïëÞò ôçò ôá÷ýôçôáò êáé ãéá ôá äýï

óþìáôá åßíáé ï ßäéïò.
ã. Ãéá ïðïéáäÞðïôå ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t>1s, áí õ1 êáé õ2 åßíáé ôá ìÝôñá ôùí ôá÷õôÞôùí ôùí
äýï óùìÜôùí, ôüôå éó÷ýåé õ2−õ1=óôáèåñü.
ä. ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=2s, ç áðüóôáóç ìåôáîý ôùí äýï óùìÜôùí åßíáé 10m.

58. Áðü êÜðïéï ýøïò, áöÞíïõìå íá ðÝóåé åëåýèåñá Ýíá óþìá. Óôï
äéðëáíü äéÜãñáììá öáßíåôáé ç åîÜñôçóç ôçò ôá÷ýôçôáò ôïõ
óþìáôïò óå óõíÜñôçóç ìå ôï ÷ñüíï.
Áðü ôï äéÜãñáììá ðáñáôçñïýìå ôá åîÞò:
á. Óôï óþìá áóêåßôáé êáèüëç ôç äéÜñêåéá ôçò êßíçóÞò

ôïõ ìüíï ôï âÜñïò ôïõ.
â. Óôï óþìá, áóêåßôáé åêôüò áðü ôï âÜñïò ôïõ êáé ìéá áíèé-

óôÜìåíç äýíáìç ôçò ïðïßáò ôï ìÝôñï óõíå÷þò áõîÜíåé.
ã. Ç óõíéóôáìÝíç ôùí äõíÜìåùí ðïõ áóêïýíôáé óôï óþìá ìåôÜ ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1 åßíáé

ìçäÝí.
ä. Ç åðéôÜ÷õíóç ôïõ óþìáôïò óõíå÷þò áõîÜíåé.
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59. ¸íá óþìá êÜíåé åõèýãñáììç ïìáëÞ êßíçóç. Ôé óõìðåñáßíåôå ãéá ôç óõíéóôáìÝíç äýíáìç
ðïõ äÝ÷åôáé;

60. Óå Ýíá áñ÷éêÜ áêßíçôï óþìá ðïõ âñßóêåôáé óå ëåßá ïñéæüíôéá
åðéöÜíåéá, áóêåßôáé ïñéæüíôéá äýíáìç ôçò ïðïßáò ç áëãåâéêÞ
ôéìÞ ìåôáâÜëëåôáé ìå ôï ÷ñüíï üðùò óôï äéðëáíü
äéÜãñáììá.

á. Ç êßíçóç ôïõ óþìáôïò ãéá ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá t1-t2 åßíáé
åõèýãñáììç ïìáëÞ.

â. Óôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá 0-t1 ôï óþìá åðéôá÷ýíåôáé ïìáëÜ.

ã. Óôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá t2-t3 ç ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò áõîÜíåôáé.

Íá äéáëÝîåôå ôéò óùóôÝò ðñïôÜóåéò êáé íá äéêáéïëïãÞóåôå ôïõò ÷áñáêôçñéóìïýò.

61. Ìéá ìéêñÞ óöáßñá ðÝöôåé åëåýèåñá áðü ôï ßäéï ýøïò ðÜíù áðü ôçí åðéöÜíåéá ôçò
èÜëáóóáò óå ðåñéï÷Þ ôïõ Âüñåéïõ Ðüëïõ êáé óå ðåñéï÷Þ ôïõ Éóçìåñéíïý. Óå ðïéá
ðåñéï÷Þ êáé ãéáôß öôÜíåé ãñçãïñüôåñá óôç èÜëáóóá;

62. Íá äéêáéïëïãÞóåôå ãéáôß äåí åßíáé åëåýèåñç ðôþóç ç ðôþóç åíüò áëåîéðôùôéóôÞ.

63. ÌÝóá óôçí ôÜîç Ýíáò ìáèçôÞò áöÞíåé íá ðÝóïõí áðü ôï ßäéï ýøïò ôáõôü÷ñïíá Ýíá öýëëï
÷áñôß êáé Ýíá ìïëýâé. Ôï ìïëýâé èá öôÜóåé ðéï ãñÞãïñá óôï ðÜôùìá ôçò ôÜîçò. Ðïéá
åîÞãçóç äßíåôå ãéá ôï öáéíüìåíï áõôü;

64. ÐåôÜìå Ýíá óþìá êáôáêüñõöá ðñïò ôá ðÜíù. Ná ó÷åäéÜóåôå êáé íá ðñïóäéïñßóåôå ôç
äýíáìç Þ ôéò äõíÜìåéò ðïõ áóêïýíôáé ðÜíù óôï óþìá óå êÜðïéï óçìåßï ôçò ôñï÷éÜò ôïõ,
üôáí ôï óþìá: 

á) áíåâáßíåé 

â) êáôåâáßíåé êáé 

ã) âñßóêåôáé óôï áíþôáôï óçìåßï. (ÈåùñÞóôå ðùò äåí õðÜñ÷åé áíôßóôáóç ôïõ áÝñá).

65. Äýï óþìáôá Á êáé Â ìå ìÜæåò m êáé 2m áíôßóôïé÷á åßíáé áêßíçôá óå ëåßï ïñéæüíôéï
åðßðåäï. Óôá óþìáôá áóêïýíôáé ôç óôéãìÞ t=0 ïñéæüíôéåò äõíÜìåéò FA êáé FB=2FA ßäéáò
êáôåýèõíóçò. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1:

á. ôá óþìáôá èá Ý÷ïõí ßäéåò ôá÷ýôçôåò

â. ôï óþìá Á èá Ý÷åé äéáíýóåé äéðëÜóéï äéÜóôçìá áðü áõôü ôïõ Â.

ã. ôá óþìáôá èá Ý÷ïõí ôéò ßäéåò åðéôá÷ýíóåéò.

Íá äéáëÝîåôå ôéò óùóôÝò ðñïôÜóåéò êáé íá äéêáéïëïãÞóåôå ôïõò ÷áñáêôçñéóìïýò.

t

F

t1 t2 t3
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66. ¸íá óþìá áöÞíåôáé áðü ìéêñü ýøïò íá åêôåëÝóåé åëåýèåñç ðôþóç. Íá ó÷åäéÜóåôå ôéò
ãñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò 

á. ôçò èÝóçò ôïõ óå ó÷Ýóç ìå ôï ÷ñüíï, èåùñþíôáò óáí óçìåßï áíáöïñÜò ôï óçìåßï ðïõ
áöÝèçêå ôï óþìá ôç óôéìÞ t=0

â. ôçò èÝóçò ôïõ óå ó÷Ýóç ìå ôï ôåôñÜãùíï ôïõ ÷ñüíïõ èåùñþíôáò óáí óçìåßï
áíáöïñÜò ôï óçìåßï ðïõ áöÝèçêå ôï óþìá ôç óôéìÞ t=0

ã. ôçò ôá÷ýôçôÜò ôïõ óå ó÷Ýóç ìå ôï ÷ñüíï.

Èåùñåßóôå èåôéêÞ öïñÜ áõôÞ ôçò åðéôÜ÷õíóçò âáñýôçôáò.

67. Óå óþìá ìÜæáò m=2kg ðïõ åßíáé áêßíçôï óå ëåßï ïñéæüíôéï
åðßðåäï áóêåßôáé ïñéæüíôéá äýíáìç ìå áðïôÝëåóìá ç
ôá÷ýôçôÜ ôïõ íá ìåôáâÜëëåôáé üðùò öáßíåôáé óôï äéðëáíü
äéÜãñáììá. Íá ó÷åäéÜóåôå ôï äéÜãñáììá ôçò áëãåâñéêÞò
ôéìÞò ôçò äýíáìçò óå óõíÜñôçóç ìå ôï ÷ñüíï ãéá ôçí
ðáñáðÜíù êßíçóç.

68. Äýï óöáßñåò, ìéá îýëéíç êáé ìéá óéäåñÝíéá ßäéïõ üãêïõ áöÞíïíôáé íá ðÝóïõí ç îýëéíç áðü
ýøïò h êáé ç óéäåñÝíéá áðü ýøïò 4h áíôßóôïé÷á, êïíôÜ óôçí åðéöÜíåéá ôçò èÜëáóáò êáé
ôçí ßäéá ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ. Èåùñïýìå ôçí áíôßóôáóç ôïõ áÝñá áìåëçôÝá.

á. Êáé ïé äýï óöáßñåò èá öôÜóïõí ôáõôü÷ñïíá óôï Ýäáöïò.

â. Ï ÷ñüíïò ðôþóçò ôçò óéäåñÝíéáò óöáßñáò èá åßíáé äéðëÜóéïò.

ã. Tï ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôáò ôçò îýëéíçò óöáßñáò ëßãï ðñéí áõôÞ êôõðÞóåé óôï Ýäáöïò èá
åßíáé äéðëÜóéï áõôÞò ôçò óéäåñÝíéáò.

ä. Áí ïé óöáßñåò áíôáëëÜîïõí èÝóåéò êáé ôï ðåßñáìá åðáíáëçöèåß, ôï ìÝôñï ôçò
ôá÷ýôçôáò ôçò óéäåñÝíéáò óöáßñáò ëßãï ðñéí áõôÞ êôõðÞóåé óôï Ýäáöïò èá åßíáé
äéðëÜóéï áõôÞò ôçò îýëéíçò.

Íá äéáëÝîåôå ôéò óùóôÝò ðñïôÜóåéò êáé íá äéêáéïëïãÞóåôå ôïõò ÷áñáêôçñéóìïýò.

69. Tï äéðëáíü äéÜãñáììá äýíáìçò – ðáñáìüñöùóçò áíáöÝñåôáé óå
äýï åëáôÞñéá (1) , (2) ìå óôáèåñÝò k1 êáé k2 áíôßóôïé÷á. Íá
âñåßôå:
á. ôéò óôáèåñÝò k1 êáé k2 ôùí åëáôçñßùí
â. ôï ðçëßêï F1/F2 áí ôá åëáôÞñéá Ý÷ïõí ôçí ßäéá åðéìÞêõíóç Ä
ã. ôï ðçëßêï Ä 1/Ä 2 áí óôá åëáôÞñéá áóêåßôáé ç ßäéá äýíáìç F.

(Áð: 8.000 N/m , 4.000 N/m , 2 , 0,5)
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70. Óôï êÜôù Üêñï êáôáêüñõöïõ äõíáìïìÝôñïõ áóêïýìå êáôáêüñõöç äýíáìç ìå öïñÜ
ðñïò ôá êÜôù. Áí ôï ìÝôñï ôçò äýíáìçò åßíáé F = 40 N, ðáñáôçñïýìå üôé ôï åëáôÞñéï ôïõ
äõíáìüìåôñïõ åðéìçêýíåôáé êáôÜ Ä =5 cm. Íá âñåßôå:
á. ôç óôáèåñÜ k ôïõ åëáôçñßïõ 
â. ôçí åðéìÞêõíóç Ä 1 ôïõ åëáôçñßïõ áí óå áõôü áóêÞóïõìå êáôáêüñõöç äýíáìç ìÝôñïõ

F1= 60 N.
ã. ôï ìÝôñï ôçò êáôáêüñõöçò äýíáìçò F2 ðïõ ðñïêáëåß åðéìÞêõíóç ôïõ åëáôçñßïõ êáôÜ

Ä 2=20cm.
(Áð:  800 N/m , 7,5 cm , 160 N )

71. Áí óôï åëåýèåñï Üêñï åíüò êáôáêüñõöïõ åëáôçñßïõ êñåìÜóïõìå Ýíá óþìá âÜñïõò
B=25 N, ôï åëáôÞñéï åðéìçêýíåôáé êáôÜ 2,5 cm. Íá âñåßôå:
á. ôçí åðéðëÝïí åðéìÞêõíóç ôïõ åëáôçñßïõ áí êñåìÜóïõìå åðéðëÝïí âÜñïò B1=50N
â. ôï âÜñïò åíüò Üëëïõ óþìáôïò ðïõ ðñïêáëåß óôï ßäéï åëáôÞñéï åðéìÞêõíóç êáôÜ 4cm 
ã. ôçí êëßóç ôçò ãñáöéêÞò ðáñÜóôáóçò ôïõ âÜñïõò óå óõíÜñôçóç ìå ôçí åðéìÞêõíóç.

(Áð: 5 cm , 40 N , 1.000 N /m)

72. Ôï óþìá ìÜæáò m=4kg ôïõ äéðëáíïý ó÷Þìáôïò éóïñ-
ñïðåß äåìÝíï óôéò Üêñåò ôùí äýï ïñéæüíôéùí åëáôçñßùí
k1=100N/m êáé k2=400N/m ôá ïðïßá âñßóêïíôáé óôï
öõóéêü ôïõò ìÞêïò. ÅêôñÝðïõìå ôï óþìá ðñïò ôá
áñéóôåñÜ êáôÜ x=0,2m. Íá âñåßôå:

á. Ôç äýíáìç êÜèå åëáôçñßïõ.

â. Ôçí åðéôÜ÷õíóç ðïõ èá áðïêôÞóåé ôï óþìá ìüëéò áöåèåß åëåýèåñï.

(Áð: 20Í , 80 N , 25m/s2)

73. Ôá óþìáôá Ó1 êáé Ó2 ôïõ ó÷Þìáôïò ìå ìÜæåò m1=4 kg êáé m2=1 kg áíôßóôïé÷á
åßíáé áêßíçôá. Ôï óþìá Ó1 óõãêñáôåßôáé áðü åëáôÞñéï óôáèåñÜò
k =200 Í/m.
á. Íá õðïëïãßóåôå ôç óõóðåßñùóç ÄL ôïõ åëáôçñßïõ áðü ôï öõóéêü ôïõ

ìÞêïò.
â. Íá ó÷åäéÜóåôå êáé íá õðïëïãßóåôå ôá ìÝôñá ôùí äõíÜìåùí ðïõ

áóêïýíôáé óôá óþìáôá Ó1 êáé Ó2. Äßíåôáé g=10m/s2.

(Áð:  0,25 m , Ó1 :40 N , 50Í , 10Í  Ó2 : 10Í ,10Í )

74. Óå Ýíá óþìá êáé êáôÜ ìÞêïò ôïõ Üîïíá x’x áóêïýíôáé ðñïò ôá äåîéÜ ïé äõíÜìåéò ìå ìÝôñá
F1=2,8N , F2=3N êáé F3=6N åíþ ðñïò ôá áñéóôåñÜ áóêïýíôáé ïé äõíÜìåéò ìå ìÝôñá
F4=3N , F5=5N êáé F6=6,2N. Ná âñåßôå ôo ìÝôñï êáé ôç öïñÜ ôçò óõíéóôáìÝíçò
äýíáìçò.

(Áð: F=2,4N ìå öïñÜ ðñïò ôá áñéóôåñÜ)

k1 k2
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75. Óå Ýíá óþìá ìÜæáò m=2kg ðïõ áñ÷éêÜ çñåìåß, áóêåßôáé óôáèåñÞ äýíáìç. ÌåôÜ áðü 10
äåõôåñüëåðôá, ôï óþìá áðïêôÜ ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ õ=5 m/s. Ná âñåßôå

á. ôçí åðéôÜ÷õíóç ðïõ áðÝêôçóå ôï óþìá

â. ôï ìÝôñï ôçò äýíáìçò.
(Áð: 0,5m/s2 , 1N )

76. Óå óþìá ìÜæáò m=2Kg ðïõ âñßóêåôáé óå ëåßï ïñéæüíôéï åðßðåäï, áóêïýíôáé äýï
ïñéæüíôéåò äõíÜìåéò ìÝôñùí F1=2N êáé F2=4N áíôßóôïé÷á. Íá âñåßôå ôï äéÜóôçìá ðïõ
èá äéáíýóåé ôï óþìá óå äéÜóôçìá t=4s áí:
á. Ïé äõíÜìåéò åßíáé ïìüññïðåò.
â. Ïé äõíÜìåéò åßíáé áíôßññïðåò.

(Áð: 24m, 8m)

77. Óôï óþìá Ó ðïõ âñßóêåôáé óå ëåßï ïñéæüíôéï åðßðåäï
áóêïýíôáé ïé ïñéæüíôéåò äõíÜìåéò F1=10N, F2=12N êáé F3

üðùò óôï ó÷Þìá. Ç ìÜæá ôïõ óþìáôïò åßíáé m=2kg.
á. Ðïéá åßíáé ç ôéìÞ ôçò F3 þóôå ôï óþìá íá åðéôá÷ýíåôáé

ðñïò ôá äåîéÜ ìå åðéôÜ÷õíóç ìÝôñïõ á=2m/s2;
â. Áí ç äýíáìç F2 ìçäåíéóôåß, íá âñåßôå ôç íÝá åðéôÜ÷õíóç ðïõ èá áðïêôÞóåé ôï óþìá.

(Áð: F3=6N, á’=8m/s2)

78. Óþìá ìÜæáò m=2Kg êéíåßôáé óå ëåßï ïñéæüíôéï åðßðåäï ìå ôá÷ýôçôá õï=10m/s. Ðïéá
ïñéæüíôéá äýíáìç èá áóêçèåß óôï óþìá þóôå áõôü íá óôáìáôÞóåé áöïý äéáíýóåé
äéÜóôçìá x=20m;

(Áð: F=5Í)

79. ¸íá óþìá ìÜæáò m = 2 kg êéíåßôáé óå ëåßï ïñéæüíôéï åðßðåäï ìå ôá÷ýôçôá õï. Óôï óþìá
ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ tï= 0 áóêåßôáé ïñéæüíôéá äýíáìç ìÝôñïõ F = 4Í, áíôßèåôçò öïñÜò áðü
ôç õï. Áí ôï óþìá ìåôÜ áðü ÷ñüíï Ät = 3s Ý÷åé ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ õï /2 êáé ßäéáò öïñÜò
ìå ôç õï , íá âñåßôå: 
á. ôçí áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò
â. ôï óõíïëéêü äéÜóôçìá ðïõ äéáíýåé ôï óþìá ìÝ÷ñé íá óôáìáôÞóåé.

(Áð: õï=12m/s, s=36m)

80. ¸íá óþìá êéíåßôáé óå ëåßï ïñéæüíôéï åðßðåäï ìå ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ õ=2m/s. Óôï óþìá
áóêåßôáé  ïñéæüíôéá äýíáìç F1 ïìüññïðç ôçò ôá÷ýôçôáò, ìå áðïôÝëåóìá óå ÷ñüíï t=2s
ôï ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôáò ôïõ óþìáôïò íá ãßíåé õ1=12m/s. Áí ôï óþìá åßíáé áñ÷éêÜ
áêßíçôï êáé äå÷èåß ïñéæüíôéá äýíáìç F2, ôüôå üôáí äéáíýóåé äéÜóôçìá s=20m, ç ôá÷ýôçôÜ
ôïõ ãßíåôáé õ2=10m/s. Íá âñåßôå ôï ëüãï ôùí äõíÜìåùí F1/F2.

(Áð: F1/F2=2 )

81. Óå óþìá ìÜæáò m=2kg ðïõ âñßóêåôáé óå ëåßï ïñéæüíôéï åðßðåäï, áóêåßôáé ïñéæüíôéá
äýíáìç ìÝôñïõ F=6N ãéá ÷ñüíï t=3s. Íá âñåßôå:
á. ôçí ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò 5s ìåôÜ ôçí Üóêçóç ôçò äýíáìçò
â. ôç ìåôáôüðéóç ôïõ óþìáôïò 5s ìåôÜ ôçí Üóêçóç ôçò äýíáìçò.

(Áð: õ=9m/s, s=31,5m)
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82. Óþìá ìÜæáò 2kg åßíáé áñ÷éêÜ áêßíçôï ðÜíù óå ïñéæüíôéï åðßðåäï. Áí áóêÞóïõìå óôï
óþìá ïñéæüíôéá äýíáìç 10Í, ôï óþìá áðïêôÜ ôá÷ýôçôá 10 m/s ìÝóá óå ÷ñüíï 5s. Íá
âñåèåß ç ôñéâÞ ïëßóèçóçò ðïõ äÝ÷åôáé ôï óþìá áðü ôï åðßðåäï.

(Áð: 6Í)

83. Óþìá ìÜæáò m=0,5kg åßíáé áñ÷éêÜ áêßíçôï ðÜíù óå ïñéæüíôéï åðßðåäï. Áí óôï óþìá
áóêÞóïõìå ïñéæüíôéá äýíáìç F1=4Í ôï óþìá ìüëéò êáé îåêéíÜ. Áí áóêÞóïõìå óôï óþìá
ïñéæüíôéá äýíáìç F2=14Í íá âñåèïýí:
á. ç äýíáìç ðïõ áíôéóôÝêåôáé óôçí êßíçóç ôïõ óþìáôïò.
â. ç ìåôáôüðéóç ôïõ óþìáôïò ìÝóá óå ÷ñüíï t=5s.

(Áð: 4 Í , 250m)

84. Ôo óþìá ôïõ ó÷Þìáôïò Ý÷åé ìÜæá m=1kg êáé êéíåßôáé óôï ëåßï ïñé-
æüíôéï åðßðåäï ìå ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ õï=6m/s. Ôç ÷ñïíéêÞ
óôéãìÞ t=0, óôï óþìá áóêåßôáé ïñéæüíôéá äýíáìç ìÝôñïõ F ç
ïðïßá åßíáé áíôßññïðç ðñïò ôçí ôá÷ýôçôá ìå áðïôÝëåóìá áöïý
ôï óþìá äéáíýóåé äéÜóôçìá s=9m íá óôáìáôÞóåé. Íá âñåßôå:
á. ôï ìÝôñï ôçò äýíáìçò F
â. ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ðïõ ôï óþìá èá óôáìáôÞóåé.
ã. ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ðïõ ç ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò èá åßíáé õï/2.

(Áð: F=2N, t=3s, t1=1,5s)

85. ¸íá óþìá çñåìåß óå ëåßá ïñéæüíôéá åðéöÜíåéá. Áí óôï óþìá áóêçèåß óôáèåñÞ ïñéæüíôéá
äýíáìç ìÝôñïõ F1=10Í, ôüôå áõôü êéíåßôáé ìå åðéôÜ÷õíóç ìÝôñïõ á1=2m/s2. ¼ôáí ôï
ßäéï óþìá êéíåßôáé óå ïñéæüíôéá ëåßá åðéöÜíåéá ìå ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ õ2=4m/s êáé äå÷èåß
ïñéæüíôéá äýíáìç F2, áíôßññïðç ôçò õ2, óôáìáôÜ áöïý äéáôñÝîåé äéÜóôçìá s =10 m. Íá
âñåßôå:
á. ôç ìÜæá ôïõ óþìáôïò
â. ôï ìÝôñï ôçò äýíáìçò F2.

(Áð: m=5kg, F2=4Í )

86. Óå óþìá ìÜæáò m=1Kg ðïõ êéíåßôáé óå ëåßï ïñéæüíôéï åðßðåäï ìå ôá÷ýôçôá õo=8m/s,
áóêåßôáé ïñéæüíôéá äýíáìç F áíôßññïðç ôçò ôá÷ýôçôáò ìå áðïôÝëåóìá ôï óþìá íá
îáíáðåñÜóåé áðü ôï óçìåßï åêêßíçóçò ìåôÜ áðü t=8s. Íá âñåßôå:
á. ôï ìÝôñï ôçò äýíáìçò F
â. ôéò ÷ñïíéêÝò óôéãìÝò ðïõ ôï óþìá èá Ý÷åé ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ 4m/s
ã. ôï óõíïëéêü äéÜóôçìá ðïõ äéÝôñåîå ôï óþìá.

(Áð: F=2N, t1=2s, t2=6s, s=32m)

87. ¸íá óþìá ìÜæáò m=2kg êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá õï=4m/s óå ëåßï ïñéæüíôéï
åðßðåäï. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=0 áóêåßôáé óôï óþìá ïñéæüíôéá äýíáìç áíôßññïðç ìå ôçí
ôá÷ýôçôá, ç ïðïßá ìåôÜ áðü ÷ñüíï t=10s îáíáöÝñíåé ôï óþìá óôï óçìåßï ðïõ
âñéóêüôáí ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=0. 
á. Íá âñåßôå ôo ìÝôñï ôçò äýíáìçò.
â. Íá öôéÜîåôå ôï äéÜãñáììá ôçò áëãåâñéêÞò ôéìÞò ôçò ôá÷ýôçôáò ôïõ óþìáôïò óå

óõíÜñôçóç ìå ôïí ÷ñüíï. 
ã. Íá âñåßôå ôç óõíïëéêÞ ìåôáôüðéóç êáé ôï óõíïëéêü äéÜóôçìá ðïõ äéÝôñåîå ôï óþìá.

(Áð: F=1,6N, s=20m)
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88. Ôá óþìáôá Ó1 êáé Ó2 ôïõ ó÷Þìáôïò Ý÷ïõí ìÜæåò m1=3kg
êáé m2=2kg áíôßóôïé÷á êáé âñßóêïíôáé óå ëåßá
ïñéæüíôéá åðéöÜíåéá. ¼ôáí óôï óýóôçìá áóêåßôáé
ïñéæüíôéá äýíáìç ìÝôñoõ F, áõôü áðïêôÜ åðéôÜ÷õíóç
ìÝôñïõ á1. 
á. Ðïéá åßíáé ç ìÜæá m3 ôïõ óþìáôïò Ó3 ðïõ ðñÝðåé íá

ôïðïèåôçèåß óôç äéÜôáîç ôùí äýï óùìÜôùí þóôå ãéá
ôçí ßäéá äýíáìç ôï óýóôçìá áõôü íá áðïêôÞóåé
åðéôÜ÷õíóç á2=5á1/6;

â. Áí á1=3m/s2, íá âñåßôå ôï ìÝôñï ôçò äýíáìçò F. (Áð: m=1kg, F=15N)

89. Ôá óþìáôá Ó1 êáé Ó2 åßíáé áêßíçôá óå ëåßï ïñéæüíôéï
åðßðåäï êáé áðÝ÷ïõí ìåôáîý ôïõò áðüóôáóç d=6m.
Ïé ìÜæåò ôùí óùìÜôùí åßíáé m1=2kg êáé m2=1kg
êáé óôá óþìáôá áóêïýíôáé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=0
ïñéæüíôéåò äõíÜìåéò ìÝôñïõ F1=6N êáé F2=5N
áíôßóôïé÷á üðùò óôï ó÷Þìá. Íá âñåßôå:

á. ôçí åðéôÜ÷õíóç êÜèå óþìáôïò

â. ôçí ôá÷ýôçôá êÜèå óþìáôïò ìåôÜ áðü t=4s

ã. ôçí áðüóôáóç ìåôáîý ôùí óùìÜôùí ìåôÜ áðü t=4s

ä. ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ðïõ ôá óþìáôá èá áðÝ÷ïõí ìåôáîý ôïõò 42m.

(Áð: á1=3m/s2, á2=5m/s2, õ1=12m/s, õ2=20m/s, x=22m, t=6s)

90. Tá óþìáôá Ó1 êáé Ó2 ôïõ ó÷Þìáôïò Ý÷ïõí ìÜæåò
m1=2kg êáé m2=4kg êáé çñåìïýí óôï ëåßï ïñéæüíôéï
åðßðåäï. Óôá óþìáôá áóêïýíôáé ôáõôü÷ñïíá ïé
äõíÜìåéò F1=F2=8N ìå öïñÜ üðùò óôï ó÷Þìá. Áí ç
áñ÷éêÞ áðüóôáóç ìåôáîý ôùí óùìÜôùí åßíáé d=48m íá
âñåßôå:

á. ôï óçìåßï óõíÜíôçóçò ôùí óùìÜôùí êáôÜ ôç óýãêñïõóÞ ôïõò

â. ôéò ôá÷ýôçôåò ôùí óùìÜôùí ôç óôéãìÞ ôçò óýãêñïõóÞò ôïõò.
(Áð: 32m, 16m/s, 8m/s)

91. Óôï óþìá Ó ìÜæáò m=3 kg ôïõ ó÷Þìáôïò
ðïõ çñåìåß óå ëåßï ïñéæüíôéï åðßðåäï,
áóêïýíôáé ôç óôéãìÞ t = 0 äýï áíôßññïðåò
ïñéæüíôéåò äõíÜìåéò ìÝôñïõ F1 =18 N êáé
F2 =6 N áíôßóôïé÷á. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1,
ç äýíáìç F1 ðáýåé íá áóêåßôáé óôï óþìá,
ìå áðïôÝëåóìá ëüãù ôçò F2 ôï óþìá íá
åðéâñáäýíåôáé ìÝ÷ñé íá óôáìáôÞóåé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t2, ïðüôå ðáýåé íá áóêåßôáé êáé ç
F2. Ôï óõíïëéêü äéáíõèÝí äéÜóôçìá áðü ôç óôéãìÞ ðïõ áóêÞèçêáí ïé äõíÜìåéò ìÝ÷ñé ôï
óþìá íá óôáìáôÞóåé åßíáé s=24 m. 

á. Ná âñåßôå:

i. ôéò åðéôá÷ýíóåéò ôïõ óþìáôïò óôéò äýï öÜóåéò ôçò êßíçóÞò ôïõ.

ii. ôçí ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1.
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iii. ôï äéÜóôçìá ðïõ äéÜíõóå ôï óþìá üôáí áóêÞèçêáí êáé ïé äýï äõíÜìåéò ó’ áõôü.

iv. ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t2

â. Íá ó÷åäéÜóåôå ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ ãéá ôçí ðáñáðÜíù êßíçóç.

(Áð: á1=4m/s2, á2=2m/s2, õ=8m/s, s1=8m, t2=6s)

92. Tá óþìáôá Ó1 êáé Ó2 ôïõ ó÷Þìáôïò Ý÷ïõí ìÜæåò
m1=1kg êáé m2=3kg êáé çñåìïýí óôï ëåßï ïñéæüíôéï
åðßðåäï. Ôá óþìáôá åßíáé äåìÝíá ìå ìç åëáóôéêü
áâáñÝò ó÷ïéíß ìÞêïõò d=2m ôï ïðïßï åßíáé
ôåíôùìÝíï. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=0, áóêåßôáé óôï
óþìá Ó1 äýíáìç F=8N ìå áðïôÝëåóìá ôá äýï
óþìáôá íá áñ÷ßæïõí íá êéíïýíôáé. Íá âñåßôå:

á. ôá ìÝôñá ôùí ôá÷õôÞôùí ôùí óùìÜôùí ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=3s ðïõ ôï ó÷ïéíß êüâåôáé.
â. ôçí áðüóôáóç ìåôáîý ôùí óùìÜôùí ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=4s. Èåùñåßóôå üôé ìåôÜ ôï

êüøéìï ôïõ ó÷ïéíéïý, ç äýíáìç F óõíå÷ßæåé íá áóêåßôáé óôï óþìá Ó1.

(Áð: õ1=õ2=6m/s , 6m)

93. ¸íá óþìá ìÜæáò m=2kg êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá óå ëåßï ïñéæüíôéï åðßðåäï. Íá
âñåßôå ôç äýíáìç ðïõ áóêåß ç åðéöÜíåéá óôï óþìá. Äßíåôáé: g=10m/s2.

(Áð: 20Í)

94. Méá ðÝôñá áöÞíåôáé íá ðÝóåé áðü ìéá ãÝöõñá êáé öôÜíåé óôï íåñü ìåôÜ áðü 6 s. Íá
âñåßôå:
á. ôçí ôá÷ýôçôá ôçò ðÝôñáò ìüëéò öèÜóåé óôï íåñü.
â. ôï ýøïò áðü ôï ïðïßï ç ðÝôñá áöÝèçêå åëåýèåñç. Äßíåôáé: g=10m/s2.

(Áð: 60m/s , 180m)

95. ¸íá óþìá ñß÷íåôáé êáôáêüñõöá ðñïò ôá ðÜíù ìå áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá õï=16 m/s. 'Åíá
äåýôåñï óþìá ñß÷íåôáé áðü ôï ßäéï óçìåßï êáé öôÜíåé óå ýøïò ôåôñáðëÜóéï áðü ôï
ðñþôï. Íá âñåßôå ôçí áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá ôïõ äåýôåñïõ óþìáôïò.

(Áð: 32m/s)

96. Áðü ýøïò h=180 m áöÞíïõìå íá ðÝóåé Ýíá óþìá. ÌåôÜ áðü ÷ñüíï t = 4 s âÜëëåôáé
êáôáêüñõöá ðñïò ôá êÜôù Ýíá Üëëï óþìá, ìå ôá÷ýôçôá õ. Ðüóç ðñÝðåé íá åßíáé ç
ôá÷ýôçôá ôïõ äåýôåñïõ óþìáôïò þóôå áõôü íá öôÜóåé óôï Ýäáöïò ìáæß ìå ôï ðñþôï;
Äßíåôáé: g=10m/s2.

(Áð: 80m/s)

97. Áðü ôçí ôáñÜôóá åíüò êôéñßïõ ýøïõò H=105m, ñß÷íïõìå óþìá êáôáêüñõöá ðñïò ôá
ðÜíù ìå áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá õï=20m/s. Íá âñåèïýí:
á. ðüóï øçëÜ èá öèÜóåé ôï óþìá áðü ôï óçìåßï âïëÞò, 
â. óå ðüóï ÷ñüíï èá êôõðÞóåé ôï óþìá ôï Ýäáöïò,
ã. ôï ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôáò ôïõ óþìáôïò ëßãï ðñéí êôõðÞóåé óôï Ýäáöïò.
Äßíåôáé: g=10m/s2. 

(Áð: 20m , 7s , -50m/s)
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98. Aðü áåñüóôáôï ðïõ êáôåâáßíåé êáé óå áðüóôáóç h=200 m áðü ôï  Ýäáöïò, áöÞíåôáé íá
ðÝóåé Ýíá óþìá. Íá âñåßôå ôçí ôá÷ýôçôá ôïõ áåñüóôáôïõ, áí åßíáé ãíùóôü üôé ôï óþìá
öôÜíåé óôï Ýäáöïò óå ÷ñüíï t=4s. Äßíåôáé: g=10m/s2.

(Áð: 30 m/s)

99. Aðü ôï ðáñÜèõñï øçëïý êôéñßïõ áöÞíïíôáé íá ðÝöôïõí åëåýèåñá ÷áëßêéá, áíÜ ÷ñïíéêÜ
äéáóôÞìáôá 1s.
á. Ðüóï äéÜóôçìá Ý÷åé äéáíýóåé ôï ðñþôï ÷áëßêé üôáí îåêéíÜåé ôï äåýôåñï;
â. Ðïéá åßíáé ç áðüóôáóç ôïõ 1ïõ áðü ôï 2ï ÷áëßêé ôç óôéãìÞ ðïõ îåêéíÜåé ôï ôñßôï; 
Äßíåôáé: g=10m/s2.

(Áð: 5m , 15m)

100. Óþìá áöÞíåôáé íá ðÝóåé åëåýèåñá áðü 80m. Íá âñåèåß ôï ýøïò êáôÜ ôï ïðïßï ðÝöôåé:
á. óå ÷ñüíï 1s
â. óôç äéÜñêåéá ôïõ 2ïõ äåõôåñüëåðôïõ ôçò êßíçóÞò ôïõ
ã. óôç äéÜñêåéá ôïõ ôåëåõôáßïõ äåõôåñüëåðôïõ ôçò êßíçóÞò ôïõ. 
Äßíåôáé g=10m/s2.

(Áð: 5m, 15m, 35m)

101. ¸íá óþìá áöÞíåôáé áðü ýøïò h êáé óôï ôåëåõôáßï äåõôåñüëåðôï ôçò êßíçóÞò ôïõ
äéáíýåé ôá 36/100 ôïõ ýøïõò h. Íá âñåßôå ôï h.
Äßíåôáé: g=10m/s2.

(Áð: 125m)

102. Áðü ôçí êïñõöÞ ðýñãïõ, ñß÷íåôáé óþìá êáôáêüñõöá ðñïò ôá ðÜíù ìå áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá
õï. ÌåôÜ áðü ÷ñüíï 12s, äåýôåñï óþìá áöÞíåôáé áðü ôï ßäéï óçìåßï, ôï ïðïßï êÜíåé
åëåýèåñç ðôþóç êáé öôÜíåé óôï Ýäáöïò ôáõôü÷ñïíá ìå ôï ðñþôï êáé ìåôÜ áðü 14s áðü
ôç ñßøç ôïõ ðñþôïõ. Íá âñåèïýí:
á. ôï ýøïò ôïõ ðýñãïõ.
â.  ç áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá õï.
Äßíåôáé: g=10m/s2

(Áð: 20m , 68,7m/s)

103. Äýï óþìáôá ñß÷íïíôáé êáôáêüñõöá ðñïò ôá ðÜíù áðü ôï ßäéï óçìåßï êáé ìå ôçí ßäéá
áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá õï=10√

_
2 m/s. Íá âñåèåß ìåôÜ áðü ðüóï ÷ñüíï ìåôÜ ôç ñßøç ôïõ

ðñþôïõ óþìáôïò èá âëçèåß ôï äåýôåñï óþìá þóôå ôá äýï óþìáôá íá óõíáíôçèïýí óôï
ìéóü ôïõ ìÝãéóôïõ ýøïõò; Äßíåôáé: g=10m/s2.

(Áð: Ät=2s)

104. Áðü áåñüóôáôï ðïõ áíåâáßíåé êáôáêüñõöá ìå ôá÷ýôçôá 90m/min, áöÞíåôáé íá ðÝóåé
âüìâá ç ïðïßá öèÜíåé óôï Ýäáöïò êáé åêñÞãíõôáé. Ï ÷ñüíïò ðïõ ðåñíÜåé áðü ôç
óôéãìÞ ðïõ ç âüìâá áöÞíåôáé ìÝ÷ñé ôç óôéãìÞ ðïõ ï êñüôïò ôçò Ýêñçîçò ãßíåôáé
áíôéëçðôüò óôï áåñüóôáôï åßíáé 11,5 s. Íá õðïëïãéóôåß ç êáôáêüñõöç áðüóôáóç ôïõ
áåñüóôáôïõ áðü ôï Ýäáöïò ôç óôéãìÞ ðïõ áöÞíåôáé ç âüìâá. Äßíïíôáé: õç÷=340m/s.
Äßíåôáé: g=10m/s2.

(Áð: 485m)
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105. Ôï óþìá Á ôïõ ó÷Þìáôïò áöÞíåôáé íá ðÝóåé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=0
åëåýèåñá áðü ýøïò Ç=120 m áðü ôï Ýäáöïò, åíþ ôáõôü÷ñïíá
âÜëëåôáé ðñïò ôá ðÜíù Ýíá äåýôåñï óþìá Â ìå áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá
õï=30 m/s. Ôá äýï óþìáôá âñßóêïíôáé óôçí ßäéá êáôáêüñõöï. Íá
âñåßôå:
á. ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t üðïõ ôá äýï óþìáôá èá óõíáíôçèïýí.
â. óå ðïéï ýøïò ôá óþìáôá èá óõíáíôçèïýí.

(Áð: 4s , 80 m)

106. Óôï ðáñÜèõñï åíüò ðýñãïõ ðïõ áðÝ÷åé h=11,25m áðü ôï
Ýäáöïò, âñßóêåôáé ðáñáôçñçôÞò ðïëåìéóôÞò ï ïðïßïò
ðáñáôçñåß ôç âïëÞ åíüò ôïîüôç ðïõ âñßóêåôáé óôï Ýäáöïò.
Ç âïëÞ åßíáé êáôáêüñõöç. Ôï âÝëïò ðåñíÜåé áðü ôç èÝóç Á
áíåâáßíïíôáò äßðëá áðü ôïí ðáñáôçñçôÞ êáé ìåôÜ áðü ÷ñüíï
4s, ôï âÝëïò åðéóôñÝöåé áðü ôç èÝóç Ã êáôåâáßíïíôáò. Íá
âñåèïýí:
á. ç áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá õo ôïõ âÝëïõò ðïõ Ýñéîå ï ôïîüôçò ðïõ

âñßóêåôáé óôï Ýäáöïò
â. ôï ìÝãéóôï ýøïò Hmax ðïõ èá öôÜóåé ôï âÝëïò. 
Äßíåôáé: g=10m/s2. 

(Áð: 25m/s , 31,25m)

107. Áðü ôçí Üêñç ðçãáäéïý áöÞíïõìå íá ðÝóåé ìéá ðÝôñá. ÌåôÜ áðü ÷ñüíï t=9,25s ôçí
áêïýìå íá ÷ôõðÜ óôï íåñü. Ðüóï åßíáé ôï âÜèïò ôïõ ðçãáäéïý, üôáí ç ôá÷ýôçôá ôïõ
Þ÷ïõ åßíáé 340 m/s; Äßíåôáé: g=10m/s2.

(Áð: 340m)

108. ¸íáò ðýñáõëïò åêôïîåýåôáé êáôáêüñõöá ðñïò ôá ðÜíù ìå óôáèåñÞ êáôáêüñõöç
åðéôÜ÷õíóç á=20m/s2. ÌåôÜ áðü t=1min, áðü êÜðïéï ëÜèïò, ç ðñïùóôéêÞ äýíáìç ôïõ
ðõñáýëïõ ìçäåíßæåôáé êáé ï ðýñáõëïò êéíåßôáé åëåýèåñá óôï âáñõôéêü ðåäßï ôçò ãçò. Íá
âñåßôå:
á.  ôï ìÝãéóôï ýøïò óôï ïðïßï èá öèÜóåé ï ðýñáõëïò.
â.  ôï ÷ñüíï áðü ôç óôéãìÞ ðïõ  ç ðñïùóôéêÞ äýíáìç ôïõ ðõñáýëïõ ìçäåíßæåôáé ìÝ÷ñé

ôç óôéãìÞ ðïõ ï ðýñáõëïò èá åðéóôñÝøåé óôï Ýäáöïò. Èåùñåßóôå üôé êáôÜ ôçí
êßíçóç ôïõ ðõñáýëïõ ìÝ÷ñé áõôüò íá öôÜóåé óôï ìÝãéóôï ýøïò, ç åðéôÜ÷õíóç
âáñýôçôáò åßíáé óôáèåñÞ êáé ßóç ìå g=10m/s2.

(Áð: 108.000m , 269s)

109. Ôï óþìá Ý÷åé âÜñïò Â=100Í. Íá âñåèåß ç äýíáìç ðïõ ðñÝðåé íá
áóêçèåß ó’ áõôü êáôáêüñõöá ãéá íá êéíçèåß ìå åðéôÜ÷õíóç ðïõ åßíáé
ßóç ìå g/2 êáé Ý÷åé öïñÜ:
á. ðñïò ôá ðÜíù.
â. ðñïò ôá êÜôù.

(Áð: 150Í , 50Í)
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110. ¢íèñùðïò âÜñïõò 800Í âñßóêåôáé ìÝóá óå áóáíóÝñ. Íá âñåßôå ôç äýíáìç
ðïõ äÝ÷åôáé áðü ôï äÜðåäï üôáí:
á.  ôï áóáíóÝñ áíåâáßíåé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá.
â.  ôï áóáíóÝñ áíåâáßíåé ìå åðéôÜ÷õíóç ßóç ìå g/4.
ã. ôï áóáíóÝñ êáôåâáßíåé ìå åðéôÜ÷õíóç ßóç ìå g/4.

(Áð: 800Í , 1000Í , 600Í)

111. Óþìá ìÜæáò 10kg åßíáé áêßíçôï ðÜíù óå ïñéæüíôéï åðßðåäï. Íá âñåèåß ôï ýøïò óôï
ïðïßï èá áíÝâåé ôï óþìá ìÝóá óå ÷ñüíï t=2s áí ôïõ áóêÞóïõìå ìå ôç âïÞèåéá
íÞìáôïò êáôáêüñõöç äýíáìç ßóç ìå:
á. 50Í 
â. 150Í
Äßíåôáé g=10m/s2.

(Áð: 0, 10m)

112. Ôï óþìá ðïõ öáßíåôáé óôçí åéêüíá îåêéíÜåé áðü ôçí çñåìßá
êéíïýìåíï óå ëåßï ïñéæüíôéï åðßðåäï. Ïé ïñéæüíôéåò äõíÜìåéò
ðïõ áóêïýíôáé ó´áõôü åßíáé F1=30N êáé F2=10N. Ôç óôéãìÞ
ðïõ ç ôá÷ýôçôÜ ôïõ åßíáé 20m/s, ôï óþìá Ý÷åé ìåôáôïðéóôåß
êáôÜ 40m. Íá âñåßôå ôï âÜñïò ôïõ.óþìáôïò.
Äßíåôáé g=10m/s2.

(Áð: 40Í)
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1.. 3ïò íüìïò ôïõ Íåýôùíá (íüìïò äñÜóçò - áíôßäñáóçò).

¼ôáí äýï óþìáôá áëëçëåðéäñïýí êáé ôï ðñþôï áóêåß äýíáìç óôï äåýôåñï, ôüôå êáé
ôï äåýôåñï áóêåß áíôßèåôç äýíáìç óôï ðñþôï.

Ðñïóï÷Þ!! Êáé ïé äýï äõíÜìåéò óõíõðÜñ÷ïõí óáí æåõãÜñé áëëÜ äåí áóêïýíôáé óôï ßäéï
óþìá, åðïìÝíùò äåí Ý÷åé íüçìá íá ìéëÜìå ãá ôç óõíéóôáìÝíç ôïõò. 

Ó÷üëéï: Ç ýðáñîç ìéáò äýíáìçò ðñïûðïèÝôåé ôçí ýðáñîç äýï óùìÜôùí. Ôï Ýíá óþìá
áóêåß ôç äýíáìç êáé ôï Üëëï ôç äÝ÷åôáé.

2.. Êáôçãïñßåò äõíÜìåùí.

ÄõíÜìåéò áðü åðáöÞ: Åßíáé ïé äõíÜìåéò ðïõ áíáðôýóóïíôáé ìåôáîý äýï óùìÜôùí üôáí
âñßóêïíôáé óå åðáöÞ. 

Ðáñáäåßãìáôá: äõíÜìåéò åëáôçñßùí, ôÜóåéò ôùí íçìÜôùí ê.Ü.

ÄõíÜìåéò áðü áðüóôáóç (äõíÜìåéò ðåäßïõ): Åßíáé ïé äõíÜìåéò ðïõ áóêïýíôáé ìåôáîý
äýï óùìÜôùí üôáí áõôÜ äåí âñßóêïíôáé óå åðáöÞ.

Ðáñáäåßãìáôá: âáñõôéêÝò äõíÜìåéò, çëåêôñïóôáôéêÝò äõíÜìåéò ê.á.

3.. Óýíèåóç äõíÜìåùí óå äýï óõíéóôþóåò.

4.. Óýíèåóç ðïëëþí ïìïåðßðåäùí äõíÜìåùí.

∑ = ∑ + ∑ = ∑
∑F F F
F

F
x y

y

x

2 2 , εϕθ

∑ = + −
∑ = − +
F F F F

F F F F

x x x x

y y y y

1 2 3

1 2 3

= ⋅
= ⋅

F F

F F

x

y

συνϕ
ηµϕ

F−
F
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5.. Óýíèåóç äýï äõíÜìåùí ðïõ ó÷çìáôßæïõí ãùíßá ö

Ó÷üëéï: Ç ðáñáðÜíù ó÷Ýóç åßíáé ÷ñÞóéìç áëëÜ åêôüò ýëçò. Ï äåýôåñïò ôñüðïò
õðïëïãéóìïý ôçò óõíéóôáìÝíçò äýíáìçò åßíáé íá áíáëýóåôå ôç äýíáìç óå óõíéóôþóåò
êáé íá áêïëïõèÞóåôå ôç äéáäéêáóßá ôçò ðáñáãñÜöïõ 4. 

6.. Éóïññïðßá ïìïåðßðåäùí äõíÜìåùí

7.. Êáôçãïñßåò ôñéâþí. Íüìïé ôçò ôñéâÞò.

ÓôáôéêÞ ôñéâÞ:åßíáé ôï óýíïëï ôùí áíèéóôÜìåíùí äõíÜìåùí ðïõ áóêïýíôáé óôï óþìá
üôáí áõôü ôåßíåé íá êéíçèåß.

ÏñéáêÞ ôñéâÞ: åßíáé ç ìÝãéóôç óôáôéêÞ ôñéâÞ.

ÔñéâÞ ïëßóèçóçò: åßíáé ôï óýíïëï ôùí áíèéóôÜìåíùí äõíÜìåùí óôçí êßíçóç åíüò óþìáôïò.

Ç ìáèçìáôéêÞ ó÷Ýóç åßíáé 

üðïõ ì åßíáé ï óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò ïëßóèçóçò êáé Í åßíáé ç áíôßäñáóç áðü ôçí åðéöÜíåéá
åðáöÞò.

Íüìïé ôñéâÞò.

• Ç ôñéâÞ ïëßóèçóçò äåí åîáñôÜôáé áðü ôçí ôá÷ýôçôá ðïõ Ý÷åé ôï óþìá üôáí áõôü
ïëéóèáßíåé óôçí åðéöÜíåéá.

• Ç ôñéâÞ ïëßóèçóçò äåí åîáñôÜôáé áðü ôï åìâáäüí ôçò åðéöÜíåéáò ðïõ ôñßâåôáé ìå ôçí
åðéöÜíåéá (åðéöÜíåéåò óõíåðáöÞò).

• Ç ôñéâÞ ïëßóèçóçò åîáñôÜôáé áðü ôçí öýóç ôùí åðéöáíåéþí.

• Ç ôñéâÞ ïëßóèçóçò åîáñôÜôáé áðü ôçí áíôßäñáóç ðïõ áóêåßôáé áðü ôçí åðéöÜíåéá
ïëßóèçóçò.

8.. Ï 2ïò íüìïò ôïõ Íåýôùíá óå äéáíõóìáôéêÞ ìïñöÞ.

F mx∑ = ⋅ αxx

y yF m∑ = ⋅ α

= ⋅T Nµ

∑ =Fx 0

∑∑ =Fy 0

F F F F F= + + ⋅1
2

2
2

1 22 συνϕ
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9. ¸íá óþìá éóïññïðåß óå ëåßï ïñéæüíôéï åðßðåäï. Óôï óþìá áóêïýíôáé äõíÜìåéò:

á. ìüíï åðáöÞò

â. ìüíï áðü áðüóôáóç

ã. êáé åðáöÞò êáé áðü áðüóôáóç

ä. äåí ìðïñïýìå íá ãíùñßæïõìå.

10. ¸íá ðïñôïêÜëé âÜñïõò 2Í ðÝöôåé áðü Ýíá äÝíôñï. Ìå âÜóç ôïí ôñßôï íüìï ôïõ Newton
óõìðåñáßíïõìå üôé

á. ç êßíçóç åßíáé åðéôá÷õíüìåíç

â. ç åðéôÜ÷õíóç ôçò âáñýôçôáò ðáñáìÝíåé óôáèåñÞ

ã. ç äýíáìç ðïõ áóêåß ôï ðïñôïêÜëé óôç Ãç åßíáé ßóç ìå 2Í

ä. ç äýíáìç ðïõ áóêåß ôï ðïñôïêÜëé óôç Ãç åßíáé ìåãáëýôåñç áðü 2Í

11. Ï 3ïò íüìïò ôïõ Newton éó÷ýåé:

á. ìüíï üôáí ôï óþìá éóïññïðåß

â. ìüíï üôáí áóêïýíôáé äõíÜìåéò óôá óþìáôá

ã. ìüíï ãéá äõíÜìåéò åðáöÞò

ä. ãéá üëåò ôò äõíÜìåéò óôç öýóç.

12. Ôï óþìá Ó2 áêïõìðÜ óôï Ó1 êáé ôá äýï óþìáôá éóïññïðïýí
óôï ïñéæüíôéï åðßðåäï. Ãéá ôéò ìÜæåò ôïõò éó÷ýåé m1=2m2.

á. H äýíáìç ðïõ áóêåß ôï Ó1 óôï Ó2 åßíáé äéðëÜóéá áõôÞò ðïõ
áóêåß ôï Ó2 óôï Ó1.

â. H äýíáìç ðïõ áóêåß ôï Ó2 óôï Ó1 åßíáé äéðëÜóéá áõôÞò ðïõ
áóêåß ôï Ó1 óôï Ó2.

ã. Ôá óþìáôá éóïññïðïýí, Üñá ç óõíéóôáìÝíç äýíáìç óå
êÜèå óþìá åßíáé ìçäÝí.

ä. Ïé äõíÜìåéò ðïõ áóêïýíôáé óôï Ó2 åßíáé ôï âÜñïò ôïõ (äýíáìç áðü áðüóôáóç) êáé ç
äýíáìç ðïõ áóêåßôáé áðü ôçí åðéöÜíåéá ôïõ Ó1 (äýíáìç åðáöÞò). ÁõôÝò ïé äýï
äõíÜìåéò Ý÷ïõí ó÷Ýóç äñÜóçò-áíôßäñáóçò.

13. Ôï óþìá ôïõ ó÷Þìáôïò éóïññïðåß óôï êåêëéìÝíï åðßðåäï.       
á. Ç äýíáìç ðïõ áóêåßôáé óôï óþìá áðü ôï åðßðåäï åßíáé

êÜèåôç óôçí åðéöÜíåéá ôïõ åðéðÝäïõ.
â. Ç äýíáìç ðïõ áóêåßôáé óôï óþìá áðü ôï åðßðåäï åßíáé

êáôáêüñõöç.
ã. Ç óõíéóôáìÝíç ôùí äõíÜìåùí ðïõ áóêïýíôáé óôï óþìá äåí

åßíáé ìçäÝí.
ä. Ôßðïôá áðü ôá ðáñáðÜíù.

Σ1

Σ2
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14. Ãéá ôç äñÜóç êáé ôçí áíôßäñáóç ãíùñßæïõìå üôé
á. åßíáé áíôßèåôåò äõíÜìåéò, åðïìÝíùò ç óõíéóôáìÝíç ôïõò åßíáé ìçäÝí.
â. äåí áóêïýíôáé óôï ßäéï óþìá, åðïìÝíùò äåí ðñïóôßèåíôáé.
ã. åìöáíßæïíôáé óáí äõíÜìåéò æåýãç ìå áðïôÝëåóìá ôá óþìáôá íá éóïññïðïýí.
ä. ôßðïôá áðü ôá ðáñáðÜíù.

15. ¸íá áõôïêßíçôï êéíåßôáé åõèýãñáììá óå äñüìï ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá. 
á. Óôï áõôïêßíçôï äåí áóêïýíôáé äõíÜìåéò.
â. Ï äñüìïò åßíáé ëåßïò êáé äåí õðÜñ÷ïõí ôñéâÝò.
ã. Óôï áõôïêßíçôï áóêåßôáé äýíáìç áðü ôïí êéíçôÞñá ç ïðïßá åßíáé áíôßèåôç áðü ôçí

óõíïëéêÞ  áíèéóôÜìåíç äýíáìç.
ä. Ôßðïôá áðü ôá ðáñáðÜíù.

16. Åíáò õðåñâïëéêÜ ðá÷ýò Üíèñùðïò êáé Ýíá ìéêñü ðáéäß âñßóêïíôáé áíôéêñõóôÜ êáé
ôñáâïýí ôéò Üêñåò åíüò ó÷ïéíéïý ðïõ èåùñåßôáé áâáñÝò.
á. Ç ôÜóç ôïõ ó÷ïéíéïý åßíáé ìåãáëýôåñç áðü ôç ìåñéÜ ðïõ ôñáâÜåé ï Üíèñùðïò.
â. Ç ôÜóç ôïõ ó÷ïéíéïý åßíáé ìåãáëýôåñç áðü ôç ìåñéÜ ðïõ ôñáâÜåé ôï ðáéäß.
ã. Ôï ó÷ïéíß åßíáé áâáñÝò, åðïìÝíùò äåí áóêåßôáé ôÜóç óå áõôü.
ä. Ç ôÜóç ôïõ ó÷ïéíéïý åßíáé ßäéá êáé óôéò äýï Üêñåò ôïõ ó÷ïéíéïý.

17. Ï Èïñ ï ìá÷çôÞò êáé ï äßäõìïò áäåëöüò ôïõ ôñáâïýí
ìå äýíáìç ôï ó÷ïéíß ï Ýíáò ðñïò ôïí Üëëï . Ç äýíáìç
ðïõ áóêåß ï êÜèå Ýíáò Ý÷åé ìÝôñï F=200Í. H ôÜóç
óôï ó÷ïéíß Ý÷åé ìÝôñï:

á. 200Í â. 400Í

ã. 0 ä. 100Í

18. Ôï ìÝôñï ôçò óõíéóôáìÝíçò äýï äõíÜìåùí ðïõ åíåñãïýí óôï ßäéï óçìåßï êáé Ý÷ïõí
êÜèåôåò ôéò êáôåõèýíóåéò ôïõò, åßíáé ßóï ìå
á. ôç äéáöïñÜ ôùí ìÝôñùí ôïõò.
â. ôï Üèñïéóìá ôùí ôåôñáãþíùí ôùí ìÝôñùí ôïõò.
ã. ôç äéáöïñÜ ôùí ôåôñáãþíùí ôùí ìÝôñùí ôïõò.
ä. ôçí ôåôñáãùíéêÞ ñßæá ôïõ áèñïßóìáôïò ôùí ôåôñáãþíùí ôùí ìÝôñùí ôïõò. 

19. Ìéá äýíáìç Ý÷åé ìÝôñï êáé áíáëýåôáé óå äýï êÜèåôåò óõíéóôþóåò ðïõ Ý÷ïõí ßóá
ìÝôñá. Ôï ìÝôñï êÜèå óõíéóôþóáò åßíáé:

á. â. ã. ä. 

20. Ïé äõíÜìåéò ôïõ äéðëáíïý ó÷Þìáôïò ðïõ áóêïýíôáé óôï óþìá
ìéêñþí äéáóôÜóåùí åßíáé êÜèåôåò ìåôáîý ôïõò êáé ôá ìÝôñá
ôïõò åßíáé F1=1N, F2=7N, F3=4N êáé F4=3N. Ãéá íá
éóïññïðÞóåé ôï óþìá, èá ðñÝðåé íá áóêçèåß óå áõôü ìéá
åðéðëÝïí äýíáìç ç ïðïßá íá Ý÷åé ìÝôñï

á. 5Í â. 6Í ã. 7Í ä. 15Í 

10 2 N10N5N5 2 N

10 2 N
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21. Óôï óçìåßï Á ôïõ ó÷Þìáôïò áóêïýíôáé ïé äýï äõíÜìåéò ðïõ
åßíáé êÜèåôåò ìåôáîý ôïõò. Ãéá íá ðáñáìåßíåé ôï óçìåßï
áêßíçôï, èá ðñÝðåé íá ôïõ áóêçèåß äýíáìç ìÝôñïõ 

á. 14Í â. 2Í ã. 10Í ä. 20Í 

22. Ôá óþìáôá ôïõ ó÷Þìáôïò åßíáé ßäéá êáé éóïññïðïýí äåìÝíá óôá
áâáñÞ ó÷ïéíéÜ 1 êáé 2 áíôßóôïé÷á ìå ôï ó÷ïéíß 1 íá åßíáé äåìÝíï
áêëüíçôá óôçí ïñïöÞ. Áí T1 êáé Ô2 åßíáé ôá ìÝôñá ôùí ôÜóåùí óôá
ó÷ïéíéÜ éó÷ýåé

á. T1=Ô2 â. T1=2Ô2 ã. Ô2=2T1 ä. Ô2=4T1

23. Äýï óþìáôá ìáæþí m êáé 2m áíôßóôïé÷á áöÞíïíôáé åëåý-
èåñá áðü ôçí êïñõöÞ ôïõ ëåßïõ êåêëéìÝíïõ åðéðÝäïõ
ãùíßáò ö. Ôï óþìá ìÜæáò m åêôåëåß åëåýèåñç ðôþóç åíþ
ôï óþìá ìÜæáò 2m êéíåßôáé êáôÜ ìÞêïò ôïõ êåêëéìÝíïõ
åðéðÝäïõ.
á. Ôá óþìáôá èá öôÜóïõí óôï Ýäáöïò ôáõôü÷ñïíá.
â. Ôá óþìáôá èá öôÜóïõí óôï Ýäáöïò ìå ôï ßäéï ìÝôñï

ôá÷ýôçôáò.
ã. Ôá óþìáôá êéíïýíôáé ìå ôçí ßäéá åðéôÜ÷õíóç.
ä. Ôßðïôá áðü ôá ðáñáðÜíù.  

24. ¸íá óþìá çñåìåß óå ïñéæüíôéï åðßðåäï. Áóêïýìå óå áõôü ïñéæüíôéá äýíáìç ìÝôñïõ F. 

á. Áí ôï óþìá óõíå÷ßæåé íá çñåìåß ôï ìÝôñï ôçò ôñéâÞò åßíáé ìéêñüôåñï áðü áõôü ôçò
äýíáìçò ðïõ áóêïýìå óôï óþìá.

â. Áí ôï óþìá óõíå÷ßæåé íá çñåìåß, ôï ìÝôñï ôçò äýíáìçò F åßíáé ìéêñüôåñï áðü ôçí
ïñéáêÞ ôñéâÞ.

ã. Áí ôï óþìá êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá, ôï ìÝôñï ôçò äýíáìçò F åßíáé
ìåãáëýôåñï áðü áõôü ôçò ôñéâÞò ïëßóèçóçò.

ä. Áí ôï óþìá êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ åðéôÜ÷õíóç, ôï ìÝôñï ôçò äýíáìçò F åßíáé ßóï ìå
áõôü ôçò ôñéâÞò ïëßóèçóçò.

25. ¸íá óþìá âÜñïõò B êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá êáôÜ ìÞêïò
ôïõ êåêëéìÝíïõ åðéðÝäïõ ãùíßáò ö. Óôï óþìá áóêåßôáé äýíáìç F
óôáèåñïý ìÝôñïõ êÜèåôç óôï êåêëéìÝíï åðßðåäï. Ç êÜèåôç äýíá-
ìç ðïõ áóêåß ôï åðßðåäï óôï óþìá åßíáé Í êáé ï óõíôåëåóôÞò
ôñéâÞò ïëßóèçóçò ìåôáîý óþìáôïò êáé åðéðÝäïõ åßíáé ì.
á. Ç êÜèåôç äýíáìç N ðïõ áóêåß ôï åðßðåäï óôï óþìá

éóïýôáé óå ìÝôñï ìå F. 
â. Ôï ìÝôñï ôçò ôñéâÞò ïëßóèçóçò åßíáé Ô=ìN.
ã. Ôï ìÝôñï ôçò ôñéâÞò ïëßóèçóçò åßíáé Ô=ìBóõíö. 
ä. Ôßðïôá áðü ôá ðáñáðÜíù.

Σ

1

2

Σ

6Ν

8Ν

Α
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26. Ôá óþìáôá óôá ó÷Þìáôá (á) êáé (â) Ý÷ïõí ßäéá ìÜæá
m êáé áóêåßôáé óå áõôÜ äýíáìç ßäéïõ ìÝôñïõ F. Ôï
Ýäáöïò äåí åßíáé ëåßï êáé ôá óþìáôá êéíïýíôáé ìå
ôá÷ýôçôåò óôáèåñïý ìÝôñïõ.
á. Êáé óôéò äýï ðåñéðôþóåéò, ï ñõèìüò ìåôáâïëÞò

ôçò ôá÷ýôçôáò êÜèå óþìáôïò åßíáé óôáèåñüò.
â. Êáé óôéò äýï ðåñéðôþóåéò, ç ôñéâÞ ïëßóèçóçò Ý÷åé ßäéï ìÝôñï.
ã. Êáé óôéò äýï ðåñéðôþóåéò, ç áíôßäñáóç áðü ôï Ýäáöïò åßíáé ç ßäéá.
ä. Êáìßá áðü ôéò ðáñáðÜíù ðñïôÜóåéò äåí éó÷ýåé. 

27. ¸íáò åñãÜôçò óðñþ÷íåé óå ïñéæüíôéï Ýäáöïò ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá Ýíá êéâþôéï
áóêþíôáò ïñéæüíôéá äýíáìç óôáèåñïý ìÝôñïõ óå áõôü.
á. Ôï êéâþôéï êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá åðåéäÞ ç óõíéóôáìÝíç ôùí äõíÜìåùí ðïõ

áóêïýíôáé óå áõôü åßíáé óôáèåñÞ.
â. Ôï êéâþôéï êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá ãéáôß ï åñãÜôçò áóêåß óå áõôü äýíáìç

óôáèåñïý ìÝôñïõ.
ã. Ôï êéâþôéï êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá, åðïìÝíùò õðÜñ÷ïõí ôñéâÝò.
ä. Ôßðïôá áðü ôá ðáñáðÜíù.

28. ¸íá óþìá áöÞíåôáé íá ãëéóôñÞóåé ðñïò ôç âÜóç êåêëéìÝíïõ åðéðÝäïõ ãùíßáò êëßóçò
ö=30ï. Ôï óþìá ãëéóôñÜ ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá. Ï óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò ïëßóèçóçò
óþìáôïò-äáðÝäïõ åßíáé:

á. ì=0,1 â. ì=0,8 ã. ì=0,5 ä. ì= /3 

29. Óôï âÜäéóìá åíüò áíèñþðïõ ç ôñéâÞ ðÜíù óå áõôüí:
á. Ý÷åé öïñÜ ðñïò ôá ðßóù.
â. åßíáé ìçäÝí.
ã. áíôéôßèåôáé óôçí êßíçóç ôïõ áíèñþðïõ.
ä. Ý÷åé öïñÜ áíôßèåôç ðñïò ôç öïñÜ ðïõ ôåßíåé íá ãëéóôñÞóåé..

30. Ôï óþìá Ó ôïõ ó÷Þìáôïò éóïññïðåß óôï ðëÜãéï åðßðåäï ãùíßáò ö.
Ãéá ôï óõíôåëåóôÞ ôñéâÞò ìåôáîý ôùí åðéöáíåéþí ôïõ óþìáôïò êáé
ôïõ åðéðÝäïõ éó÷ýåé:

á. ì=çìö â. ì=óõíö

ã. ì=åöö ä. ôßðïôá áðü ôá ðáñáðÜíù.

31. Ç ôñéâÞ ïëßóèçóçò ðïõ äÝ÷åôáé Ýíá óþìá üôáí âñßóêåôáé óå ìéá åðéöÜíåéá

á. áíôéóôÝêåôáé óôçí êßíçóç ôïõ óþìáôïò
â. åßíáé êÜèåôç óôçí äéåýèõíóç êßíçóçò ôïõ óþìáôïò
ã. äåí åðéôñÝðåé óôï óþìá íá êéíçèåß
ä. åßíáé ïìüññïðç ìå ôçí ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò.

32. ¸íá óþìá êéíåßôáé ìå ôçí åðßäñáóç äýï ïñéæüíôéùí äõíÜìåùí F1 êáé F2 ðÜíù óå ëåßï
ïñéæüíôéï åðßðåäï, ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá, ßäéáò öïñÜò ìå ôçò F1. 

á. Ïé äýï äõíÜìåéò áðïôåëïýí æåýãïò äñÜóçò-áíôßäñáóçò.
â. Ïé äýï äõíÜìåéò åßíáé ïìüññïðåò.
ã. Ïé äýï äõíÜìåéò Ý÷ïõí ßóá ìÝôñá êáé áíôßèåôåò öïñÝò.
ä. Éó÷ýåé F1>F2

3
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33. ¸íá óþìá êáôåâáßíåé Ýíá êåêëéìÝíï åðßðåäï ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá. Óôï óþìá

á. áóêåßôáé óôáèåñÞ óõíéóôáìÝíç äýíáìç 

â. äåí áóêåßôáé êáìßá äýíáìç.

ã. áóêïýíôáé äõíÜìåéò, áëëÜ ç óõíéóôáìÝíç ôïõò åßíáé ßóç ìå ôï ìçäÝí.

ä. äåí õðÜñ÷åé ôñéâÞ.

34. Ôá óþìáôá ðïõ êñÝìïíôáé áðü ôéò ôñï÷áëßåò ôïõ
ó÷Þìáôïò Ý÷ïõí âÜñïò Â. Ôï äõíáìüìåôñï
ìåôñÜ:

á. Â

â. 2Â

ã. 4Â

ä. ôßðïôá áðü ôá ðáñáðÜíù.

35. Ï Üíèñùðïò ôïõ ó÷Þìáôïò âñßóêåôáé óôï áóáíóÝñ êáé äåí íéþèåé ôï âÜñïò
ôïõ. Áõôü ðïõ óõìâáßíåé åßíáé:

á. Ôï áóáíóÝñ åðéôá÷ýíåôáé ðñïò ôá ðÜíù.
â. Ôï áóáíóÝñ åðéôá÷ýíåôáé ðñïò ôá êÜôù.
ã. ÊÜôé êáêü Ý÷åé óõìâåß. Èá Ý÷åé êïðåß ôï óõóìáôüó÷ïéíï.
ä. Ç öáíôáóßá ôïõ åßíáé. ÐÜíôá ïé Üíèñùðïé íéþèïõí ôï âÜñïò ôïõò. 

36. Ìéá äýíáìç ìÝôñïõ F áíáëýåôáé óå äýï óõíéóôþóåò Fx êáé Fy. Aí ç ãùíßá ìåôáîý ôçò
äýíáìçò F êáé ôçò Fy åßíáé ö, ôüôå:

á. Fy < F â. Fx = Fåöö

ã. Fx > F ä. Fy = Fóõíö

37. ¸íá óþìá âÜñïõò Â éóïññïðåß êñåìáóìÝíï ìÝóù ôñéþí áâáñþí
íçìÜôùí.
á. Áí ö=è, ôüôå Ô1=Ô2

â. Áí ö=è=45ï ôüôå Â=Ô1

ã. Áí è =ö, ôüôå ï öïñÝáò ôïõ âÜñïõò äé÷ïôïìåß ôç ãùíßá ìåôáîý
ôùí íçìÜôùí 1 êáé 2.

ä. Áí è ≠ö, ôüôå ç óõíéóôáìÝíç ôùí äõíÜìåùí ðïõ áóêïýíôáé óôï
óþìá äåí åßíáé ìçäÝí.

38. ¸íá ôñÝíï ìå ðïëëÜ âáãüíéá îåêéíÜ áñãÜ. Áõôü óõìâáßíåé ãéá ôïõò åîÞò ëüãïõò.
á. Ç ïëéêÞ ìÜæá ôïõ ôñÝíïõ êáé ôùí âáãïíéþí åßíáé ðïëý ìåãÜëç, åðïìÝíùò óýìöùíá ìå

ôç ó÷Ýóç á=F/m, ç åðéôÜ÷õíóç ôïõ ôñÝíïõ åßíáé ìéêñÞ.
â. Ïé äõíÜìåéò ðïõ áíáðôýóóïíôáé ìåôáîý ôùí óõíäÝóåùí ôùí âáãïíéþí åîáñôþíôáé áðü ôçí

åðéôÜ÷õíóç ôïõ ôñÝíïõ. Áí ôï ôñÝíï îåêéíÜ áñãÜ, ïé äõíÜìåéò áõôÝò åßíáé ìéêñüôåñåò.
ã. Ìå ìéêñÞ åðéôÜ÷õíóç, ç êéíçôÞñéá äýíáìç ôçò ìç÷áíÞò ôïõ ôñÝíïõ åßíáé ìéêñüôåñç.
ä. Áðïöåýãïíôáé ïé êáôáðïíÞóåéò óôéò ãñáììÝò ôïõ ôñÝíïõ.

2
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39. Ï Üíèñùðïò ôïõ ó÷Þìáôïò éóïññïðåß ðÜíù óôç æõãáñéÜ ðïõ åßíáé
óôåñåùìÝíç óôï Ýäáöïò.
á. ¼ëåò ïé áóêïýìåíåò äõíÜìåéò óôïí Üíèñùðï åßíáé äõíÜìåéò åðáöÞò.
â. Óôïí Üíèñùðï áóêïýíôáé äýï äõíÜìåéò. Ôï âÜñïò ôïõ êáé ç

áíôßäñáóç áðü ôç æõãáñéÜ. 
ã. Ôï âÜñïò ôïõ áíèñþðïõ êáé ç áíôßäñáóç áðü ôç æõãáñéÜ Ý÷ïõí

ó÷Ýóç äñÜóçò - áíôßäñáóçò.
ä. Ç áíôßäñáóç ôïõ âÜñïõò ôïõ áíèñþðïõ åßíáé ç Ýëîç ôçò Ãçò áðü

ôïí Üíèñùðï êáé Ý÷åé óçìåßï åöáñìïãÞò ôï êÝíôñï ôçò Ãçò.

40. ¸íá óþìá áöÞíåôáé ðÜíù óå Ýíá êåêëéìÝíï åðßðåäï ãùíßáò êëßóçò ö. Áõôü èá êéíçèåß
ðñïò ôç âÜóç ôïõ êåêëéìÝíïõ åðéðÝäïõ áí åßíáé:
á. ôï åðßðåäï ëåßï.
â. ôï åðßðåäï Ý÷åé ôñéâÞ êáé åßíáé: Âçìö>Ôïñ.
ã. ôï åðßðåäï Ý÷åé ôñéâÞ êáé åßíáé: åöö>ì. 
ä. ôï óþìá ðÜíôá èá êéíçèåß ðñïò ôç âÜóç ôïõ êåêëéìÝíïõ åðéðÝäïõ.  

41. Ç óôáôéêÞ ôñéâÞ ðïõ äÝ÷åôáé Ýíá óþìá üôáí âñßóêåôáé óå ìéá åðéöÜíåéá

á. áíôéóôÝêåôáé óôç äýíáìç ðïõ ôåßíåé íá êéíÞóåé ôï óþìá 
â. Ý÷åé óôáèåñü ìÝôñï
ã. åéíáé ìåãáëýôåñç áðü ôçí ïñéáêÞ ôñéâÞ
ä.åîáñôÜôáé áðü ôï ìÝôñï ôçò äýíáìçò ðïõ ðñïóðáèåß íá êéíÞóåé ôï óþìá.

42. ¸íá óþìá êéíåßôáé ìå ôá÷ýôçôá õï ðñïò ôá äåîéÜ. ÊÜðïéá ÷ñïíéêÞ
óôéãìÞ áóêåßôáé óôï óþìá ïñéæüíôéá äýíáìç F ðñïò ôá áñéóôåñÜ
êáé áõôü åðéâñáäýíåôáé ìÝ÷ñé íá óôáìáôÞóåé. Ç ôñéâÞ ðïõ
áóêåßôáé ìåôáîý óþìáôïò êáé åäÜöïõò:
á. Ý÷åé öïñÜ ðñïò ôá äåîéÜ.          
â. Ý÷åé öïñÜ ðñïò ôá áñéóôåñÜ.   
ã. Ý÷åé ôçí ßäéá öïñÜ ìå ôç äýíáìç.
ä. Ý÷åé ôçí ßäéá öïñÜ ìå ôçí ôá÷ýôçôá.

43. Áðü ôéò ðáñáêÜôù äõíÜìåéò:

á. ôï âÜñïò åíüò óþìáôïò åßíáé äýíáìç áðü áðüóôáóç

â. ç ôÜóç ôïõ íÞìáôïò åßíáé äýíáìç åðáöÞò

ã. ç çëåêôñéêÞ äýíáìç ìåôáîý äýï öïñôßùí åßíáé äýíáìç áðü áðüóôáóç

ä. ä. ç ôñéâÞ ïëßóèçóçò åßíáé äýíáìç áðü áðüóôáóç.

44. ¸íá óþìá âÜñïõò Â êéíåßôáé óå ïñéæüíôéá ðëáôöüñìá. Ç ôñéâÞ ïëßóèçóçò ðïõ áóêåßôáé
óå áõôü åîáñôÜôáé:

á. áðü ôç öýóç ôçò åðéöÜíåéáò ôçò ðëáôöüñìáò

â. áðü ôç öýóç ôçò åðéöÜíåéáò åðáöÞò ôïõ óþìáôïò ìå ôçí ðëáôöüñìá

ã. áðü ôçí ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò

ä. áðü ôï âÜñïò ôïõ óþìáôïò.
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45. Ôá óþìáôá Ó1 êáé Ó2 äÝíïíôáé ìåôáîý ôïõò ìÝóù áâáñïýò
êáé ìç åëáóôéêïý ó÷ïéíéïý. Ôï óþìá Ó1 áêïõìðÜåé óå ëåßá
åðéöÜíåéá êáé ç ôñï÷áëßá åßíáé áâáñÞò. 
á. Áí ôï óþìá Ó2 åßíáé åëáöñý êáé m1>>m2, ôï óþìá Ó1 äåí

èá êéíçèåß.
â. Ôï ìÝôñï ôçò ôÜóçò ôïõ ó÷ïéíéïý åßíáé ìéêñüôåñï áðü ôï

âÜñïò ôïõ óþìáôïò Ó2.
ã. Ï ñõèìüò ìåôáâïëÞò ôçò ôá÷ýôçôáò èá åßíáé ßäéïò êáé ãéá

ôá äýï óþìáôá.
ä. Ç åðéôÜ÷õíóç êÜèå óþìáôïò åßíáé:  á=B2/(m1+m2)

46. Ôï óþìá ôïõ ó÷Þìáôïò âÜñïõò w êáôåâáßíåé
ôï ðëÜãéï åðßðåäï ãùíßáò ö êáé ìåôáöÝñåôáé
óôï ïñéæüíôéï ðïõ Ý÷åé ôïí ßäéï óõíôåëåóôÞ
ôñéâÞò ìå ôï ðëÜãéï. Áí Ô1 êáé Ô2 ïé ôñéâÝò
ïëßóèçóçò óôï ðëÜãéï êáé ïñéæüíôéï åðßðåäï
áíôßóôïé÷á éó÷ýïõí:

á. Ô1=Ô2 â. Ô1>Ô2 ã. Ô1<Ô2 ä. Ô1=Ô2óõíö

47. Ï Üíèñùðïò ôïõ ó÷Þìáôïò âñßóêåôáé óôï áóáíóÝñ êáé ìåôñÜ ôç ìÜæá ôïõ
ìå ôç âïÞèåéáò ìéáò æõãáñéÜò. Ç æõãáñéÜ èá äåßîåé ôç óùóôÞ Ýíäåéîç
üôáí ôï áóáíóÝñ:
á. áíåâáßíåé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá.
â. êáôåâáßíåé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá.
ã. áíåâáßíåé ìå óôáèåñÞ åðéôÜ÷õíóç.
ä. åßíáé óôáìáôçìÝíï.

48. Äýï ßäéá óþìáôá Ý÷ïõí ôç ìïñöÞ ðáñáëëçëå-
ðßðåäïõ êáé åßíáé ôïðïèåôçìÝíá óå ôñáðÝæé üðùò
óôï ó÷Þìá êáé óýñïíôáé þóôå íá êéíïýíôáé ìå
óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá. ¼ëåò ïé åðéöÜíåéåò êÜèå
óþìáôïò åßíáé áðü ôï ßäéï õëéêü.
á. Ç ôñéâÞ ïëßóèçóçò ðïõ áíáðôýóóåôáé óôï óþìá

Ó1 åßíáé ìåãáëýôåñç óå ìÝôñï áõôÞò ðïõ áíáðôýóóåôáé óôï óþìá Ó2.
â. Ç áíôßäñáóç áðü ôï Ýäáöïò ðïõ áóêåßôáé óôï óþìá Ó1 åßíáé ßäéá óå ìÝôñï ìå áõôÞí

ðïõ áíáðôýóóåôáé óôï óþìá Ó2.
ã. Ôá óþìáôá óýñïíôáé óôï ïñéæüíôéï åðßðåäï ìå ôç ßäéá ïñéæüíôéá äýíáìç 
ä. Áí õ2>õ1, ôüôå ç ôñéâÞ ïëßóèçóçò ôïõ Ó2 åßíáé ìåãáëýôåñç áðü áõôÞí ôïõ Ó1.

49. Óå óþìá ðïõ åßíáé áêßíçôï óå ïñéæüíôéï åðßðåäï, áóêåßôáé
ïñéæüíôéá äýíáìç ôçò ïðïßáò ôï ìÝôñï ìåôáâÜëëåôáé üðùò óôï
äéÜãñáììá. Ç ôñéâÞ ïëßóèçóçò ðïõ åìöáíßæåôáé óôï óþìá Ý÷åé
ìÝôñï T=F1.
á. Ôï óþìá èá îåêéíÞóåé áìÝóùò.
â Ç ìÝãéóôç ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò åìöáíßæåôáé üôáí F=F2.
ã. Ôï óþìá èá áðïêôÞóåé ôç ìÝãéóôç ôá÷ýôçôÜ ôïõ ôç ÷ñïíéêÞ

óôéãìÞ t3.
ä. Ç ìÝãéóôç åðéôÜ÷õíóç ôïõ óþìáôïò åìöáíßæåôáé üôáí F=F2.

οριζόντιο επίπεδο

πλάγιο
επ

ίπεδ
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φ
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50. ¸íáò Üíèñùðïò éóïññïðåß áêßíçôïò óôï Ýäáöïò. Áí ôï âÜñïò ôïõ Â åßíáé ç äñÜóç, ôüôå
óýìöùíá ìå ôïí 3ï íüìï ôïõ Íåýôùíá ç áíôßäñáóç:

á. åßíáé ç áíôßäñáóç áðü ôï Ýäáöïò.
â. åßíáé ç äýíáìç ðïõ áóêåß ï Üíèñùðïò óôç Ãç.
ã. åßíáé ç äýíáìç ðïõ áóêåß ï Üíèñùðïò óôï Ýäáöïò.

Ìå ðïéï áðü ôá ðáñáðÜíù óõìöùíåßôå; Íá äéêáéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

51. Ôá óþìáôá Ó1 êáé Ó2 ìå âÜñç Â êáé 2Â áíôßóôïé÷á, êñÝìïíôáé ìÝóù
áâáñþí íçìÜôùí áðü ôçí ïñïöÞ, üðùò óôï ó÷Þìá.

á. Ïé ôÜóåéò óôá äýï íÞìáôá Ý÷ïõí ßäéï ìÝôñï.
â. Éó÷ýåé Ô1=Â êáé Ô2=3Â.
ã. Éó÷ýåé Ô1=3Â êáé Ô2=2Â

Ìå ðïéï áðü ôá ðáñáðÜíù óõìöùíåßôå; Íá äéêáéïëïãÞóåôå ôçí
áðÜíôçóÞ óáò.

52. Ôá óþìáôá Ó1 êáé Ó2 Ý÷ïõí äéáöïñåôéêÞ ìÜæá
(m1>m2) êáé åßíáé åíùìÝíá éóïññïðþíôáò óôï
ëåßï ïñéæüíôéï åðßðåäï. 
á. Áí áóêçèåß ïñéæüíôéá äýíáìç ìÝôñïõ F óôï

óþìá Ó2 (ó÷Þìá á), ç äýíáìç ðïõ èá
áóêåßôáé óôç äéá÷ùñéóôéêÞ åðéöÜíåéá ìåôáîý
ôùí óùìÜôùí èá åßíáé ìéêñüôåñç ôçò F.

â. Áí áóêçèåß ïñéæüíôéá äýíáìç ìÝôñïõ F óôï óþìá Ó1 (ó÷Þìá â), ç äýíáìç ðïõ èá
áóêåßôáé óôç äéá÷ùñéóôéêÞ åðéöÜíåéá ìåôáîý ôùí óùìÜôùí èá åßíáé ìåãáëýôåñç ôçò F.

ã. Ç äýíáìç ðïõ áóêåßôáé óôç äéá÷ùñéóôéêÞ åðéöÜíåéá ìåôáîý ôùí óùìÜôùí åßíáé ßäéá óå
ìÝôñï åßôå áóêçèåß ç ïñéæüíôéá äýíáìç ìÝôñïõ F óôï óþìá Ó1 åßôå áóêçèåß ç ïñéæüíôéá
äýíáìç ìÝôñïõ F óôï óþìá Ó2.

Ìå ðïéï áðü ôá ðáñáðÜíù óõìöùíåßôå; Íá äéêáéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

53. ¸íáò áëåîéðôùôéóôÞò ðÝöôåé áðü ìåãÜëï ýøïò. Ðïéï áðü ôá ðáñáêÜôù äéáãñÜììáôá äåß÷íåé:

i. ôçí áëãåâñéêÞ ôéìÞ ôçò ôá÷ýôçôáò ôïõ áëåîéðôùôéóôÞ óå óõíÜñôçóç ìå ôï ÷ñüíï

ii. ôçí áëãåâñéêÞ ôéìÞ ôçò åðéôÜ÷õíóçò ôïõ áëåîéðôùôéóôÞ óå óõíÜñôçóç ìå ôï ÷ñüíï.
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54. ¸íáò áèëçôÞò êñÝìåôáé óå ìïíüæõãï. Ðïéá åßíáé ç ãùíßá ðïõ ðñÝðåé íá
ó÷çìáôßæïõí ôá ÷Ýñéá ôïõ þóôå áõôüò íá êáôáâÜëåé ôç ìéêñüôåñç
äõíáôÞ ðñïóðÜèåéá; 

55. Ôá áâáñÞ íÞìáôá 1 êáé 2 Ý÷ïõí ôá ßäéá üñéá èñáýóçò. Áóêïýìå
ïñéæüíôéá äýíáìç F óôï Üêñï ôïõ íÞìáôïò 1. 

á. Èá êïðåß ðñþôá ôï íÞìá 1.
â. Èá êïðåß ðñþôá ôï íÞìá 2.
ã. Èá êïðïýí ôáõôü÷ñïíá êáé ôá äýï íÞìáôá.

Ìå ðïéï áðü ôá ðáñáðÜíù óõìöùíåßôå; Íá äéêáéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

56. Óôï êåêëéìÝíï åðßðåäï ôïõ ó÷Þìáôïò éóïññïðåß
ëüãù ôùí ôñéâþí Ýíá Üäåéï äï÷åßï (ó÷Þìá á). 
á. Áí ôï äï÷åßï ãåìßóåé ìå íåñü (ó÷Þìá â), áõôü

èá êéíçèåß ðñïò ôá êÜôù.
â. Áí ôï äï÷åßï ãåìßóåé ìå íåñü (ó÷Þìá â), áõôü

èá óõíå÷ßóåé íá éóïññïðåß.
ã. Ôï ó÷Þìá åßíáé ëÜèïò. Äåí åßíáé äõíáôüí íá

éóïññïðåß ôï äï÷åßï óå êåêëéìÝíï åðßðåäï. 

Ìå ðïéï áðü ôá ðáñáðÜíù óõìöùíåßôå; Íá äéêáéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

57. ¸íá óþìá éóïññïðåß óå ïñéæüíôéï åðßðåäï. Óôï óþìá áóêåßôáé ôç óôéãìÞ t=0 ïñéæüíôéá
äýíáìç ôçò ìïñöÞò F=5t  (S..I.)) . . Ôï óþìá îåêéíÜ ôç óôéãìÞ t=2s.
á. Ç ôñéâÞ ðïõ áóêåßôáé óôï óþìá åßíáé óôáèåñÞ êáé ßóç ìå 10Í.
â. ¼ôáí ôï óþìá îåêéíÞóåé, èá åêôåëÝóåé ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç êßíçóç.
ã. ÌÝ÷ñé ôï óþìá íá îåêéíÞóåé, ç óôáôéêÞ ôñéâÞ äßíåôáé áðü ôç ó÷Ýóç T=5t (S.I.)

Ìå ðïéï áðü ôá ðáñáðÜíù óõìöùíåßôå; Íá äéêáéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

58. Óôo óþìá ôïõ ó÷Þìáôïò ìÜæáò m áóêåßôáé äýíáìç ìÝôñïõ F
ç ïðïßá ó÷çìáôßæåé ãùíßá ö ìå ôï ïñéæüíôéï åðßðåäï. Ôï
óþìá êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá êáé ï óõíôåëåóôÞò
ôñéâÞò ìåôáîý ôùí åðéöáíåéþí åðáöÞò åßíáé ì. Ôï ìÝôñï ôçò
äýíáìçò äßíåôáé áðü ôç ó÷Ýóç

á. â. ã. 

Ìå ðïéï áðü ôá ðáñáðÜíù óõìöùíåßôå; Íá äéêáéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

59. Ôï êáñüôóé ôïõ ó÷Þìáôïò êéíåßôáé ðñïò ôá äåîéÜ. Óôï êáôáêüñõöï
ôïß÷ùìá ôïõ êáñïôóéïý éóïññïðåß Ýíáò êýâïò. Ï óõíôåëåóôÞò
ôñéâÞò ìåôáîý ôïõ êáôáêüñõöïõ ôïé÷þìáôïò êáé ôïõ êýâïõ
åßíáé ì. Ãéá íá éóïññïðåß ïñéáêÜ ï êýâïò óôï êáôáêüñõöï
ôïß÷ùìá èá ðñÝðåé ôï êáñüôóé:

F
mg= µ

συνϕF mg= ⋅µ ηµϕF
mg= − ⋅

µ
συνϕ µ ηµϕ

F

Σ φ
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á. íá êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá.
â. íá êéíåßôáé ìå åðéôÜ÷õíóç á=ì.g
ã. íá êéíåßôáé ìå åðéôÜ÷õíóç á=g/ì.
ä. äåí åßíáé äõíáôüí íá éóïññïðåß ï êýâïò óôï êáôáêüñõöï ôïß÷ùìá. 

60. ¸íá ü÷çìá êéíåßôáé ðñïò ôá äåîéÜ. Óôçí åðéöÜíåéá ôïõ ï÷Þìáôïò
åßíáé ôïðïèåôçìÝíïò Ýíáò êýâïò. Ï óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò ìåôáîý
ôçò åðéöÜíåéáò ôïõ ï÷Þìáôïò êáé ôïõ êýâïõ åßíáé ì. Ï êýâïò
äåí ïëéóèáßíåé óôï ü÷çìá üôáí:
á. ôï ü÷çìá êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá.
â. ôï ü÷çìá êéíåßôáé ìå åðéôÜ÷õíóç á<ì.g
ã. ôï ü÷çìá êéíåßôáé ìå åðéôÜ÷õíóç á<g/ì.
ä. ôï ü÷çìá êéíåßôáé ìå åðéôÜ÷õíóç á<g.

61. ¸íáò Üíèñùðïò âñßóêåôáé óå áóáíóÝñ êáé ðáôÜ ôï êïõìðß ãéá íá áíÝâåé óôïí ôÝôáñôï
üñïöï. Èåùñïýìå üôé êáôÜ ôï îåêßíçìá êáé ôï öñåíÜñéóìá ôïõ áóáíóÝñ, ç åðéôÜ÷õíóç
åßíáé óôáèåñÞ. Ðïéü áðü ôá ðáñáêÜôù äéáãñÜììáôá ðáñéóôÜíåé:

i. ôçí ôá÷ýôçôá ôïõ áíèñþðïõ óå óõíÜñôçóç ìå ôï ÷ñüíï áðü ôç óôéãìÞ ðïõ ôï áóáíóÝñ
îåêéíÜåé ìÝ÷ñé íá óôáìáôÞóåé. 

ii. ôçí ôÜóç ðïõ áíáðôýóóåôáé óôï óõñìáôüó÷ïéíï ôïõ áóáíóÝñ áðü ôç óôéãìÞ ðïõ ôï
áóáíóÝñ îåêéíÜåé ìÝ÷ñé íá óôáìáôÞóåé. 

62.. Äýï äõíÜìåéò F1 êáé F2 ðïõ åíåñãïýí óôï ßäéï óçìåßï Ý÷ïõí ßäéï ìÝôñï (F1=F2=10N )
êáé ó÷çìáôßæïõí ãùíßá ö=60ï. Íá âñåßôå ôç óõíéóôáìÝíç ôïõò.

(Áð: Fïë=10 N, è=30ï)

63.. Íá áíáëõèåß ìéá äýíáìç ìÝôñïõ F=10 N óå äýï óõíéóôþóåò, êÜèåôåò ìåôáîý ôïõò,
ðïõ íá Ý÷ïõí ßóá ìÝôñá.

(Áð: F1=F2=10N, è=45ï)

64.. Ôñåéò äõíÜìåéò åíåñãïýí óå Ýíá óçìåßï. Ïé äýï äõíÜìåéò Ý÷ïõí ßäéï ìÝôñï
(F1=F2=10N ) êáé ó÷çìáôßæïõí ìåôáîý ôïõò ãùíßá ö=60ï. Íá âñåèåß ôï ìÝôñï ôçò
äýíáìçò F3 þóôå ç óõíéóôáìÝíç äýíáìç íá Ý÷åé ìÝôñï ÓF=10N êáé íá âñßóêåôáé ðÜíù
óôç äé÷ïôüìï ôçò ãùíßáò ö.

Áð:  F3=10( -1)3

2

3
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65.. Ôñåéò ßóåò äõíÜìåéò ìÝôñïõ 10 Í ó÷çìáôßæïõí, áíÜ äýï, ãùíßá 120 ìïéñþí. Íá
ðñïóäéïñéóôåß ç óõíéóôáìÝíç ôïõò

66.. Ãéá ôéò äõíÜìåéò ôïõ ó÷Þìáôïò éó÷ýïõí ôá åîçò:                      
F2=2 F1 , F1=10N. êáé ç ÓF åßíáé êÜèåôç óôçí F1.
Ná âñåèïýí:
á. ç ãùíßá ìåôáîý ôùí äõíÜìåùí F1 êáé F2.
â. ôï ìÝôñï ôçò óõíéóôáìÝíçò äýíáìçò.

(Áð: ö=120ï, ÓF=10 N )

67. Óå Ýíá óþìá ìéêñþí äéáóôÜóåùí ðïõ éóïññïðåß, áóêïýíôáé ôñåéò
äõíÜìåéò üðùò óôï ó÷Þìá. Ïé äõíÜìåéò F1 êáé F2 ó÷çìáôßæïõí
ìåôáîý ôïõò ãùíßá ö=60ï êáé Ý÷ïõí ßóá ìÝôñá (F1=F2=F). Ï
öïñÝáò ôçò äýíáìçò F3 ðåñíÜ áðü ôçí åõèåßá ðïõ äé÷ïôïìåß ôç
ãùíßá ö êáé ôï ôï ìÝôñï ôçò F3 åßíáé

á. F â. F ã. F ä. 2F

68.. Äýï äõíÜìåéò F1 êáé F2 ðïõ åíåñãïýí óôï ßäéï óçìåßï ó÷çìáôßæïõí ìåôáîý ôïõò ãùíßá
ö=150ï. Áí ôï ìÝôñï ôçò äýíáìçò F1 éóïýôáé ìå ôï ìÝôñï ôçò óõíéóôáìÝíçò, íá âñåèåß
ï ëüãïò ôùí ìÝôñùí ôùí äõíÜìåùí áõôþí.

(Áð: 1/ )

69.. Ïé öïñåßò ôùí ôñéþí äõíÜìåùí ôïõ ó÷Þìáôïò ðåñíïýí áðü 
ôïßäéï óçìåßï. Ôá ìÝôñá ôùí äõíÜìåùí åßíáé: 
F1=5N, F2=3N êáé F3=1N
Íá âñåßôå ôç óõíéóôáìÝíç äýíáìç. 

(Áð: F=5Í, åöö=3/4)

70.. Äßíåôáé äýíáìç ìÝôñïõ F=10N. Íá áíáëõèåß óå äýï óõíéóôþóåò F1 êáé F2, ïé ïðïßåò íá
åßíáé êÜèåôåò ìåôáîý ôïõò êáé ç äéåýèõíóÞ ôçò F1, íá ó÷çìáôßæåé ãùíßá ö=60ï ìå ôç
äéåýèõíóç ôçò F. 

(Áð: F1=5N, F2=5 N)

71.. Äýï äõíÜìåéò F1 êáé F2 åíåñãïýí óå Ýíá óçìåßï êáé ôá ìÝôñá ôïõò Ý÷ïõí ó÷Ýóç F2=2F1.
Ç óõíéóôáìÝíç ôùí äõíÜìåùí Ý÷åé ìÝôñï ÓF=6N êáé åßíáé êÜèåôç óôç ìéêñüôåñç
äýíáìç. Íá âñåßôå ôá ìÝôñá ôùí äõíÜìåùí F1 êáé F2 êáé ôç ãùíßá ðïõ ó÷çìáôßæïõí.

(Áð: F1=2 N, F2=4 N, 120ï)

72.. Ná âñåßôå ôç óõíéóôáìÝíç äýíáìç.                                         

Äßíïíôáé: F1=2Í , F2= N 

(Áð: ÓF=1N, 60ï)

3
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3

3
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3
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73.. Ná âñåßôå ôç óõíéóôáìÝíç äýíáìç.                                         

Äßíïíôáé: F1=2Í , F2=3 N , F3=2Í

(Áð: ÓF= N, 45ï)

74.. Óôï ó÷Þìá, Ýíá óþìá âÜñïõò Â=10Í êñÝìåôáé áðü íÞìá. Ôï
áâáñÝò íÞìá óõíäÝåôáé ìÝóù äýï Üëëùí áâáñþí íçìÜôùí
ðïõ ó÷çìáôßæïõí ãùíßåò 30o êáé 60o ìå ôçí ïñïöÞ. Íá
âñåßôå ôéò ôÜóåéò ôùí íçìÜôùí.

(Áð: Ô1=5N , Ô2=5 N)

75.. Ôï óþìá Ó âÜñïõò Â éóïññïðåß óå ëåßï êåêëéìÝíï åðßðåäï
ëüãù ôçò äýíáìçò F=10N ç ïðïßá áóêåßôáé óå áõôü óå
äéåýèõíóç ðáñÜëëçëç óôï êåêëéìÝíï åðßðåäï. Ç ãùíßá ôïõ
êåêëéìÝíïõ åðéðÝäïõ åßíáé ö=30o. Íá âñåßôå:
á. ôo âÜñïò Â ôïõ óþìáôïò
â. ôçí áíôßäñáóç Í áðü ôï êåêëéìÝíï åðßðåäï.

(Áð:  Â=20N , Í=10 Í)

76.. Ôï óþìá Ó âÜñïõò Â=10Í éóïññïðåß óå ëåßï êåêëéìÝíï
åðßðåäï ìÝóù áâáñïýò íÞìáôïò ðïõ ç Üëëç ôïõ Üêñç åßíáé
óôåñåùìÝíç óå óôáèåñü óçìåßï. Ç ãùíßá ôïõ êåêëéìÝíïõ
åðéðÝäïõ åßíáé ö=30o. Íá âñåßôå:
á. ôçí áíôßäñáóç Í áðü ôï êåêëéìÝíï åðßðåäï
â. ôçí ôÜóç Ô ôïõ íÞìáôïò. 

(Áð:  Í=5 N êáé Ô=5N)

77.. Óôï óþìá Ó âÜñïõò Â=10Í, áóêåßôáé ïñéæüíôéá äýíáìç F êáé ôï
íÞìá ó÷çìáôßæåé ãùíßá ö ìå ôçí êáôáêüñõöï. Ç ôÜóç èñáýóçò
(üñéï áíôï÷Þò) ôïõ áâáñïýò íÞìáôïò åßíáé Ôèñ=20Í. Íá âñåßôå:
á. ôo ìÝôñï ôçò äýíáìçò F
â. ôç ãùíßá ö.

(Áð: F=10 N, ö=60ï)

78.. Ôï âÜñïò ôïõ óþìáôïò Ó åßíáé B=10N.
Íá âñåßôå ôéò ôÜóåéò ôùí íçìÜôùí.

(Áð: 10Í , 10 N)2

3

3

3

3

2

2
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79.. Íá âñåßôå ôéò ôÜóåéò ôùí áâáñþí íçìÜôùí êáé ôï âÜñïò
ôïõ óþìáôïò Ó2. Ôï âÜñïò ôïõ óþìáôïò Ó1 åßíáé
B1=10 N.

(Áð: 20 N, 20Í, 10 N, Â2=10 Í)

80.. ¸íá óþìá åßíáé êñåìáóìÝíï ìÝóù áâáñïýò ó÷ïéíéïý áðü ôçí ïñïöÞ. ¼ôáí óôï óþìá
áóêåßôáé ïñéæüíôéá óôáèåñÞ äýíáìç ìÝôñïõ F, ôï ó÷ïéíß ó÷çìáôßæåé ìå ôçí êáôáêüñõöï
ãùíßá ö=30ï. Íá âñåßôå ôç ãùíßá ðïõ ó÷çìáôßæåé ôï ó÷ïéíß ìå ôçí êáôáêüñõöï, áí óôï
óþìá áóêåßôáé ïñéæüíôéá óôáèåñÞ äýíáìç ìÝôñïõ 3F.

(Áð: è=60ï )

81.. Óôï äéðëáíü ó÷Þìá ôï óþìá Ó ìå ìÜæá kg
éóïññïðåß äåìÝíï óôï Ýíá Üêñï ôåíôùìÝíïõ
íÞìáôïò. Ôï Üëëï Üêñï ôïõ íÞìáôïò åßíáé
äåìÝíï óå ïñéæüíôéï åëáôÞñéï óôáèåñÜò
k=100Í/m . Ç ãùíßá êëßóçò ôïõ ëåßïõ
êåêëéìÝíïõ åðéðÝäïõ åßíáé ö=45o.
á. Íá õðïëïãßóåôå ôçí ôÜóç ôïõ íÞìáôïò.
â. Íá õðïëïãßóåôå ôçí ðáñáìüñöùóç ôïõ åëáôçñßïõ. 
Äßíåôáé g=10m/s2.

(Áð: 10Í, 0,1m )

82.. Ìéá óöáßñá éóïññïðåß óå êåêëéìÝíï åðßðåäï üôáí:
i. áóêåßôáé óå áõôÞ äýíáìç F=10N ðáñÜëëçëç óôï åðßðåäï
ii. áóêåßôáé óå áõôÞ ïñéæüíôéá äýíáìç F=20N 
Íá âñåßôå ôç ãùíßá ôïõ êåêëéìÝíïõ åðéðÝäïõ.

(Áð: ö=60ï)

83.. Ôá íÞìáôá êáé ç ôñï÷áëßá åßíáé áâáñÞ. Áí ôá óþìáôá éóïñ-
ñïðïýí, íá âñåèåß ç ìÜæá ôïõ óþìáôïò Ó1. 
Äßíïíôáé: m2= 2 kg, ö=45ï , è=30ï.

(Áð: m1=4kg)

84.. Ìéá ïìïãåíÞò óöáßñá âÜñïõò Â=20Í áêïõìðÜ éóïññïðþíôáò
áíÜìåóá óôá äýï ëåßá åðßðåäá ðïõ ó÷çìáôßæïõí ãùíßåò 60ï

êáé 30ï ìå ôï ïñéæüíôéï Ýäáöïò. Íá âñåßôå ôá ìÝôñá ôùí
äõíÜìåùí ðïõ áóêïýí ôá åðßðåäá óôç óöáßñá.

(Áð: 10 Í , 10Í)3

2

φ

k

Σ

2
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85.. Ïé ôñåéò ïìïãåíåßò êýâïé åßíáé öôéáãìÝíïé áðü ôï ßäéï õëéêü êáé éóïññïðïýí
ï Ýíáò ðÜíù óôïí Üëëïí. Ç áêìÞ ôïõ êýâïõ Ó1 åßíáé á, ôïõ êýâïõ Ó2

åßíáé 2á êáé ôïõ êýâïõ Ó3 åßíáé 3á. Ç ìÜæá ôïõ ìéêñüôåñïõ êýâïõ åßíáé
m=1kg. Äßíåôáé ï üãêïò êýâïõ áêìÞò á , V=á3. Íá âñåßôå:
á. ôá ìÝôñá ôùí äõíÜìåùí ðïõ äÝ÷åôáé ï êýâïò Ó2.
â. ôá ìÝôñá ôùí äõíÜìåùí ðïõ äÝ÷åôáé ï êýâïò Ó3.

(Áð: F1=10N, F3=90N, F2=90N, N3=360N)

86.. Äýï ßäéïõ ìÝôñïõ F=20 N ïñéæüíôéåò äõíÜìåéò åíåñãïýí ðÜíù ó'Ýíá õëéêü óçìåßï
ìÜæáò m õðü ãùíßá ö=90o. Íá âñåßôå ôç ìÜæá ôïõ õëéêïý óçìåßïõ áí áõôü êéíåßôáé
åõèýãñáììá êáé äéáôñÝ÷åé áðüóôáóç x=100m óå ÷ñüíï t=4s. Áìåëåßóôå ôéò ôñéâÝò.

(Áð: m=3,2kg)

87.. Méá ïñéæüíôéá äýíáìç ìÝôñïõ F=50Í áóêåßôáé óå Ýíá óþìá ìÜæáò m=15kg ôï ïðïßï
âñßóêåôáé óå ëåßï ïñéæüíôéï åðßðåäï êáé åßíáé äåìÝíï ìÝóù åíüò ó÷ïéíéïý ìå Üëëï óþìá
ìÜæáò m2=10kg. Ná âñåßôå ôç äýíáìç ðïõ áóêåß ôï Ýíá óþìá óôï Üëëï.

(Áð: F ’=20N)

88.. Óå ëåßï ïñéæüíôéï äñüìï êéíåßôáé áõôïêßíçôï ìÜæáò
m=1000kg ðïõ óÝñíåé ôñï÷üóðéôï ìÜæáò mô=500kg. Ç
åðéôÜ÷õíóç ðïõ ðñïêáëåß ç êéíçôÞñéá äýíáìç ôçò
ìç÷áíÞò ôïõ áõôïêéíÞôïõ óôï óýóôçìá åßíáé á=1m/s2.
Íá âñåßôå:
á. ôçí êéíçôÞñéá äýíáìç ôçò ìç÷áíÞò
â. ôç äýíáìç ðïõ áóêåßôáé áðü ôï áõôïêßíçôï óôï ôñï÷üóðéôï.

(Áð: Fêéí=1.500N, T=500N) 

89.. ¸íáò êýâïò Ó ìÜæáò 10 kg óýñåôáé õðü ôçí åðßäñáóç ïñéæüíôéáò
äýíáìçò F óå ïñéæüíôéï åðßðåäï ìå åðéôÜ÷õíóç 25 m/s2. Áí ï
óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò ïëßóèçóçò ìåôáîý ôïõ êýâïõ êáé ôïõ ïñéæïíôßïõ
åðéðÝäïõ åßíáé 0,2 íá õðïëïãéóèïýí: 
á. Ç êÜèåôç äýíáìç ðïõ áóêåß ôï ïñéæüíôéï åðßðåäï óôï óþìá

â. ç äýíáìç F

Äßíåôáé: g=10m/s2.
(Áð: 100N , 270N)

90.. ¸íá åëéêüðôåñï ìÜæáò Ì=3.000kg êáé ïé åðéâÜôåò ôïõ ìÜæáò
m=500kg áðïãåéþíïíôáé êáôáêüñõöá ìå åðéôÜ÷õíóç
á=2m/s2. Íá âñåßôå:
á. ôçí áíõøùôéêÞ äýíáìç ôïõ åëéêïðôÝñïõ
â. ôç äýíáìç ðïõ áóêåßôáé óôïõò åðéâÜôåò áðü ôï êÜèéóìá

ôïõ åëéêïðôÝñïõ.
Äßíåôáé: g=10m/s2.

(Áð: Fáí=42.000N, Få=6.000N)

F
Σ

2
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91.. Ç áôìïìç÷áíÞ Ý÷åé ìÜæá Ì=20.000kg êáé ôá âáãüíéá
Ý÷ïõí ìÜæá m=10.000kg . O óõñìüò îåêéíÜ ìå
åðéôÜ÷õíóç á=2m/s2. Íá âñåßôå:
á. ôçí êéíçôÞñéá äýíáìç ôçò áôìïìç÷áíÞò
â. ôéò ôÜóåéò óôá óçìåßá óýíäåóçò ôïõ ðñïôåëåõôáßïõ

âáãïíéïý.

(Áð: F=120.000N, T1=40.000N, T2=20.000N)

92.. Áðü ôï áõëÜêé áâáñïýò ôñï÷áëßáò ðåñíÜåé áâáñÝò ó÷ïéíß ðïõ áðü ôç
ìéá Üêñç ôïõ êñåìÜìå óþìá ìÜæáò m=15kg. Ðüóç äýíáìç ðñÝðåé
íá áóêÞóïõìå óôçí Üëëç Üêñç ôïõ ó÷ïéíéïý ãéá íá áíåâáßíåé ôï
óþìá ìå åðéôÜ÷õíóç á=3m/s2; 
Äßíåôáé: g=10m/s2.

(Áð: F=195 N)

93.. Ç ôñï÷áëßá êáé ôï íÞìá åßíáé áâáñÞ. Ôï óýóôçìá ôùí óùìÜôùí áöÞíåôáé
ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ to=0 åëåýèåñï íá êéíçèåß. Íá âñåßôå ôçí ôá÷ýôçôá
ôùí óùìÜôùí ìåôÜ áðü t=2s. 
Äßíïíôáé m1=3kg, m2=1kg êáé g=10 m/s2.

(Áð: õ=10m/s)

94.. Óþìá ìÜæáò m=2kg éóïññïðåß óå ëåßï êåêëéìÝíï åðßðåäï ãùíßáò ö. Íá âñåßôå:
á. ôï ìÝôñï ôçò ïñéæüíôéáò äýíáìçò ðïõ áóêåßôáé óôï óþìá êáé ôï óõãêñáôåß óôç

èÝóç áõôÞ.  
â. ôï äéÜóôçìá ðïõ èá äéáíýóåé ôï óþìá óå ÷ñüíï t=2s áí ç ïñéæüíôéá äýíáìç

êáôáñãçèåß. 
Äßíåôáé: çìö=0.6, óõíö=0.8, g=10m/s2.

(Áð: F=15N, x=12m)

95.. Óå Ýíá óþìá ìÜæáò m=2kg ðïõ âñßóêåôáé áêßíçôï óå ïñéæüíôéá åðéöÜíåéá áóêïýíôáé äýï
êÜèåôåò ìåôáîý ôïõò ïñéæüíôéåò äõíÜìåéò ìÝôñùí F1=12N êáé F2=16N. Íá âñåßôå ôï
ìÝôñï ôçò åðéôÜ÷õíóçò ôïõ óþìáôïò

á. áí ç åðéöÜíåéá åßíáé ëåßá

â. áí ï óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò ïëßóèçóçò ìåôáîý óþìáôïò êáé åðéöÜíåéáò åßíáé ì=0,2.

Äßíåôáé g=10m/s2.

(Áð: 10m/s2 , 8m/s2 )

96.. Íá âñåßôå ôï ìÝôñï ôçò óôáèåñÞò äýíáìçò F ç ïðïßá ðñÝðåé íá
áóêçèåß óôï óþìá Ó ðáñÜëëçëá óôï åðßðåäï þóôå ôï óþìá
íá êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá. 
Äßíïíôáé: h=3m, s=4m, m=3kg êáé g=10m/s2.

(Áð: F=18N)
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97.. ¸íá óþìá Ó åêôïîåýåôáé áðü ôç âÜóç ôïõ ëåßïõ êåêëéìÝíïõ
åðéðÝäïõ ìå ôá÷ýôçôá õï=30m/s ðñïò ôçí êïñõöÞ ôïõ. Áí ç
ãùíßá ôïõ êåêëéìÝíïõ åðéðÝäïõ åßíáé ö=30ï íá âñåßôå:
á. óå ðïéá áðüóôáóç ôï óþìá èá óôáìáôÞóåé óôéãìéáßá.
â. ìåôÜ áðü ðüóï ÷ñüíï èá óõìâåß áõôü.
ã. ìåôÜ áðü ðüóï ÷ñüíï èá åðáíÝëèåé óôçí áñ÷éêÞ ôïõ èÝóç. 

Äßíåôáé g=10m/s2.
(Áð: 90m , 6s , 12s)

98.. Óå êåêëéìÝíï åðßðåäï ãùíßáò 30° êáé áðü ýøïò h=2 m áöÞ-
íïõìå íá ïëéóèÞóåé óþìá üðùò öáßíåôáé óôï ó÷Þìá. Áí ï
óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò ïëßóèçóçò ìåôáîý ôïõ óþìáôïò êáé ôïõ
åðéðÝäïõ åßíáé íá õðïëïãéóèïýí: 

á. Ç åðéôÜ÷õíóç ôïõ óþìáôïò

â. ï ÷ñüíïò ôïí ïðïßï ÷ñåéÜæåôáé ôï óþìá ãéá íá öèÜóåé óôç
âÜóç ôïõ êåêëéìÝíïõ åðéðÝäïõ. 

Äßíåôáé g=10m/s2

(Áð: 2 m/s2 , 2 s )

99.. Ôá äýï óþìáôá Ó1 êáé Ó2 ìáæþí m1=3kg êáé m2=2kg äÝíïíôáé
ìÝóù áâáñïýò ó÷ïéíéïý üðùò óôï ó÷Þìá. Ç ôñï÷áëßá åßíáé
áâáñÞò. ÁöÞíïõìå ôï óýóôçìá åëåýèåñï íá êéíçèåß. Íá
âñåßôå ôçí åðéôÜ÷õíóç ðïõ èá áðïêôÞóïõí ôá óþìáôá áí:

á. äåí õðÜñ÷ïõí ôñéâÝò.
â. ï óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò ìåôáîý ôïõ óþìáôïò Ó1 êáé ôïõ ïñé-

æïíôßïõ åðéðÝäïõ åßíáé ì=0,2.
Äßíåôáé g=10m/s2.

(Áð: 4m/s2 , 2,8m/s2)

100.. ¸íá óþìá ìÜæáò m=2kg âñßóêåôáé óå ïñéæüíôéï åðßðåäï êáé äÝ÷åôáé
äýíáìç F=20N, üðùò óôï ó÷Þìá. Ï óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò ìåôáîý
óþìáôïò êáé äáðÝäïõ åßíáé ì=0,5 êáé ç äýíáìç ó÷çìáôßæåé
ãùíßá ö ìå ôï Ýäáöïò ôÝôïéá þóôå çìö=0,6 êáé óõíö=0,8. Íá
âñåßôå ôï ìÝôñï ôçò äýíáìçò ôçò ôñéâÞò. 

Äßíåôáé g=10m/s2.
(Áð: T=4Í)

101.. Êéâþôéï âÜñïõò 500N çñåìåß ðÜíù óå ïñéæüíôéï åðßðåäï. Ìå ôçí åðßäñáóç óôáèåñÞò
ïñéæüíôéáò äýíáìçò 150Í ôï êéâþôéï ìåôáêéíåßôáé êáôÜ 3m. Óôç óõíÝ÷åéá ç äýíáìç ðáýåé
íá åíåñãåß êáé ôï êéâþôéï óôáìáôÜ áöïý äéáíýóåé áêüìá äéÜóôçìá 0,6m. Íá âñåèåß ï
óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò ïëßóèçóçò ìåôáîý êéâùôßïõ êáé ïñéæïíôßïõ åðéðÝäïõ.

(Áð: ì=0,25)

102.. Óå ëåßï åðßðåäï, éóïññïðïýí äýï óþìáôá Ó1 êáé Ó2 ìáæþí
m1=4kg êáé m2=2kg áíôßóôïé÷á ðïõ âñßóêïíôáé óå åðáöÞ.
Áóêïýìå ïñéæüíôéá äýíáìç F=12N óôï óþìá Ó1. Íá âñåßôå:
á.ôçí åðéôÜ÷õíóç ðïõ èá áðïêôÞóåé ôï óýóôçìá ôùí ìáæþí.
â.ôç äýíáìç ðïõ áóêåß ôï Ýíá óþìá óôï Üëëï. 

(Áð: 2m/s2 , 4N)

µ = 3

5

φ

Σ

h
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103.. Ôï óýóôçìá ôùí óùìÜôùí áöÞíåôáé åëåýèåñï íá êéíçèåß. Íá
âñåßôå:
á.ðñïò ðïéá êáôåýèõíóç èá ìåôáêéíçèïýí ôá óþìáôá.
â.ôçí åðéôÜ÷õíóç ôïõ óõóôÞìáôïò.

Äßíïíôáé m1=1,5kg, m2=2,5kg, è=30o, çìö=0,8 êáé
g=10 m/s2.

(Áð: á=3,125m/s2)

104.. Ðïéï åßíáé ôï ìÝôñï ôçò äýíáìçò F ðïõ áóêåßôáé êÜèåôá óôï óþìá
ìÜæáò m=2kg þóôå áõôü íá êáôÝñ÷åôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá
óå êåêëéìÝíï åðßðåäï ãùíßáò ö=30o áí ï óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò
åßíáé ì= /6; 

Äßíåôáé g=10m/s2.

(Áð: F=10 Í)

105.. ¸íá óþìá çñåìåß ðÜíù óå ìéá óáíßäá ðïõ ìðïñåß íá ëÜâåé
äéÜöïñåò ãùíßåò êëßóçò. Ï óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò ìåôáîý
óáíßäáò êáé óþìáôïò åßíáé ì= /3. ÁõîÜíïõìå ðñïïäåõôéêÜ
ôç ãùíßá êëßóçò ôçò óáíßäáò êáé ðáñáôçñïýìå üôé ãéá ìéá
óõãêåêñéìÝíç ãùíßá ôï óþìá áñ÷ßæåé íá êáôÝñ÷åôáé ìå
óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá. Íá âñåßôå:
á.ôç ãùíßá ö
â.ôçí åðéôÜ÷õíóç ðïõ èá áðïêôÞóåé ôï óþìá áí ç ãùíßá êëßóçò åßíáé 60ï. 

Äßíåôáé g=10m/s2. (Áð: 30ï , 10 /3 m/s2)

106.. Äýíáìç ìÝôñïõ F=20N áóêåßôáé óå óþìá Ó1 ìÜæáò
m1=2,5kg óå ãùíßá ö ùò ðñïò ôï ïñéæüíôéï åðßðåäï. Ôï
óþìá Ó1 åßíáé åíùìÝíï ìÝóù áâáñïýò íÞìáôïò ìå ôï
óþìá Ó2 ìÜæáò m2=1,5kg. Ï óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò ìåôáîý
ôùí óùìÜôùí êáé ôïõ åäÜöïõò åßíáé ì=0,2. Íá âñåßôå:
á. ôçí åðéôÜ÷õíóç ôïõ óõóôÞìáôïò
â. ôçí ôÜóç ôïõ íÞìáôïò
Äßíïíôáé åðßóçò: çìö=0,6 êáé g=10m/s2.

(Áð: á=2,6m/s2 , Ô=6,9N)

107.. Óå óþìá ìÜæáò m=2kg ðïõ çñåìåß ðÜíù óå ëåßï ïñéæüíôéï åðßðåäï, áóêåßôáé äýíáìç
ìÝôñïõ F=10 N ìå ãùíßá ö=45o ùò ðñïò ôï ïñéæüíôéï åðßðåäï. Íá âñåßôå ôï
äéÜóôçìá ðïõ èá äéáíýóåé ôï óþìá ìÝ÷ñé ç ôá÷ýôçôÜ ôïõ íá ãßíåé õ=15m/s. Ï
óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò ìåôáîý ôïõ óþìáôïò êáé ôïõ åðéðÝäïõ åßíáé ì=0,1. 
Äßíåôáé g=10m/s2.

(Áð: x=25m)

108.. Áõôïêßíçôï áíåâáßíåé êåêëéìÝíï åðßðåäï ãùíßáò êëßóçò ö=30o ÷ùñßò íá ëåéôïõñãåß ç
ìç÷áíÞ ôïõ. Óôçí áñ÷Þ ôïõ êåêëéìÝíïõ åðéðÝäïõ ç ôá÷ýôçôÜ ôïõ åßíáé õï=20m/s. Íá
âñåßôå ôï äéÜóôçìá ðïõ èá äéáíýóåé ôï áõôïêßíçôï ìÝ÷ñé íá óôáìáôÞóåé. Äßíåôáé üôé ï
óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò ìåôáîý ôïõ áõôïêéíÞôïõ êáé ôïõ åðéðÝäïõ åßíáé ì= /5 êáé
g=10m/s2.

(Áð: x=25m)

3

2

3

3

3

3
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109.. To óþìá Ó ôïõ ó÷Þìáôïò êéíåßôáé åõèýãñáììá óå ïñéæüíôéï
åðßðåäï åðéâñáäõíüìåíï ëüãù ôçò óôáèåñÞò ôñéâÞò
ïëßóèçóçò. Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1=1s ôï ìÝôñï ôçò
ôá÷ýôçôáò ôïõ óþìáôïò åßíáé õ1=8m/s åíþ ôç ÷ñïíéêÞ
óôéãìÞ t2=4s, ôï ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôÜò ôïõ åßíáé 5m/s. Íá
âñåßôå:
á.ôçí åðéâñÜäõíóç ôïõ óþìáôïò
â.ôï óõíôåëåóôÞ ôñéâÞò ïëßóèçóçò ìåôáîý óþìáôïò êáé äáðÝäïõ. 
Äßíåôáé g=10m/s2.

(Áð: −1m/s2 , 0,1)

110.. Áðü ôç âÜóç êåêëéìÝíïõ åðéðÝäïõ ñß÷íïõìå ðñïò ôá ðÜíù Ýíá óþìá ìå áñ÷éêÞ
ôá÷ýôçôá õï ðïõ êéíåßôáé ðÜíù óôï êåêëéìÝíï åðßðåäï. Áí ç ãùíßá êëßóçò ôïõ åðéðÝäïõ
åßíáé ö=45o êáé ïé ÷ñüíïé áíüäïõ êáé êáèüäïõ ôïõ óþìáôïò Ý÷ïõí ëüãï tê/táí=3, íá
âñåßôå ôï óõíôåëåóôÞ ôñéâÞò ìåôáîý óþìáôïò êáé åðéðÝäïõ.

(Áð: ì=0.8)

111.. Ôï óþìá ôïõ äéðëáíïý ó÷Þìáôïò Ý÷åé ìÜæá m=1,7kg êáé áíåâáßíåé ìå
óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá óôïí êáôáêüñõöï ôïß÷ï. Ðïéá äýíáìç áóêåßôáé óå
áõôü ìå ãùíßá ö (çìö=0,6) þóôå íá óõìâåß áõôü; Äßíïíôáé:
óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò ìåôáîý óþìáôïò ôïß÷ïõ ì=0,2 êáé g=10m/s2.

(Áð: F=25Í)

112.. Áðü ôç âÜóç êåêëéìÝíïõ åðéðÝäïõ ãùíßáò êëßóçò ö=30ï åêôïîåýåôáé ðñïò ôá ðÜíù óþìá ìå
áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá õï. Ï óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò ïëßóèçóçò óþìáôïò - åðéðÝäïõ åßíáé .
á.Áí ôï óþìá áíåâáßíåé äéáíýïíôáò äéÜóôçìá 0,1m óôï êåêëéìÝíï åðßðåäï, íá õðïëï-

ãéóôåß ç áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá õï. 
â.Íá åîåôáóôåß áí ôï óþìá èá áñ÷ßóåé óôç óõíÝ÷åéá íá êáôÝñ÷åôáé. ÅÜí áõôü óõìâåß, íá

õðïëïãéóôåß ç åðéôÜ÷õíóç ìå ôçí ïðïßá êáôÝñ÷åôáé ôï óþìá. Ï óõíôåëåóôÞò ïñéáêÞò
ôñéâÞò  óþìáôïò-åðéðÝäïõ åßíáé ßóïò ìå ìå ôï óõíôåëåóôÞ ôñéâÞò ïëßóèçóçò. Äßíåôáé
g=10m/s2.

(Áð: 2m/s)

113.. ¸íá öïñôçãÜêé ìåôáöÝñåé êéâþôéï Ó ìÜæáò m=500kg
êéíïýìåíï ïñéæüíôéá ìå ôá÷ýôçôá õï=20m/s. O óõíôå-
ëåóôÞò ôñéâÞò ïëßóèçóçò ìåôáîý ôïõ äáðÝäïõ ôïõ
öïñôçãïý êáé ôïõ êéâùôßïõ åßíáé ì=0,5. ÊÜðïéá
÷ñïíéêÞ óôéãìÞ, ï ïäçãüò ôïõ öïñôçãïý öñåíÜñåé ìå
óôáèåñÞ åðéâñÜäõíóç. Íá âñåßôå:
á.ôï ìÝôñï ôçò ìÝãéóôçò åðéâñÜäõíóçò ôïõ áõôïêéíÞôïõ þóôå ôï êéâþôéï íá ìçí

ïëéóèáßíåé ðÜíù óôï äÜðåäï.
â.ôçí áðüóôáóç ðïõ èá äéáíýóåé ôï öïñôçãü ìÝ÷ñé íá óôáìáôÞóåé. 
Äßíåôáé g=10m/s2.

(Áð: 5m/s2 , 40m) 

3

Óåëßäá 72ÄÕÍÁÌÉÊÇ ÓTO EÐÉÐÅÄÏ Σελίδα 72



114.. Óå óþìá ìÜæáò m=0,3kg ðïõ âñßóêåôáé óå ëåßï åðßðåäï áóêåßôáé äýíáìç ìÝôñïõ F=3N
ìå ãùíßá ö=60ï ùò ðñïò ôï ïñéæüíôéï åðßðåäï. ÌåôÜ áðü ÷ñüíï t=3s, ôï óþìá
äéá÷ùñßæåôáé óå äýï óþìáôá ìáæþí m1 êáé m2 üðïõ m2=2m1. Ç äýíáìç F óõíå÷ßæåé íá
áóêåßôáé óôï óþìá ìÜæáò m1. Íá âñåßôå ðüóï áðÝ÷ïõí ôá óþìáôá, 2s ìåôÜ ôç äéÜóðáóÞ
ôïõò.

(Áð:  x=30m)

115.. ¸íá óþìá ìÜæáò 10kg, âñßóêåôáé óå êåêëéìÝíï åðßðåäï ãùíßáò êëßóçò 30o, ìå ôï ïðïßï
ðáñïõóéÜæåé óõíôåëåóôÞ ôñéâÞò ïëßóèçóçò ì= . Áí g=10m/s2 íá õðïëïãéóôåß ôï
ìÝôñï ôçò äýíáìçò F ðïõ ðñÝðåé íá áóêåßôáé óôï óþìá ðáñÜëëçëá ðñïò ôï êåêëéìÝíï
åðßðåäï þóôå ôï óþìá:
á.íá áíåâáßíåé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá.
â.íá áíåâáßíåé ìå åðéôÜ÷õíóç 2m/s2

ã.íá êáôåâáßíåé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá.
(Áð:  200Í, 220Í, 100Í)

116. ¸íá êéíçôü ìÜæáò 1kg, äÝ÷åôáé ôçí åðßäñáóç ïñéæüíôéáò
äýíáìçò F, ôçò ïðïßáò ôï ìÝôñï ìðïñåß íá ìåôáâÜëëåôáé
êáé êéíåßôáé üðùò ðåñéãñÜöåôáé óôï äéÜãñáììá õ − t. Ï
óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò ïëßóèçóçò óþìáôïò-äáðÝäïõ åßíáé
ì=0,1. Áí ç åðéôÜ÷õíóç âáñýôçôáò óôçí ðåñéï÷Þ åßíáé
g=10m/s2, íá ãßíïõí ôá äéáãñÜììáôá

á.F=f(t)

â ÓF=f(t).

117.. Óå óþìá ðïõ âñßóêåôáé óå êåêëéìÝíï åðßðåäï, ãùíßáò ö=30ï áóêåßôáé äýíáìç ìÝôñïõ F
ðñïò ôá ðÜíù êáé ðáñÜëëçëá óôï åðßðåäï êáé ôï óþìá êáôåâáßíåé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá.
Áí ôï ìÝôñï ôçò äýíáìçò äéðëáóéáóôåß, ôï óþìá áíåâáßíåé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá. Íá
âñåßôå ôï óõíôåëåóôÞ ôñéâÞò ìåôáîý óþìáôïò êáé åðéðÝäïõ.

(Áð: ì= /9)

118.. ¸íá óþìá ìÜæáò m=2kg, ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=0 Ý÷åé ôá÷ýôçôá
ìÝôñïõ õï=2m/s êáé äÝ÷åôáé äýíáìç F ïìüññïðç ôçò
áñ÷éêÞò ôá÷ýôçôáò ôçò ïðïßáò ç áëãåâñéêÞ ôéìÞ
ìåôáâÜëëåôáé üðùò óôï ó÷Þìá. Íá âñåèïýí:
á.ç ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=4s
â.ç ìåôáôüðéóç ôïõ óþìáôïò ìÝ÷ñé ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t=4s.

(Áð: 7m/s , 33m)

119.. ¸íá âéâëßï ìÜæáò m=2kg óõãêñáôéÝôáé êáôáêüñõöá áðü ôéò ðáëÜìåò
ôùí ÷åñéþí ìáò ïé ïðïßåò ôï ðéÝæïõí ìå ïñéæüíôéåò äõíÜìåéò. Áí ç
äýíáìç ðïõ áóêåß êÜèå ðáëÜìç óôçí åðéöÜíåéá ôïõ âéâëßïõ åßíáé
F=100N, íá âñåßôå ôïí óõíôåëåóôÞ ôñéâÞò ìåôáîý ôçò åðéöÜíåéáò
ôïõ âéâëßïõ êáé ôçò ðáëÜìçò ôïõ ÷åñéïý ìáò.
Äßíåôáé g=10m/s2.

(Áð: ì=0.1)

3
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120.. ¸íá êéâþôéï ìÜæáò 70kg âñßóêåôáé ìÝóá óå áíåëêõóôÞñá ï ïðïßïò 
á. êéíåßôáé ðñïò ôá ðÜíù ìå åðéôÜ÷õíóç 2m/s2

â. êéíåßôáé ðñïò ôá êÜôù ìå åðéôÜ÷õíóç 3m/s2

ã. åßíáé áêßíçôïò. 

Ðüóç åßíáé ç äýíáìç ðïõ áóêåß ôï äÜðåäï ôïõ áíåëêõóôÞñá óôï êéâþôéï óå êÜèå
ðåñßðôùóç; .
Äßíåôáé g=10m/s2.

(Áð: 840N , 560N , 700N )
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ÅñùôÞóåéò ðïëëáðëÞò åðéëïãÞò

7. â 8. ã 9. á 10. â 11. â 12. á

13. á,ä 14. á,ã 15. â 16. â 17. ã 18. ã

19. ä 20. ã 21. á 22. â 23. â 24. ã

ÅñùôÞóåéò óùóôïý - ëÜèïõò

25. Ë Ó Ó Ó Ë Ó 26. Ë Ó Ë Ë Ë

25. Ë Ó Ó Ó Ë Ó 26. Ë Ó Ë Ë Ë

27. Ó Ë Ó Ë 28. Ë Ó Ó Ó

29. Ë Ó Ó Ó Ë 30. Ó Ó Ë Ë

31. Ë Ó Ó Ë 32. Ó Ë Ë Ó

33. Ó Ë Ó Ó 34. Ë Ó Ó Ó Ó

35. Ó Ë Ë Ó Ó 

ÅñùôÞóåéò êáôáíüçóçò

36. ã êáé ä 

Áðü ôïí ïñéóìü ôçò ôá÷ýôçôáò , ôá äéáíýóìáôá õ êáé Äx åßíáé ïìüññïðá.

Áðü ôïí ïñéóìü ôçò åðéôÜ÷õíóçò , ôá äéáíýóìáôá á êáé Äõ åßíáé ïìüññïðá.

37. 1 km/h = 1000m / 3.600s = 0,28 m/s

ÅðïìÝíùò ç ôéìÞ 1m/s åßíáé ìåãáëýôåñç ôçò ôéìÞò 1km/h.

38. Á. Íáé. Ç ìåôáôüðéóç åßíáé äéÜíõóìá, åðïìÝíùò ßóåò ìåôáôïðßóåéò óõíåðÜãåôáé
êáé äéáíýóìáôá ßäéáò êáôåýèõíóçò.

Â. ¼÷é. Ôï äéÜóôçìá äåí åßíáé äéÜíõóìá. Èá ìðïñïýóå ôï êéíçôü íá êéíåßôáé óå
êõêëéêÞ ôñï÷éÜ äéáíýïíôáò ßóá ôüîá.

39. To A. Ç êëßóç óôï äéÜãñáììá èÝóçò - ÷ñüíïõ äßíåé ôï ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôáò.  

α υ= ∆
∆t

υ = ∆
∆
x
t
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40. á. Ó  â. Ë  ã. Ó

Áðü ôï äéÜãñáììá åðéôÜ÷õíóçò - ÷ñüíïõ ðáñáôçñïýìå üôé ç êßíçóç åßíáé ïìáëÜ
åðéôá÷õíüìåíç ìüíï óôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá 0-2s. Ôï óþìá Ý÷åé ôç ìÝãéóôç
ôá÷ýôçôÜ ôïõ ôç óôéãìÞ 3s ãéáôß ôï óþìá ãéá ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá 2s-3s óõíå÷ßæåé
íá åðéôá÷ýíåôáé áëëÜ ìå åðéôÜ÷õíóç ìåéïýìåíïõ ìÝôñïõ. 

Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ 4s ç ôá÷ýôçôá ôïõ óþìáôïò åßíáé ßäéá ìå áõôÞ ðïõ Ý÷åé ôç
÷ñïíéêÞ óôéãìÞ 2s ãéáôß áðü 2s-4s ç ìåôáâïëÞ ôçò ôá÷ýôçôáò (åìâáäüí óôï
äéÜãñáììá á-t) åßíáé ìçäÝí.  

41. (á) ïìáëÞ ìå ôá÷ýôçôá õ<0 (â) áêéíçóßá

(ã) ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç (ä) ìç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç

(å) ïìáëÜ åðéâñáäõíüìåíç (óô) ïìáëÞ ìå õ>0

(æ) ìç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç (ç) ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç.

42. (á) Ó    (â) Ë

Ç êëßóç óôï äéÜãñáììá x=f(t) äßíåé ôçí ôá÷ýôçôá. Ç êëßóç ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1
åßíáé ìåãáëýôåñç áðü áõôÞí ôçò ÷ñïíéêÞò óôéãìÞò t2. 

43. (á) Ó    (â) Ë

Ç êëßóç óôï äéÜãñáììá õ=f(t) äßíåé ôçí åðéôÜ÷õíóç. Ç êëßóç ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ
t1 åßíáé ìåãáëýôåñç áðü áõôÞí ôçò ÷ñïíéêÞò óôéãìÞò t2. 

44. Óôçí ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç êßíçóç éó÷ýïõí ïé ó÷Ýóåéò:

êáé

Ëýíïõìå ôçí (1) ùò ðñïò t ,   

êáé áíôéêáèéóôïýìå óôçí (2)  

45. Á. Óå ÷ñüíï t ôï êéíçôü äéáíýåé áðüóôáóç x.

B. Óå ÷ñüíï t1 ôï êéíçôü äéáíýåé áðïóôáóç x/2 êáé óå ÷ñüíï t2 ôï êéíçôü äéáíýåé
áðïóôáóç x/2 .

46. Aðü ôïí ðßíáêá âëÝðïõìå üôé ôçí t=0 , x=0 Üñá éó÷ýïõí ïé ó÷Ýóåéò 

υ υ υ= ⇒ = = ⇒x
t t

x x
t t1 1 1

1
2 2

2 2 2
, 22

2

1 2

1 2

1 2

1 2

2

2 2

2

=

= = + ⇒ =
+

⇒ = ⋅
+

x

x

t

x

t t

x

x x

υ

υ υ

υ υ

υ υ υ
υ υ

υ υ
υ υ

υ υ υ= = + ⇒ =
+

⇒ = +x

t

x x

t

t t

t
1 2

1 2
1 22 2
2

υ υ υ
α α υ υ= −





+ −
o

o ox
1

2
∆ αα α υ υ





⇒ ⋅ = −
2

2 22 ∆x o

υ υ
α= − ot

υ α= +ox t t , ( )
1

2
22∆υ υ α= +o t , ( )1
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êáé 

Ôçí t=1s, x=1m Üñá áðü ôç ó÷Ýóç (2) ðáßñíïõìå           

á=2m/s2.

Ï óõìðëçñùìÝíïò ðßíáêáò öáßíåôáé óôï äéðëáíü ó÷Þìá.

47. Aðü ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò ÷ñüíïõ âëÝðïõìå üôé
ç êßíçóç åßíáé ïìáëÜ åðéâñáäõíüìåíç ìå
åðéôÜ÷õíóç ìÝôñïõ

Üñá ç åîßóùóç ôá÷ýôçôáò åßíáé õ=20-5t  (SI) 

êáé ç åîßóùóç ìåôáôüðéóçò åßíáé Äx=20t-2,5t2  ,   (S.I)        

Ï óõìðëçñùìÝíïò ðßíáêáò öáßíåôáé óôï äéðëáíü ó÷Þìá.

48.

ÅñùôÞóåéò ðïëëáðëÞò åðéëïãÞò

10. ä 11. ã 12. ã,â 13. â 14. ä 15. á

16. â 17. ä 18. ã 19. á 20. ä 21. ã

22. á 23. ä 24. á 25. â 26. â 27. â

28. â 29. ã 30. â 31. â 32. â 33. ä

34. ã 35. â 36. á 37. ã 38. ã 39. ã

0

υ (m/s)t (s) Δx (m)

20

1 15

2 10

3 5

4 0

0

17,5

30

37,5

40

α υ α= = ⇒ =
t

m s m s/ /
20
4

52 2∆
∆

υ (m/s)

0 t (s)1 2 3 4

5

10

15

20

0

υ (m/s)t (s)

4

x (m)

0 0

1 1

6

2

42

3 9

α=x t , ( )
1
2

22υ α= t , ( )1
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ÅñùôÞóåéò óùóôïý - ëÜèïõò

40. Ë Ó Ë Ó 41. Ó Ë Ó Ó

42. Ó Ó Ó Ë 43. Ë Ë Ó Ó

44. Ë Ó Ó Ë 45. Ó Ë Ó Ë Ë

46. Ó Ó Ë Ë 47. Ó Ó Ó Ë

48. Ó Ó Ë Ë 49. Ó Ó Ó Ë

50. Ó Ë Ó Ë 51. Ë Ë Ó Ë

52. Ó Ó Ó Ó 53. Ó Ë Ë Ó

54. Ó Ó Ë Ó 55. Ë Ë Ó Ó

56. Ë Ë Ó Ó 57. Ó Ó Ó Ë

58. Ë Ó Ó Ë 

ÅñùôÞóåéò êáôáíüçóçò

59. Åßíáé ìçäåíéêÞ (1ïò íüìïò Newton). 

60. á. Ë  â. Ë ã. Ó

á. Óôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá t1-t2 ç äýíáìç åßíáé óôáèåñÞ êáé ôï óþìá åðéôá÷ýíåôáé
ïìáëÜ.

â. Óôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá 0-t1 ç äýíáìç (Üñá êáé ç åðéôÜ÷õíóç) áõîÜíåé ìå óôáèåñü
ñõèìü,  ìå áðïôÝëåóìá ôï óþìá íá êéíåßôáé ìç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíï.

ã. Óôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá t2-t3 ôï ìÝôñï ôçò äýíáìçò (Üñá êáé ôçò åðéôÜ÷õíóçò)
ìåéþíåôáé êáé ç ôá÷ýôçôá ôï óþìáôïò áõîÜíåôáé. Åöüóïí õðÜñ÷åé èåôéêÞ
åðéôÜ÷õíóç áíåîÜñôçôá áðü ôï ìÝôñï ôçò, ôï ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôáò èá áõîÜíåôáé.

61.

Óýìöùíá ìå ôçí ðáñáðÜíù ó÷Ýóç, åðåéäÞ gðïë>géó ç óöáßñá èá öôÜóåé ðéï
ãñÞãïñá óôçí åðéöÜíåéá ôçò Ãçò üôáí âñßóêåôáé óôïõò ðüëïõò, ãéáôß åêåß ç
åðéôÜ÷õíóç âáñýôçôáò åßíáé ìåãáëýôåñç.

62. ¼ôáí ï áëåîéðôùôéóôÞò ðÝöôåé åëåýèåñá, óõíáíôÜåé áíôßóôáóç áðü ôïí áÝñá ç
ïðïßá åîáñôÜôáé áðü ôçí ôá÷ýôçôÜ ôïõ. Ãéá ìéá äïóìÝíç ôá÷ýôçôá, ç áíôßóôáóç
áðü ôïí áÝñá åßíáé áíôßèåôç ôïõ âÜñïõò ôïõ êáé ï áëåîéðôùôéóôÞò óõíå÷ßæåé ôçí
ðôþóç ôïõ ìå ôç óôáèåñÞ áõôÞ ôá÷ýôçôá ìÝ÷ñé íá öôÜóåé óôï Ýäáöïò.

63. Ç êßíçóç ôïõ êÜèå áíôéêåéìÝíïõ ãßíåôáé óôïí áÝñá êáé ü÷é óôï êåíü. Ç áíôßóôáóç
áðü ôïí áÝñá óôï öýëëï ÷áñôéïý åßíáé ìåãáëýôåñç ãéáôß åßíáé ìåãáëýôåñç ç
ìåôùðéêÞ åðéöÜíåéá ôïõ ÷áñôéïý, ìå áðïôÝëåóìá ôï ìïëýâé íá ðÝóåé ðéï
ãñÞãïñá óôï Ýäáöïò. 

h gt t
h
g

= ⇒ =1
2

22
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64.

65. á. Ó  â. Ë ã. Ó

Ãéá ôéò åðéôá÷ýíóåéò ôùí óùìÜôùí éó÷ýåé 

Ôá óþìáôá áðïêôïýí ôéò ßäéåò åðéôá÷ýíóåéò Üñá óôïí ßäéï ÷ñüíï èá Ý÷ïõí ßäéåò
ôá÷ýôçôåò êáé ßäéåò ìåôáôïðßóåéò.

66.

67. Áðü 0-3s: á=Äõ/Ät=10m/s2 êáé  F=má=20Í       

Áðü 3s-6s: á=0 êáé  F=0  

Áðü 6s-12s: á=Äõ/Ät=-5m/s2 êáé  F=má=-10Í  

68. á. Ë  â. Ó ã. Ë ä. Ó

Ãéá ôçí îýëéíç óöáßñá: 

Ãéá ôç óéäåñÝíéá óöáßñá: 

Ïé êéíÞóåéò ôùí óùìÜôùí óôï âáñõôéêü ðåäßï ôçò Ãçò äåí åîáñôþíôáé áðü ôéò
ìÜæåò ôïõò.

2
= ⋅
= ⋅

⇒ =g t

g t
ξυλ ξυλ

σιδ σιδ
σιδ ξυλ

υ
υ

υ υ

σιδh gt=4 1
2

22 8
2⇒ = =t

h
g

tσιδ ξυλ

ξυλ ξυλh gt t
h
g

= ⇒ =1
2

22

t(s)

F (N)

20

-10
3 6 12

υy gt gt= =1
2

2

t

υ

t

y

t 2

y

α α αA
A

B
A

A
F
m

F
m

= = =,
2
2

το σώμα
ανέρχεται

το σώμα
κατέρχεται

το σώμα βρίσκεται
στο πιο ψηλό του σημείο

w

w

w
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ÅñùôÞóåéò ðïëëáðëÞò åðéëïãÞò

9. ã 10. ã 11. ä 12. ã 13. â 14. â

15. ã 16. ä 17. á 18. ä 19. ã 20. á

21. ã 22. â 23. â 24. â 25. â 26. ä

27. ã 28. ä 29. ä 30. ã 31. á 32. ã

33. ã 34. á 35. ã

ÅñùôÞóåéò óùóôïý - ëÜèïõò

36. Ó Ë Ë Ó 37. Ó Ó Ó Ë

38. Ó Ó Ë Ë 39. Ë Ó Ë Ó

40. Ó Ó Ó Ë 41. Ó Ë Ë Ó

42. Ë Ó Ó Ë 43. Ó Ó Ó Ë

44. Ó Ó Ë Ó 45. Ë Ó Ó Ó

46. Ë Ë Ó Ó 47. Ó Ó Ë Ó

48. Ë Ó Ó Ë 49. Ë Ë Ó Ó

ÅñùôÞóåéò êáôáíüçóçò

50. â

To âÜñïò Â åßíáé ç Ýëîç ðïõ áêåß ç Ãç óå êÜðïéï óþìá. Ç áíôßäñáóç ôïõ
âÜñïõò åßíáé ç Ýëîç ðïõ áóêåß ôï óþìá óôç Ãç êáé Ý÷åé óçìåßï åöáñìïãÞò ôï
êÝíôñï ôçò Ãçò.

51. ã

Ôá óþìáôá éóïññïðïýí. Ãéá ôï óþìá Ó2 éó÷ýåé: Ô2=2Â                    

Ãéá ôï óþìá Ó1 éó÷ýåé: Ô1=Â+Ô’2

Ïé äõíÜìåéò Ô2 êáé Ô’2  Ý÷ïõí ó÷Ýóç äñÜóçò - áíôßäñáóçò êáé
Ý÷ïõí ßäéá ìÝôñá. ÅðïìÝíùò

Ô1=Â+Ô2=Â+2Â   Üñá Ô1=3Â
Β

2Β

Τ1

Τ2

Τ ’

2

Σ1

Σ2
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52. á

To åðßðåäï åßíáé ëåßï, åðïìÝíùò üðùò êáé íá áóêçèåß ç
äýíáìç, ç åðéôÜ÷õíóç êáé óôéò äýï ðåñéðôþóåéò åßíáé 

Óôçí ðåñßðôùóç (á): 

Åöáñìüæïõìå ôï íüìï ôïõ Newton óôá óþìáôá

üðïõ F1,2 êáé F2,1 åßíáé ïé äõíÜìåéò åðáöÞò ðïõ Ý÷ïõí ó÷Ýóç
äñÜóçò áíôßäñáóçò êáé Ý÷ïõí ßäéá ìÝôñá.

ÓõíäõÜæïíôáò ôéò (1), (2) ðáßñíïõìå: 

Óôçí ðåñßðôùóç (â): 

Åöáñìüæïõìå ôï íüìï ôïõ Newton óôá óþìáôá

üðïõ F’1,2 êáé F’2,1 åßíáé ïé äõíÜìåéò åðáöÞò ðïõ Ý÷ïõí ó÷Ýóç äñÜóçò
áíôßäñáóçò êáé Ý÷ïõí ßäéá ìÝôñá.

ÓõíäõÜæïíôáò ôéò (1), (3) ðáßñíïõìå: 

ÅðåéäÞ m1>m2 Ý÷ïõìå  F1,2>F’1,2

Ïé äõíÜìåéò åðáöÞò äåí åßíáé ßäéåò óå êÜèå ðåñßðôùóç, Üñá ðñüôáóç (ã) åßíáé
ëÜèïò.

53. i. (á)  ii. (ã)

Óôïí áëåîéðôùôéóôÞ áóêïýíôáé ôï âÜñïò ôïõ ðïõ èåùñåßôáé óôáèåñü (óå
ó÷åôéêÜ ìéêñÜ ýøç áðü ôï Ýäáöïò) êáé ç äýíáìç áíôßóôáóçò áðü ôïí áÝñá. Ç
äýíáìç áõôÞ äåí åßíáé óôáèåñÞ êáé áõîÜíåôáé üóï ç ôá÷ýôçôá ôïõ
áëåîéðôùôéóôÞ áõîÜíåôáé. 

Ç åðéôÜ÷õíóç ôïõ áëåîéðôùôéóôÞ åßíáé  á=(Â-Fáíô)/m

üóï áõîÜíåôáé ç Fáíô ç åðéôÜ÷õíóç åëáôôþíåôáé. ¼ôáí Fáíô=Â, ôüôå á=0 êáé ï
áëåîéðôùôéóôÞò áðïêôÜ óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá. 

54.

Ôá ÷Ýñéá ôïõ áèëçôÞ ó÷çìáôßæïõí ãùíßá ö 
ìå ôçí êáôáêüñõöï. ¼ôáí ï áèëçôÞò
éóïññïðåß, Ý÷ïõìå

2 2
2

F B F B F
B

y = ⇒ ⋅ = ⇒ =συνϕ συνϕ

F F

B

F

x

y

φ

B

φ
FFy Fy

F F
m F

m m
2 1 1 2

2

1 2
, ,′ = ′ = ⋅

+

F F m F m1 1 2 1 2 2 1 2 3Σ Σ: , : , ( ), ,− ′ = ′ =α α

= = ⋅
+F F
m F

m
1 2 2 1

1

1
, ,

mm2

α α− = =F F m F m2 2 1 2 1 1 2 1 2: , : , ( ), ,Σ Σ

α = +
F

m m1 2

1, ( )
F

F

Σ2

(α)

(β)

F2,1 F1,2

Σ2 Σ1

F’2,1 F’1,2

Σ1

α

α
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Ãéá íá åßíáé ç äýíáìç F ç ìéêñüôåñç äõíáôÞ, èá ðñÝðåé ï üñïò 2óõíö íá åßíáé
ìÝãéóôïò, äçëáäÞ ç ãùíßá íá åßíáé ç ìéêñüôåñç äõíáôÞ, Þ ö=0 (F=B/2). 

55. â 

Óôï ó÷ïéíß 1 áóêåßôáé ç äýíáìç F, åðïìÝíùò ç
ôÜóç óôï íÞìá 1 åßíáé Ô1=F.

Óôï ó÷ïéíß 2 áóêåßôáé ç ôÜóç Ô2 ç ïðïßá
áíáëýåôáé óå äýï óõíéóôþóåò. 

Ç óöáßñá éóïññïðåß, åðïìÝíùò óôï Üîïíá x
ðáßñíïõìå:

ÅðåéäÞ óõíö<1 Ý÷ïõìå  Ô2>Ô1. Eöüóïí ôá ó÷ïéíéÜ Ý÷ïõí ôï ßäéï üñéï èñáýóçò,
üóï ç F ìåãáëþíåé, èá óðÜóåé ðñþôï ôï ó÷ïéíß 2.

56. â 

Ôï äï÷åßï éóïññïðåß, åðïìÝíùò áóêåßôáé óå áõôü ôï
âÜñïò ôïõ Â, ç áíôßäñáóç Í áðü ôçí åðéöÜíåéá êáé ç
óôáôéêÞ ôñéâÞ. 

Ôï äï÷åßï éóïññïðåß, Üñá Ô=mgçìö êáé ç ôñéâÞ åßíáé
óôáôéêÞ, äçëáäÞ

Áí ôï äï÷åßï ãåìßóåé ìå íåñü èá Ý÷åé ìÜæá m’ êáé ãéá íá êéíçèåß èá ðñÝðåé íá
éó÷ýåé

ðïõ äåí éó÷ýåé. ¢ñá ôï äï÷åßï åßôå Üäåéï åßôå ãåìÜôï èá éóïññïðÞóåé. 

57. ã 

Ç êßíçóç ôïõ óþìáôïò äåí åßíáé ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç ãéáôß ç F äåí åßíáé
óôáèåñÞ.

Ðñéí ôï óþìá îåêéíÞóåé, ç ôñéâÞ åßíáé óôáôéêÞ êáé ôï ìÝôñï ôçò äåí åßíáé
óôáèåñü. ¼ôáí ãßíåé ßóç ìå ôçí ôñéâÞ ïëßóèçóçò, ôüôå Ý÷åé óôáèåñü ìÝôñï.

Ôï óþìá èá îåêéíÞóåé üôáí ôï ìÝôñï ôçò äýíáìçò F åßíáé ßóï ìå ôçí ôñéâÞ
ïëßóèçóçò, äçëáäÞ

F=Ôoë Þ Ôïë=5 t = 5 .2 =10 N

¼ôáí ôï óþìá åßíáé áêßíçôï êáé ìÝ÷ñé íá îåêéíÞóåé, éó÷ýåé F=T=5t.

m g m g′ ⋅ > ⋅ ′ ⇒ηµϕ µ συνϕ µµ εϕϕ<

µ µ συνϕ
ηµϕ µ συνϕ µ εϕϕ

ολ< ⇒ < ⇒ < ⋅
⇒ ⋅ < ⋅ ⇒ >
T T T N T mg

mg mg

ημφmg

φ

φ

συνφmg

Ν

Τ

mg

1 2 1 2 2
1T T T T T
T

x= ⇒ = ⋅ ⇒ =συνϕ συνϕ

Τ1
1

2
Τ2

Τ2x

Τ2y

φ
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58. á 

Ôï óþìá êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá, Üñá óôïí Üîïíá 
x Ý÷ïõìå:

59. ã 

Ôï óþìá áêïõìðÜ óôï ðëåõñéêü ôïß÷ùìá êáé ìüëéò
éóïññïðåß, Üñá ç óôáôéêÞ ôñéâÞ åßíáé ßóç ìå ôçí ôñéâÞ
ïëßóèçóçò. Ç áíôßäñáóç áðü ôï ðëåõñéêü ôïß÷ùìá
(äýíáìç F) åßíáé ç äýíáìç ðïõ åðéôá÷ýíåé ôï óþìá. 

60. â 

Ï êýâïò áêïõìðÜ óôï ü÷çìá êáé ãéá íá ìçí ïëéóèáßíåé èá
ðñÝðåé ç ôñéâÞ íá åßíáé óôáôéêÞ. ¢ñá

61. i (å)   ii  (ã) 

Ôï áóáíóÝñ áíåâáßíåé óçí áñ÷Þ
åðéôá÷õíüìåíï, óôç óõíÝ÷åéá ìå
óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá êáé óôï ôÝëïò
åðéâñáäýíåôáé ìÝ÷ñé íá
óôáìáôÞóåé.

êáôÜ ôçí åðéôÜ÷õíóç:

üôáí áðïêôÜ óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá:

êáôÜ ôçí åðéâñÜäõíóç:

Üñá  Ô1>Ô2>Ô3.

Ôá äéáãñÜììáôá öáßíïíôáé óôï äéðëáíü
ó÷Þìá.

B

Τ1

Τ2

υ

t t

Mg T M T Mg M− = ⇒ = −α α3 3

T Mg=2

T Mg M T M Mg− = ⇒ = +α α1 1

Τ1

B

Τ2

B

Τ3

επιτάχυνση σταθερή
ταχύτητα

επιβράδυνση

α α

T T T< ⇒ <ολ µmmg m mg g⇒ < ⇒ <α µ α µ
Σ

α

T

T T mg

T F

T mg
mg F F
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F m
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m
g

= =
= ⋅
=


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

⇒ = ⋅ ⇒ =
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µ
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α

F

T

w

F T F mg F= ⇒ = − ⋅( )συνϕ συνϕ µ ηµϕ ⇒⇒ = − ⋅F
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F
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